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| NAŠ ODGOVOR j

Mobilizacija
delavskega razreda
se dobro nista bila objavljena trža

škemu delovnemu ljudstvu datum pri
četka sindikalnih volitev in dokončni 
rok generalnega kongresa, ko je pri
čel vsem prav dobro znani ti$k stru
peno hujskati proti Enotnim sindika
tom in njegovim predstavnikom.

Pri tem je treba omeniti, da je bilo 
v Osrednjem odboru za sindikalni 
sporazum dogovorjeno in sklenjeno, 
da se bosta obe organizaciji vzdržali 
vsake volilne kampanje, da bi na tak 
način ponovno ne zbudili nasprotij 
in trenj med svojimi pripadniki.

Toda kljub temu sklepu in podpi 
sanemu dogovoru smo bili takoj za 
tem pri' e abotne propagande reklam 
nega kova. Vrgli so med ljudi parole 
kj 80 jtnele jasen namen vzpodbudi 
ti italijanskega delavca, naj se nemu
doma vpi^e v njihov sindikat, naj da 
svoj glas pristno italijanskemu sindi
katu, tako da bo s tem izpolnil tudi 
svojo dolžnost v smislu italijanskih 
nacionalističnih teženj v Trstu in bo 
tako ohranil Trst tudi nadalje samo 
in edinole italijansko lice (pa čeprav 
bi bil to le njegov zunanji videz). 
Na tak in podoben način so pričeli 
italijanski šovinisti svojo kampanjo za 
Julijske sindikate. Pri tem je prav 
jasno, da bi radi postavili sindikalni 
pokret pri nas na čisto nacionalistič
no podlago, da se njihova stran še 
vedno in srdito bori in da ima pred 
■seboj samo italijanstvo Trsta ter da 
ie njihova volilna kampanja jasno 
usmerjena proti enakopravnosti Slo
vencev v vsem javnem življenju Tr- 
sta in njegovega ožjega oz'emlja.

Toda njih klevetniška propaganda 
in predvsem demokristjanska tenden
ca sta prišla tako daleč, da sta se spo
zabili do klevetnikih izbruhov tudi 
proti našim sindikalnim predstavni
kom s poizkusom, da bi minirali njih 
neoporečni ugled med tržaškim de
lovnim ljudstvom.

Kako odgovarjamo na tako kampa
njo?

Resnost našega sindikalnega orga
nizma in veličina njegovega poslan
stva nam ne dopuščata, da bi na to 
odgovarjali na enak način. Ne bomo 
klicah delavca k nam, češ da se pri 
nas cedita mleko in med in se tudi 
ne bomo posluževali take reklamne 
propagande. Delavski razred, delavci 
kmetje in zdravi intelektualci vedo' 
mo' Rre ni'hova pot- Zat0 Povemo sa’

Delavci, volite za tisto organizacijo 
o kateri ste gotovi, da je doslej bra
nila vaše osnovne interese.

za tisto organizacijo, ki se je do se- 
daj krčevito borila proti vsakomur, 
ki vam je hotel odvzeti vaše pravice!

za tisto organizacijo, ki se je borila 
z vsemi svojimi silami, da se prizna
lo delavskemu razredu njegove eko
nomske kakor tudi politične in social
ne pravice,

za organizacijo, ki se je borila, 
da zemlja pripada kmetu.
, vsem delavskim razredom Tr- 
■as ega ozemlja stojijo nujne in važ

ne /ivljenjske naloge. Dnevi pred vo. 
hvami, ki bodo odločile o bodočnosti 

avskega razreda pri nas, morajo 
biti naši veliki delovni dnevi, v kate- 
m bo moral vsak zavedni delavec 
«n kmet m tudi intelektualec opraviti 
svojo dolžnost, s« temeljito pripraviti 

* 1 .april. Biti morajo to dnevi po. 
P9 in zavestne mobilizacije vsega 
‘fctavskega razreda.

KONEC PREMIRJA
Nastopil le čas odločne borbe za pravico 
do dela in z nosnega življenja

Odjjust 187 delavcev 7. dela v lad
jedelnici liri Sv. Hoku je pomenil 
alarm v vsem razvoju odnošajev tr
žaških delovnih sil do njih kapitali
stičnih delodajalcev. V vsej ostrini 
se je sprožilo vedno znova odgodeno. 
a nikoli rešeno vprašanje dela in s 
tem življenjskih možnosti vseh sto- 
tisočev tržaškega prebivalstva. Vpra
šanje, ki ga v ožjem smislu imenuje
mo delovno premirje, ki pa dejansko 
sega daleč preko okvira vseh pogod
benih ureditev delovnih odnosov med 
kapitalistom in delavcem.

Znamema kaosa
Razmere, ki ustvarjajo delovne po

goje in s tem tudi vse življenjske 
možnosti preogromne večine trfea- 
Skega prebivalstva, je v polni meri 
razgalilo zadnje zborovanje tržaških 
nezaposlenih delavcev in nameščen
cev:

Brezposelnost je v poslednjih me
secih narastla preko 35.000 ljudi in 
nikjer ni nobenega znamenja, da bi 
sc utegnilo njeno naraščanje ustavili, 
kaj šele upasti Pri Sv. Roku Imajo 
že pripravljene nadaljnje sezname 
delavcev, da jih vržejo na cesto.

Velika idustrijska podjetja, veletr
govci in prevozniki, paroplovne druž
be in ladjedelnice nič ne kažejo, da 
bi nameravali ojačiti svoje gospo
darsko delovanje v smisin zaposlit
ve večjih množic ljudi. Pri držav
nih. pokrajinskih in občinskih usta
novah se v skladu z novim ustavnim 
položajem Trsta neizbežno priprav
ljajo odpusti nameščencev (edini, ki 
sb glede na produkcijsko donosno 
plat slehernega dela dejansko ute
meljeni), ki pa se jim nikoder ne 
odpira pot v produkcijski procfcs in 
s tem do zaslužka.

Zavarovalna in druga j.oijeljz se 
celo pripravljajo na odscJi e/ iz me
sta, ki jih je ust v irilo.

V luki kaže promet z Jugoslavijo 
in češkoslovaško Sele prva medla 
znamenja razvoja, ki je za užaško 
luko spričo njene naravne sovisnosti 
z zaledjem tudi edino mogoč. Javna 
skladišča, železniška uprava čakajo...

Edini izhod
Nastali položaj ni samo neposred

na posledica vojne. Obnova velike 
industrije, prometa na kopnem in v 
luki je neposredno odvisna od poli
tičnega razvoja in finančnih možno
sti, ki se pojavljajo vedno sporedno 
z njim. Toda problem brezposclnosli 
je mimo tega tudi vprašanje vesti 
in odgovornosti vseh onih, ki imajo 
trenutno v rokah usodo tržaškeg<i 
življenja.

Naš bodoči sindikalni pokret na Tr- 
žaškem ozemlju čakajo velike in važ
ne naloge. Predvsem bo od nas od
visno ali bomo znali usmeriti ta po
kret na pravilno pot ali ga bomo zna
li tako oblikovati, da bo odgovarjal 
potrebam našega delovnega človeka. 
Od nas bo odvisno, ali bo ta organi
zem stal na čelu in vedno prvi v bor
bi za enakopravnost obeh narodnosti 
pri nas in na braniku pravic delov
nega ljudstva.

Spričo teh načel kličemo danes de
lavskemu razredu:

Združimo vse naše sile !
Pripravimo se za sindikalne volitve ! 
Sindikalne volitve bodo morale biti 

velika zmaga delavskega razreda na 
tržaškem ozemlju in trdno poroštvo 
miru, in napredka, poroštvo, da se 
časi zatiranja ne bodo več povrnili, 
poroštvo bratskega zožitja slovenske
ga in italijanskega ljudstva v tem de
lu Evrope.

Bukovec Ivan Vojmir

In ti Trstu vse doslej ntso dali ne 
realnega načrta za njegovo obnovo, 
niti niso ničesar ukrenili za nov raz
voj na področju njegove industrije, 
prometa, kreditov in še najmanj na 
področju rednih in zadostnih dobav 
surovin in delovnih naročil, da niti 
ne govorimo o ureditvi kakršnegakoli 
znosnega razmerja med ceno za, delo 
in ceno za kruh.

Zasedbene oblasti in kapitalisti se 
vse do danes niso niti malo zganiti, 
da bi rešili ves ta kompleks vpra
šanj na edino možni način, ki ga je 
tako jasno pokazal jugoslovanski de
legat dr. Bartoš v okviru dela med- 
zavezniške finančne komisije v Tr
stu: zaposlitev vseh tržaških tovarn, 
delavnic in prometnih naprav za 
produkcijo strojev, ladij in konstruk
cij za srednje evropski vzhod, ki bi 
dobavil surovine zanje, In plača! z 
življenskimi potrebščinami njih iz
delavo, tako da bi ob tem delu na
šel kruh in blagostanje sleherni Tr
žačan razen onih, ki bi si hoteli tu
di na tej osnovi kovati svoj osebni 
dobiček na njegov račun.

Kdo je odgovoren?
Pri tem je velik delež odgovorno

sti za vso sedanjo bedo pripadel za
sedbeni oblasti, ki je spričo povei- 
jeniSkega značaja svojih pooblastil 
pokazala vso nesposobnost, da uspeš
no in pozitivno vpliva na razvoj, ki 
je v vseh svojih ukrepih nesmiselno 
in nesmotrno capljala za italijansko 
vlado; ki ji je sleherna kontrola nad 
trgom in cenami ušla iz rok. tako da 
je v polni meri odgovorna za vso 
stvarno inflacijo, ki jo ta Čas doživ
lja Trst v izključno škodo gospodar
sko do skrajnosti oslabljenega prebi
valstva; ki je iz političnih razlogov 
namenoma dopuščala prvenstveno za

poslitev tujih, priseljenih elementov; 
ki je spričo njenih posebnih politič
nih računov ostala ničeva sleherna 
čistka fašističnih In že s tem delo- 
mržnih in nesposobnih elementov; in

Na barikade
demokratične fronte!

Vsa dolga vrsta fašističnih izzivanj, 
ki smo jim priča od novembra 1945 
dalje, ki je dosegla svojo vrhunce 
lani v marcu, v maju in juliju v 
Trstu, pa preteklo zimo v vrsti bomb
nih atentatov v Gorici, Trstu in Tr
žiču, se nadaljuje. Stvarno ni nič 
drugačna kakor v Španiji, v Grči
ji, na Koroškem.

Ostanki fašistične zveri, ki je bi

S Simon DELA
bo tržaška, istrska, kraška mladina 
na svojih fizkulturnih manifestacijah

proslavila 1. maj
PRAZNIK VSEH DELOVNIH LJUDI
ki se ji je končno zaradi njene ne
sposobnosti izvila iz rok sleherna 
kontrola nad največjim zlom, nad 
onimi, ki imajo v svojih rokah vsa 
sredstva produkcije.

Stvarne pravice delavstva
V tem trenutku vse upropašČajpče- 

ga kaosa je zapadel tudi rok tako 
zvanega delovnega premirja. Prav s
1. aprilom je bilo treba na novo ure
diti draginjske doklade delavcev In 
nameščencev glede na stalno nara
ščanje draginje. To se je tudi zgodi
lo. Toda s tem in s pogajanji, ki so 
napovedana za ta mesec, so rešili in 
še to le začasno do 30. aprila vpraša
nje doklad. Podaljšalo se je le mezd
no premirje.

Današnje plače pa so zgolj sred
stvo, da se človek neposredno obra
ni črne inflacije, kvečjemu jo posred
no še pospešuje.

čisto drugo pa je vprašanje zapo
slitve, poroštvo, da človek na lepem 
ne bo ostal na cesti. Desettisoči brez
poselnih so žive priče vse teže tega 
problema. Ta problem pa ni odvi
sen zgolj od razmerja med cenama 
dela in kruha, marveč od vseh gospo
darskih in socialnih pogojev, ki vpli
vajo na razvoj delavčevega položaja. 
Odvisen je od gospodarskih pobud 
na področju produkcije, od gospo
darske in tehnične opreme tovarn 
in prometnih naprav, odvisen pa 
predvsem od produkcijskih sredstev 
v splošnem, ki so v rokah kapitali
stov, in od načina, kako jih uporab
ljajo v produkcijskem procesu. V 
tem okviru pa so podane in po vsem 
svetu, do neke mere vsaj na videz 
celo v zapadnjaških deželah priznane 
delavstvu in njegovim delovnim za
stopnikom pravice, da so poučeni o 
poteku vseh gospodarskih in produk

cijskih ukrepih in da intervenirajo 
za njih zboljšanje in smotrno izva
janje v priiog vsega delovnega ljud
stva.

Blažev žegen
Na tem poprišču pa je premirje 

poteklo. Gre za normativno ureditev 
odnosov med delodajalci In delavci. 
Gre za to, da se ne bodo poviševale 
plačo v nedogled, pa se pri tem m- 
kolt ne bodo dosegle cene življenj
skih potrebščin, marveč nasprotno, 
da se te cene kontrolirajo in zniža
jo. Gre za to, da delavec ne bo od 
ure do ure v strahu, da se na lepem 
znajde na cesti, ker se delodajalcu 
njegovo izkordiščanje tisti hip ne iz
plača. Gre za to, da bo tudi delavec 
soodločal ali naj tovarna dela In si
cer ne glede na to, ali donaša gospo
darju dovolj dobička, in ali naj dela 
le za onega, ki je delodajalcu po go
du. ali še za koga drugega.

Tu ne gre več za oblastveno blo
kiranje odpuščanja delavcev iz to
varn. ki so ga Jadranske združene 
ladjedelnice (CRDA) v primeru milj- 
skih delavcev gladko in nekaznovano 
prezrla. Blokiranje odpustov je prav 
tak Blažev žegen, kakor so višje pla
če ob vsesplošni inflaciji.

Na zborovanju trgovskih uslužben
cev je tov. Muslin jasno poudaril, 
da nastopa čas silne borbe.vsega de
lavskega razreda, Čas borbe za pra
vico do znosnega življenja, za pra
vico do dela in proti draginji, proti 
samovolji delodajalcev.

Zato je bistvenega pomena združi
tev vsega delavstva v enotni sindi
kalni organizaciji, ki se ne bo samo 
lovila za lažnim povišanjem mezd,

la vojaško strta v svojem lastnem 
brlogu, so se poskrili pod plašč laž
ne demokracije zapadnega kapitali
stičnega sveta. Molče alt po premiš
ljenem sporazumu so se znašli so
vražniki in izkoriščevalci ljudstva v 
istem krogu. Drug drugega »e poslu
žujejo, da bi dosegli vsak svoj cilj.

Kako si je drugače mogoče razla
gati ravnanje poverjeniške oblasti v 
Trstu, ki pri vsem svojem ogromnem 
vojaškem in policijskem aparatu ne 
vidi fašističnih napisov po kioskih In 
vogalih tržaških hiš? Kako sl je mo
goče drugače razlagati ravnanje ci
vilne policije, ki aretira in preganja 
onega, ki ga fašisti javno napadajo' 
po tržaških ulicah?

Tržaško ljudstvo si je na jasnem: 
z vednostjo in pristankom protiljud- 
skih elementov poverjeniške zased
bene oblasti so se vrinili v civilno 
policijo, v vse državne urade in u- 
stanove, v razne tažidemoki atične 
stranke in podjetja fašistični elemen
ti. ki so trenutno tej oblasti potreb
ni, (ki pa imajo svoje račune in svo
je Cilje), ker med civilnim prebival
stvom, ki jo Odklanja in ki že malo
ne dve leti zahteva njej nasproti 
svoje pravice, druge opore ne najde.

In tržaško ljudstvo si je na jas
nem tudi o tem, da je proti tej zve
zi njegovih sovražnikov in izkorišče
valcev možno le eno sredstvo — zdru
žitev vseh resnično demokratičnih 
elementov v granitno trdno enoto.

Nadaljevanje na 2. strani
za drobtinice z bogatinove mize, 
marveč bo z vsemi političnimi in go
spodarskimi sredstvi uveljavila ena
ke pravice vseh delavcev do dela tn 
kruha, pa tudi do sredstev in njih 
uporabe, ki ju omogočajo.

V tem pa je tudi odgovor na vpra
šanje, čemu volitve za njeno pravo 
vodstvo, zakaj vsi sovražni podtalni 
in javni manevri, ki smo jim priče 
v poslednjih dneh na političnem, go
spodarskem in sindikalnem področju, 
in čemu osnovna potreba vsega de
lavskega razreda, da se takoj In d« 
zadnjega ves mobilizira.
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Na barikade
demokratične fronte!

Nadaljevanje s 1. strani 
ki ji ne bo mogla do živega nobena 
fašistična drhal in tudi nobena fa
šistična zalega v policijskem ali dru-

Pogozdovalce so osleparili = M,a<Ji
Problem pogozdovanja ogoličenih 

tržaški brežin je težak. Ves Trst ve, 
kako je lani poverjeniška zasedbena 
oblast zapravila za pogozdovanje Bo- 
šketa, Kolonje in še nekaterih goli
čav celih 450 milijonov lir, kako se 
je prijelo tal komaj 20% vseh boro
vih in drugih sadik in kako so na
zadnje prav ..kolonizatorsko" nastro
jeni jezdeci pomandrali še tisto ma-

gačnem plašču tako zvane zakonito
sti in oblasti, ki ni nobena zakoni
tost, ker je zgrajena na samovolji 
vsiljene in ne od ljudstva hotene In 
izvoljene oblasti.

Ta granitno trdna enota vsega de
mokratičnega ljudstva pa mora obve- 
Ijatl povsod: na političnem področju, 
da ljudstva ne bodo ogoljufali za 
njegovo oblast, ko bo prišel čas, da 
pade o njej odločitev; na gospodar
skem, da ljudstva ne bodo potisnili 
v jarem izkoriščevalskega sistema, ki 
ga gradijo špekulanti in črnoborzi
janci na ,,prostem trgu", kjer kupna 
moč prebivalstva nikoli ne more do
seči cen najosnovnejših življenjskih 
potrebščin in kjer celo poverjniška 
oblast vsiljuje ljudem nemogoče na
jemnine in navija tarife vseh javnih 
uslug in davčnih bremen; na soci
alnem, da ljudstva ne bodo oslepa
rili za njegove astanove, od Bolni
ške blagajne in Delavskih zadrug do 
Teama in zavoda za socialne zavaro
vanja; in končno na kulturnem, da 
ga ne bodo opeharili za njegove do
move, za njegove pravice do demo
kratične strokovne in prosvetne izo
brazbe, do enakopravnega izživlja
nja obeh narodnosti, ki ga na Trža
škem ozemlju sestavljata.

To je bil tudi globlji smisel progla
sa, ki ga je izdal OOSS ob zadnjih 
fašističnih provokacijah. V obrambo 
proti fašistični zveri, ki ji v senci 
lažne demokracije zapada, na mestu 
odsekane, taste nova glava. Je po
zval vse demokratično delovno ljud
stvo v zbor, na barikade demokratič
ne fronte.

lo, kar ni obetalo niti procenta obre
sti za vloženi kapital: Toda to je 
poglavje zase, ki ga bo treba načeti 
drugod in tudi rešiti drugače.

V okviru pogozdovanja pa je na
stalo še drugo vprašanje, ki ima 
svoje povsem socialno obeležje in ki 
že prav neznosno tišči množico lju
di, ki so morali poiskati zaslužka pri 
teh delih. Lani so se s pogozdova
njem po vidikih svojih dobičkov 
ukvarjala razna zasebna podjetja, 
letos pa gozdna uprava, ki ima po
sebno nalogo, da prihrani na mez
dah, ker so kapitalisti lani preveč 
oožrli na dobičku.

„Socialna“ načela
Pri tem pa si je postavila nasled

nja načela:
1. Pogozdovati je treba zato, da se 

omeji nezaposlenost (ki je nastala 
tudi po nemali zaslugi ZVU in nje
nih daljnih zakulisnih gospodarjev, 
ki po lanskih izjavah polk. Bovvmana 
nočejo, da bi bila obnovljena evrop
ska industrija in tudi ne tržaška v 
napoto njihovi lastni).

2. Pogozdovalna dela spadajo v 
okvir kmetijskih del in vsi pogozdo
vale!, pa če so še tako izučeni kova
či, varilci, strugarji, kolarji itd., so 
pri teh delih enostavni poljski de
lavci. če so ob delo. so tudi ob pri-

NOVI MANEVRI
PROTI LJUDSKIM USTANOVAM

Koncem preteklega meseca je za
sedbena oblast razglasila zasego pro
storov, ki jih ima v najemu Mcs- »• 
Ko že nt uspelo fašističnim tolpam 
z letaki in osebnimi napadi ustrašiti 
demokratične fronte, marveč jo celo 
'utrditi, naj bi sedaj tako nasilje Iz
podkopavalo njene temelje, s tem. 
da bi jo spravilo ob njena organiza
cijska sredstva in oporišča. Bili smo 
že lani priče take zahrbtne politike, 
ko so rekvirirali prostore najjačjih 
tržaških delavskih ovranizacij v „Ri- 
naldiju" prav v času, ko je bil napo
vedan prihod medzavezniške komi
sije v Trst. In prav enaki so pravi 
nameni ukrepa, ki je bil izdan pro
ti MOS-u, če pomislimo, da smo lik 
pred velikimi dogodki v domači poli
tiki, ki bodo odločilni za ves njen 
nadaljnji razvoj, ne le za politično 
oblast, marveč tudi za gospodarski 
in kulturni položaj najširših delov
nih množic.

Proglas OOSS

znanje brezposelnosti in vseh pod
por, ker na kmetijskem področju 
že načelno možnost brezposelnosti 
ni priznana. Pa tudi plače jim ne 
pripadajo po njihovi strokovni uspo
sobljenosti in znanju, ampak po de
lu, ki so ga prisiljeni opravljati, da 
jih lakota In beda ne spravita po 
najkrajši poti k Sv. Ani.

nekaj dneh delo končano, bodo z 
njim tudi ti ostanki skopneli, bodo 
še brezposelniške podpore odpadle. 
Ostala jim bo le — svoboda mizerije.

Priganjač stare sorte

Svoboda bede
3. Ker pa so vključeni v gozdar

sko upravo kot dninarji, so orodje, 
obleka, obutev, toplo ali mrzlo ali 
pa tudi nobeno kosilo (da urnik ne 
bo zamujen) njihova stvar.

In tako so se nakopičila na vso 
množico izkoriščanih, ki jim v stiski

za delo 
za kruh MEN

Toda odv. Levitus, ki so se pri 
njem oglasili zastopniki kmetijskega 
ES, je imel svoj izgovor — s prazno 
blagajno. Lani je bilo pri 450 mili
jonih za kapitaliste pač svobodno na 
razpolago ogromno milijonov čistega 
dobička, letos za bedno delavstvo ni 
najti niti stotine tega zaklada.

Okrog 3000 je sedaj pogozdovalnih 
delavcev. Razdeljeni so na sektorje. 
Menda se onim med Barkovljami in 
Opčinami še posebno slabo godi, ker 
so jim dodelili priganjača, človeka 
iz fašističnih časov, ki se spet prid
no poslužuje svojih ..nekdanjih 
vrlin“. če dežuje, jim odtrga od 
plače ves Čas, ki ga prevedrijo. Kljub 
temu morajo posaditi dnevno po 50 
sadik, če jih posadijo pred zaključ

V dveh tednih se bodo začele vo
litve, iz katerih se bo porodila nova 
sindikalna organizacija. Ta organi
zacija bo morala biti mogočno orožje 
v rokah delavcev, ki se bore za o- 
brambo svojih interesov in svojega 
dela, da se prepreči sleherni poskus 
infiltracije tujega imperializma in 
sleherna fašistična dejavnost ter da 
se okrepijo naše industrije, ki bodo 
zagotovile delavcem in vsemu pre
bivalstvu boljše življenjske pogoje 
v svobodi in demokraciji.

Tudi vi, mladi delavci, morate ak
tivno prispevati k sindikalni zdru
žitvi, saj bo novi sindikat odražal 
tudi vaše interese in težnje!

Bodite v prvih vrstah pri delu za 
pomirjenje in pobratenje vseh trža
ških mladincev!

Prispevajte z vsemi močmi k enot
nosti vseh mladinskih sil!

£ep uspeh
TRŽAŠKIH ZIDARJE!

pred brezposelnostjo pri vsej slavni 
zapadni svobodi ni bilo druge ,,svo- 
bodnejfte“ izbire, kakor da so se vdi- 
njali poverjeniški gozdni upravi za 
kruh, ki je dvakrat grenak: za svoje 
beraške bore so si morali preskrbeti 
krampe in lopate, raztrgati so mo
rali zadnje Čase na svojih telesih 
razdreti zadnji par čevljev na kra- 
ških skalnih ostrinah, se postiti mar
sikatero opoldne in se nazadnje še 
zahvaliti za zaostanek zaslužka, ki 
so jim ga odmerili po pogodbi kme
tijskih delavcev: možem po 51.90,
ženam po <10, starejšim ženam po 32, 
mladini po 30 lir na uro. Ko bo v

za enakost 
za oblast 
delovnih ljudi

ZIDARJEV
V okviru dižavnega gradbenegij 

podjetja Gradis v Beogradu je zapo4 
slena tudi skupina tržaških zidarjev« 
Te dni*je imela Gradisova sindikaH 
na podružnica svoj občni zbor. Ugo
tovili so, da so v zadnji pozni jesenfj 
in zimi kljub neugodnemu vremeni« 
zgradili po raznih stavbah 4000 kv.

kom delovnega dne, morajo delo na
daljevati do ure in minute. In ljudje 
prihajajo od daleč, iz Gabrovice, s 
Proseka, Kontovelja, iz Barkovelj, 
Rojana in celo od Sv. Jakoba. Lani 
so jim dajali- več plače in dnevno 
še kosilo povrhu, letos, ko je dra
ginja še večja, zanje ni kreditov.

Fašiste ven 5 ,pržoašš|l*

v zvezi s fašistično demonstracijo 
23. marca Je napravil med demokra
tičnimi množicami po vsem mestu 
najgloblji vtis. Proglas je bil pred
vsem v skladu z načeli, izraženimi 
v statutu Svetovne sindikalne zveze, 
ki sta v njej organizirani tudi obe 
tržaški sindikalni organizaciji: na
daljevati do kraja borbo za uniče
nje vseh oblik fašizma in bratu ne
nehno se boriti proti vojni in proti 
vsem njenim vzrokom za dosego 
trajnega miru, proti reakciji In za 
uveljavljenje demokratičnih pravic 
»n svoboščin vseh narodov.

Zasedbena oblast pa je šla še da
lje in je nekaj kasneje rekvirilala 
še prostore SIAU-ja v Miljah.Z no
vim členom v verigi svojih protl- 
Ijudskih ukrepov je samo potrdila m 
dokončno razgalila svojo politiko.

Toda dosegla je ravno nasprotno- 
Na zasedbeno oblast so pričele deže
vati protestne resolucije. Žene iz o- 
kolice Ljudskega vrta, s Spodnje 
Skorklje, iz ul. Rossetti, Settefonta- 
ne, dell Eremo, ljudje od Sv. Justa 
in Sv. Ivana, od Sv. Vida in Sv. A- 
lojzija, s Kolonje in iz Milj, od Sv. 
Jakoba in iz Rojana, Barkovelj. z 
Opčin, iz vseh predelov in predme
stij so protestirali z vso odločnostjo. 
V Strojnih tovarnah, pri Dreherju 
in v Ommsi, pri Sv. Roku in drugod 
so nastopili delavci v sklenjenih vr
stah občo protestno stavko. V milj- 
skih ladjedelnicah so opustili splovi
tev dveh novih tovornih ladij z gra
dišča v morje.

Bilo je jasno: Mesto poplaha so se 
ljudske vrste strnile, visoko dvignile 
in izpričale svojo demokratično za
vest In voljo, da njih enotne fronte 
ne bo uničil noben bodež v hrbet.

Čudno se obračajo reči na tržaški 
pošti. Tisk je že poročal, kako na
meravajo odsloviti celo vrsto pošte
nih uslužbenk. Res je sicer, da je 
med 1100 nameščenci lepo število ta
kih, ki tja ne po svoji črni prete
klosti, niti po svojem Šepavem znanju 
ne spadajo. In so jim svoj čas odprli 
vrata, ker so se pojavili na pragu 
v črnih srajcah in s priporočili „naj- 
pristojnejših" fašističnih mogotcev. 
Italijanska vlada, ki ji hoče biti 
tržaška pošta še zmerom podrejena, 
namerava odpustiti 900 uslužbencev. 
Posebna komisija je pred kratkim 
s pomočjo političnih podatkov poli
cije, ki je nanje tržaški tisk prav 
tako že opozoril in so jih zbrali na 
pobudo znanega dr. Ricciardeilija in 
pozneje Pisclota, izbrala prve žrtve.

roženi. Ko prevozov ni, puščajo orož
je v uradu, toda dovoljenje za rabo 
orožja odnašajo s seboj.

Ce mislijo na pošti zares napraviti 
red in se pri tem ozirati tudi na 
vedno večje število pritožb sloven
skih ljudi, ki se tam z nikomer ne 
morejo dogovoriti, tedaj naj začno 
pri teh bednih ostankih fašizma!

notranjih zidov, 3500 kv. m. stropotfA 
1600 m slepega poda (pod parketi)i 
ometali 10.000 kv. m sten in stropoVj 
in zgradili 460 kv. m armirane be
tonske konstrukcije.

Najboljši so bili pri teh delih trža
ški zidarji, med njimi Peter Keflefi 
France Končan, Jakob Olenik, Angel 
Kert in Jožef Perhavec iz Sežane ter 
še 7 drugih, ki so prišli v Beograd 
pred 4 meseci. Pri delu so presegli 
normo že za 60%. Kefler in Oleni* 
izdelujeta po 22 kv. m nohanjcg*. 
zidu na dan mesto 12 predpisanih- 
Poleg tega pa Tržačani radi praktič
no poučujejo v svojem poslu ml*' 
dino, ki prihaja poslušat na veCert' 
nih tečajih.

Zvišane draginske doklade
Preteklo sredo je bil sklenjen spo

razum z industrije!, trgovci na debe
lo in drobno ter prevozniki o dra

vinjskih dokladah za april. Po tert* 
sporazumu se podaja naslednja p**- 
glednica, na podlagi katere prejme}0

delavci
dnevno

nameščenci
mesečno

ki jih je okrog 65. brez družine moški ženske moški ženske J
Na drugi strani pa so na lepem nad 20 let starosti 420.— 340.40 10.920.— 8.850.40

pričeli nameščati nove ljudi. Odkar 18 do 20 let 352.80 293.90 9.157.20 7.121.40
so ukinili nekaj uradov, ki so bili 16 do 18 let 293.50 246.50 7.631.— 6.409.-"
v rokah zasedbenih oblasti, so se po pod 16 leti 156.50 156.50 4.069.— 4.069."*
javili na pošti štirje bivši fašistični 
miličniki: Zippo, Battaglia, Privitel-

družinski poglavarji 
nad 20 let stari 420.— 390.60 10.920.— 10.15MO j

io in Raciti. ki naj bi jim nekako po 18 do 20 let 390.60 336 10.155,60 8.736."*J
veljeval. Dodelili so jim posebno na- 
log'o, da odpremljajo pisma po „pra- 
vi“ poti v kraje v coni A, odnosno

družinski poglavarji, 
ki so bili 1. 46. že vslužbi 
od 16 do 18 let starosti 336.— 294.— 8.736.— 7.644.—

B. Dejansko pa igrajo vse drugač pod 16 leti 294.— 294.— 7.644.— 7.644.—1
no vlogo konfidentov.

Namestili so tudi bivša miličnika Do 30. aprila se bo doklada p tila* vozniške uslužbence. Izplačali j’**
Giuliva in Pisanija, ki se je po za
trjevanju njegovih ,,sotrudnikov“ 
lani odlikoval pri razbijanju bifeja 
poleg pošte. Obema pomaga še Bat- 
taglia in stražijo denar pri prevozu 
s pošte na postajo ali drugam. Za 
Časa prevoza imajo pravico biti obo-

godila Indeksu cen življenjskih po
trebščin. Mezde in plače ostanejo do
tlej nespremenjene. Kar se tiče nor
mativnega dela mezdnih pogodb, 
premirje ne bo več veljalo.

Ob tej priliki Jc bil podpisan tudi 
mezdni sporazum za trgovske In pre

bode vse poviške, za katere so 5 
sporazumeli 1. dec. pr. 1.

Zastopniki obrtnikov so dva 
kasneje pristali na nove draginji 
doklade, ki pa znašajo za njih uslt*B 
bence največ po 400 lir dnevno. J

Bližnje sindikalne volitve
in kmečke sindikalne organizacije v tržaški

okolici

Po vseh tovarnah in delavnicah se 
je oglasilo delavstvo in enako odloč
no obsodilo izpade fašizma, ki se 
skuša obnovili. Hkratu p aje soglas
no ugotovilo, da je toliko bolj po
trebna združitev vseh demokratič
nih sil in v tem okviru tudi sindikal
na združitev vsega delavstva, vseh 
kmetov in delovnih razumnikov, ki 
bo s svojo organizacijsko silo onemo
gočila sleherno nadaljnje nasilje In 
zagotovila razvoj resnične demo
kratične in miru.

Take so bile svečane ugotovitve 
delavstva pri Sv. Marku In v arze
nalu v Martinuzzijevi ladjedelnici 
in v rafineriji pri Sv. Soboti, pa tr
žaških skupin v pristanišču.

Glede na bližnje sindikalne volitve 
ie za pripadnike kmetijske stroke (ka
tegorije) Enomih sindikatov važno, 
da vedo, kakšni sta teritorialna razde
litev in organizacijska oblika sindikal
nih rajevnih edinic — podružnic — 
in kako so združene v oktajne orga
nizacije.

Poleg mestne organizacije kmečkih 
ES, ki se razteza po vsej spodnji oko
lici od Miramara do Zavelj in pod 
Veno ter po mestu samem, so okoli
ške organizacije, ki bodo pritegnjene 
k bližnjim volitvam, organizirane v 
treh okrajih: nabrež.inskem, open
skem in miljsko-dolinskem. Podruž
nični odbori v okrajnih centrih Na
brežini. na Opčinah in v Miljah po
slujejo hkratu kot okrajni odbori

kmečkih ES. Vsak oraj ima vrsto sin- 
dialnih podružnic, v katerih so zdru
ženi sindikalno organizirani kmetje 
in kmetijski delavci ene ali tudi več 
sosednih vasi.

Koludrovica, Gabrovec, Salež. in Ma
li Repen;

4. v Sv. Križu, kj mu pripadajo tu
di BriSče;

5. v Viž-ovljah, ki mu pripadajo Se 
Mavhinje, Sesljan in Cerovlje;

6. v Devinu, ki mu pripadata Se 
Stivan in Medja vas.

podružnice:
1. v Miljah;
2. v Camporu (Chiampore) s 

Rokom, Lazaretom in Baisoni;
S. v Hrovatinih z vasmi Sonn'1!1’

Božiči, Faiti, Norbedi in Cerei; M 
4. v sv. Barbari z vasmi Eerli, G*

NABRE21NSKI OKRAJ
ži je sestavljen iz starih občin Devin- 
Nabrežina in Zgonik in ki ima svoje 
središče v Nabrežini.

Njegove podružnice so:
1. v Nabrežini, kjer je podružnič

ni odbor hkratu tudi okrajni odbor;
2. v Sempolaju, h kateri spadajo 

razen einpolajskih tudi člani iz Pra
proti, Prečnika, Trnovce, Slivnega in 
Samatorce;

3. v Zgoniku, ki ji pripadajo tudi

OPENSKI OKRAJ

1. na Proseku s Kontoveljem;
2. na Opčinah, kjer opravlja po

družnični odbor obenem posle okraj- 
ga odbora in ki ji pripadajo Se Brič- 
čžj, Kontovelj in Bane;

3. na Repentaboru s Colom in Vo
gljami ;

4. v Trebčah;
5. v Gropadi s Padričami in
6. v Bazovici z Lipico, Gročano in 

Peskom.

Ž4) in Tarrjji;
S. v škofijah z vasmi Plavje, Ba^1” 

ga, Nogera in Beloklav; 
ti. v Zavijali s Stramare in Orehof®’
7. v Dolini z Mačkovljami, Krogli*' 

mi, Boljuncem in Prebenkom ter 5;
8. v Domiju z Logom, Ricm*nil' 

BorStom in Zabrežcem.

ORGANIZACIJA PODRUŽNIC^

Organizacijsko ima vsaka podrti**! 
ca svoj odbor, v katerem je 7 odb^

M1LJSKI OKRAJ

ki obsega področje starih občin Mi
lje en f ‘olins in ki je razdeljen na

nikov iz podružničnega središč*, 7^ 
pr. Sempolaja in 5 zaupnikov i* 
ključenih vasi, v tem primeru i* P*’ 
proti, Pečnika, Trnovce, Slivnega ^ 
Samatorce, ali n. pr. 7 odboroi**®, 
iz Doline in 4 zaupnike iz Mačk<>v 
Krogelj, Boljunea in Prebenka. ^
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Tako je sedaj naše življenje
Ljudje na smetišču

Onstran Sv. Sobote, med koprsko 
cesto in morjem, je obširen prostor, 
kjer odlagajo mestne odpadke.

,.še več let po prvi svetovni voj- 
nr\ mi je razlagal eden od nadzor

nikov, ,,so vse smeti vozili v krema
torij na Istrski cesti in jih tam se
žigali. Zadnjih 20 let ali morda nekaj 
več, pa jih vozijo sem. Sčasoma se 
bo nabralo tukaj toliko tega mate- 
i’*ala, da bomo z njim zasuli ves 
zgornji del Miljskega zaliva. Takrat 
bo lahko stekla po njem nova cesta 
do čistilnice Aquile in bo nekaj km 
krajša od sedanje."

V resnici je navozenega še precej 
materiala. Na površini več hektar
jev je izravnam v 4 do 5 m visoko 
plast. Vojaški in občinski kamioni 
prihajajo, raztovarjajo in zopet od
hajajo Občinska uprava ima tu stal- 
zaposlenih okrog 40 delavcev in 10 
delavk, ki zbirajo take odpadke, ki 
jih je še mogoče predelati za nadalj- 
no uporabo. Pri tem prideta v po
štev predvsem papir in lepenka. Ta
koj ob začetku je velika lesena ba
raka, v katero znašajo ženske na- 
brani papir in delavci ga v veliki 
stiskalnici stiskajo v svežnje. Vsak 
tehta okrog 100 kg.

Ilrat>(ii:(!n;i surovina
,,Po navadi jih vsake tri mesece, 

ko se jih nabere večje število, od
peljemo na postajo, da jih odpošlje- 

•io v tovarho papirja. Sedaj plačuje
jo takšne odpadke po 7 lir za kg 
in občina izkupi lepe denarje, s 
katerimi krije dobršen del stroškov 
za delavce."

,.Kako pa plačujejo delavce?"
..Moški dobijo po zadnjem povišku 

po 5000 lir na teden. Prej sc dobili 
mnogo manj. Seveda delo ni lahko, 
posebno v dežnem vremenu, ko ga
zijo blato včasih do kolen in dež 
človeka premoči do kože. Delati pa 
je treba vse dneve in nekateri tudi 
ob nedeljah dopoldne. Po tem pa 
smrad, plesnoba. Kdor ni poskusil, 
ne ve, kaj se to pravi."

itlclulaj novinar
Dva delavca in ena delavka so 

brskali po smetišču in zbirali plo
čevinaste škatle vseh velikosti, ter 
znašali na kupe blizu vozne poti. 
Mlad delavec ml razlaga:

,,Neko podjetje iz Trsta si je ku
pilo od občine pravico, da pobira 
pločevinaste škatle. Mi trije delamo 
zanj in zbiramo te vrste blago. Ko 
ga naberemo večji kup, ga odpeljejo

s kamionom." Pomolčal je malo In 
me ogledoval:

,,Ste morda novinar?"
,,Da."

Borba za
Postarna ženica brska s palico po 

kupu gnijočih odpadkov In zbira 
majhne rjave kamenčke v veliko 
pločevinasto posodo. To so ostanki 
premoga, ki so še uporabni. Ljudje 
v predmestju jih plačujejo po 15 lir 
za kfe. Vsak dopoldan prihaja ženica 
sem, brska po ure in ure po plesni
vem gnoju In sklanja svoj stari, že 
globoko sključeni hrbet še niže k 
tlom, da bi stare oči ne prezrle ka
kega koščka

„Tako ,sx prislužim vsaj za hrano."
Slovenka je s Kotonkovca. Mož ji 

je umrl že pred leti, hči se je omo
žila od hiše. Ostala je sama, živeti 
pa je treba na kakšen način.

šel sem dalje po robu nasipa. No
ga se je vdirala v sveže navožene 
smeti. Papir, cunje, slama, žica, vse 
v pisanem neredu. Na nekem kupu 
se je svetila reklamna tablica za 
brivca: ,,Britje po eno liro, striženje 
po dve". Kdaj so že bile take cene? 
Saj smo se že popolnoma odvadili 
računati s tako majhnimi številkami.

Prvi opravijo najlioljo
Na desni strani odkladajo vojaški 

kamioni. Pravkar je eden dospel in 
zavozil na rob. Gruča dečkov, 12 do 
16 let, se je zakadila na voz in na
glo brskala po njem, če bi našla 
kaj ,,boljšega" zase. včasih kdo iz
takne kos srajce, staro kapo, morda 
celo film za foto. Tedaj si tak pred
met trgajo drug drugemu iz rok, 
dokler jih delavci ne naženejo z vo
za in sami razložijo tovor.

Sicer pa so se nekaleri stalni obi
skovalci smetišča špecializirali in 
vsak od njih zbira določeno vrsto 
odpadkov. Eden hodi okrog z uma
zano vrečo In zbira vanjo kosti. Ko 
bo polna, jo bo ponesel k starinar-

,,Tudi jaz sem bil nekoč novinar; 
vojni dopisnik sem bil. Enajst me
secev sem dopisoval raznim listom 
z vseh bojišč Bil sem v Afriki, 
Franciji, v Rusiji, Nemčiji in kot 
ujetnik na Angleškem. V ujetništvu 
se mi sicer ni prav slabo godilo, 
vendar mi je bilo zelo dolgčas. V 
Nemčiji je bilo malo bolje. Blizu 
naše barake je bilo smetišče. Skrivaj 
sem hodil tja in v hlačnicah nosil 
odpadke premoga, ki sem ga potem 
prodajal. Tako sem si prislužil kak
šen priboljšek. Tedaj sem videl, da 
tudi odpadki preživljajo človeka. Ko 
sem se vrnil,; sem ostal v Trstu, ker 
nisem mogel dalje. Ker ni bilo dru
gega deta, sem končal tudi tu na 
smetišču."

Iz bližnjega kupa odpadkov je 
ostro zaudarjal duh po zoprni ples- 
nobl in iz gnijoče slame se je dvi
gala bela soparlca.

,,Ni lahko delo," Je nadaljeval biv
ši novinar, „vendar je boljše kot pa 
biti brezposeln. Kadar bom prihranil 
za pot, pa se vrnem na Sicilijo, do
mov. Tam bom izdal svoje spomine. 
Za tri knjige imam že rokopisa, še 
za četrto mi manjka. Moj brat, ki 
je odvetnik, mi jih bo uredil. Zani
mive stvari bodo v njih, saj sem 
prehodil kar tri od petih kontinen
tov."

življenje
ju, ki plača tako blago po 30 lir za 
kg. Ponavadi zasluži pri celodnev
nem delu okrog 500 lir, v Izrednih 
primerih tudi več. Drugi nabira pre
mog ali elektrotehniški material. 
Tretji zbira časopisni papir in knji
ge Zravna jih in poveže v sveženj.

Prvi koraki v življenje »a vodijo 
preko — smeti

Na stara leta, zgarana in izčrpa
na, je našla ženica med smetmi 

svoj grenki kruh
To blago plačujejo bolje kot nava
den papir. Za obronkom smetišča so 
postavili kolibo. Na razbite pločevi
naste sode so zložili stare kose plo
čevine in jih obtežili s kamenjem. 
Sem notri se zatečejo, kadar dežuje. 
V kolibi lahko stoji 10 do 12 ljudi. 
Seveda se tam tudi zmočijo, vendar 
malo manj kot zunaj.

Precej jih je med mladino takih, 
ki se raje zatečejo sem, kakor da 
bi šli v šolo. Izkupiček za nabrano 
blago porabijo za cigarete ali pa 
igrajo po cele popoldneve na karte. 
Ko so vse zapravili, se vrnejo na 
smetišče. Tako se navadijo na nered
no življenje in le težko jih bo pri
učiti na stalno delo, Če sploh ne bo 
prepozno. Tako vzgaja občinsko sme
tišče in redi potepuhe, ki se često 
preselijo odtod le še v kakšno kaz
nilnico.

Ha smKli8f:i! ni sut/faHlva
Na morski strani je še posebno 

živo. Cela vrsta žensk je tam. Slo
venke so in Italijanke. Razgovor se 
plete v obeh jezikih in vse delajo 
v lepem soglasju med seboj. Tesno 
so si prevezale rute čez glavo in jih 
stisnile okoli vratu, da bi se vsaj 
malo obranile prahu, ki se dviga od 
kamiona, s katerega razkladajo sme
ti. Nekatere med njimi imajo celo 
nekakšne šoferske naočnike, da bi 
si bolje zaščitile oči.

Tudi tu so si razdelile delo. Ene 
zbirajo cunje, druge steklenice, tretje 
papirnate odpadke. Nekatere, poseb
no mlajše, delajo na račun občine, 
druge na svojo roko.

,,Povejte gospodom, ki se šetajo po 
korzu in po drevoredih, naj pridejo 
sem pogledat, kako se živi in dela," 
mi je naročevala neka žena. Na rull 
,1e imela skoraj za prst na debelo 
prahu in gazila je po smetišču na
okrog. Iskala je premog in cunje.

,.Veste, saj niso vse potrebne," je 
razlagal mestni uslužbenec, ,,neka
tere so, ki imajo svojo hišico in pra
šiče “

ženske so se razhudile. ,,Kaj, me 
da nismo potrebne? Mar je to brska
nje po nesnagi in prahu, v tej za
tohli žlobudrl tako prijetna stvar, 
da hodimo sem za šport? Tista, ki

je vasi, ki so priključene l<aki podru 
niči, imajo lahko v podružničnem o; 
boru tudi po 2 člana-zaupnika.

Predsednik sindikalne podružnic 
vodi odbor, v katerem so poleg nji 

-^e tajnik, blagajnik, referenti a 
tisk in propagando, za kulturo in prt 
sveto in zadruge ter ostali odbornil 
‘t> zaupniki. Lahko opravlja en sat 
odbornik 2 referata ali pa tudi 2 o< 
bonu k a po en referat. Referent 2 
tisk in propagando skrbi predvsem i 
dopisovanje v sindikalno časopisi 

Delavsko-kmečko enotnost) in Un 
*m°^eraia>’ 78 nie8a razširjanje, i 

n'ltcl Referent za kulturo i 
ios\e o oiganizira knjižnico, pred; 
anja, tei aje. Zadružni referent skrl 

-•a su-ienje in uspešno delovanje zt 
druK v domačem okoHSu. Sindika 
maio lahko tudi svoje prodajalne 
enze ud. V danem primeru prevzt 

ne zanje Vso skrb poseben referem
CtEOH VOLITEV 

v isntettjski stroki v#bajo poleg onih, 
amo i'*' objaviti v zadnji številki

Delavsko-kmečke enotnosti (št. 9 z 
dne 26. marca t. 1.) v članku Kako 
bom volil, še naslednja navodila :

L Volilne pravice nimajo samo oni 
kmečki posestniki z največ enim polj
skim delavcem (dninarjem), za kate
re Osrednji odbor za sindikalni spo
razum (OOSS) lahko dobi izpisek na 
katastrskem uradu, marveč tudi oni. 
ki so kot kinetjc zabeleženi pri Upsei 
(pokrajinskem statističnem uradu) v 
Trstu in v Miljah.

2. Volilno pravico imajo v kmetijski 
stroki tudi vsi polovinarji in zemljiš
ki najemniki, vsi poljski delavci in 
tudi vsi pogozdovala.

3. Vsi oni, ki delajo v mestu po to
varnah, pri obrtnikih in trgovcih ter 
pri javnih podjetjih itd- volijo v svo
ji stroki v mestu in ne v domači vasi 
odnosno podružnici.

4. Člani kmetijske stroke bodo voli
li na voliščih, ki bodo tam, kjer so 
sindikalne podružnice in sicer vsak 
v svoji podružnici (n. pr. oni iz Sa- 
matorce v šempolaju, iz Peska v Ba
zovici, iz Griže v sv. Barbari ,iz

Oreha v Zavljah, iz žabrežca v Domi- 
ju, iz Božičev v Hrevatinih itd.) in 
to onega dne, ko bodo volitve za po
družnico odnosno za ves okraj določe 
ne (pa da ne bo kdo pozabil vzeti s 
seboj osebne in sindikalne izkaznice).

5. Po najnovejših sklepih OOSS 
bomo pri teh volitvah volili le dele
gate za strokovne (kategorijske) 
skupščine in ele pozneje krajevne 
(podružnične in okrajne) ter strokov
ne (kategorijske) odbore.

6. Na dan volitev se bo na množič
nem sestanku določil volilni nadzorni 
odbor, ki bo vodil volitve. Na vsakih 
20 članov bo izvoljen po en delegat 
za skupščino stroke (kategorije). Na 
skupščinah posameznih strok bodo 
nato voljeni delegati za generalni 
kongres, ki bo 14, maja in na kate
rem bo zastopal vsak kongresni dele
gat po 500 članov ene ali druge sin
dikalne organizacije.

ZA OLANE OSTALIH STROK 
ki so zaposleni po okoliških vaseh ali

v manjših podjetjih v mestu, bodo 
volitve organizirane na poseben na- 
'fin. Zanje bodo krožili od vasi do 

vasi in od podjetja do podjetja ob 
določenih dneh, k; bodo še napove
dani v časopisju, posebni kamioni, ki 
bodo urejeni kot volišča, razprede- 
v dve celici itd., kakor smo to opi
sali v prej omenjenem klanku. Ogla
sili se bodo po vseh podjetjih, za vsa
ko izmed ostalih 24 strok posebej. 
Tako bodo delavci lahko volili na teh 
kamionih kar med delom, da ne bodo 
izgubljali preveč čaSa. ža vsakih 5 ali 
6 volilnih upravičencev vsake posa
mezne stroke v eni ali drugi vasi ali 
podjetju ne kaže organizirati posebne
ga volišča. Prav tako pa tudi ne sre, 
da bi jim onemogočili volitve, če bi 
jim n. pr. določili volišča za večjo 
število med seboj zelo oddaljenih va
si ali podjetij skupaj. Zato je bila re
šitev s kamioni zanje najprimernejša. 
Slej ko prej velja, da voli mehanik, 
ki je nameščen pri kakem gradbenem 
podjetju, skupaj s stavbinci itd.

ima svoj domek, je morala garati' 
dolga leta, da si ga je družina se
zidala. Sedaj ga pa moramo braniti, 
da nam ga ne izpodjedo draginja in 
slabi časi."

Uslužbenec je umolknil in ženske 
so delale dalje. Prišel je nov kamion 
in nov oblak prahu se je usul na 
sklonjene ženske, da so tudi one 
umolknile in stisnile ustnice. *

Taka je torej industrija bede, In
dustrija zbiranja odpadkov na mest
nem smetišču. Draginja rase, brez
poselnost rase, potrebe pa so vedno 
enake. Zato se ljudje v vedno večjem 
številu zatekajo na smetišče, da bi 
našli med tem, kar so oni ,,iz bolj
ših krogov" zavrgli, tiste drobce, ki 
bi jim na kakšen način vsaj malo 
olajšali bedo. M. ?.

V dvoranah Krožka trgovinske 
mornarice so oni dan ob asistenci 
bolničark Italijanskega Rdečega Kri
ža priredili dobrodelno Čajanko, ob 
kateri so se pozibavali med izbrano 
družbo Beltramov! pomladni modeli. 
Prirediteljice so se zadovoljno smeh
ljale spričo veličastno uspele prire
ditve, ki je pritegnila nase toliko 
elegantnih gospa in gospodičen, ki so 
bile domala vse lepe. In tudi če jih 
ni bilo mogoče smatrati za take, so 
bile vendar vse ljubke, polne sex- 
appela, elegantne, odete v srebrne 
in modre lisice in v astrahan. In so 
se že poldrugo uro prej pričele zbi
rati v strahu, da ne bodo našle pro
stora. In so kar pozabljale na osta
nek od 400 lirske vstopnine, ki so 
jo plačevale s tisočaki, ki jih menda 
nič ne cenijo ali prav tako lahko za
služijo . . . Modeli so plavali skozi 
dim stoterih cigaret, dekleta so bila 
odsotnega duha in so si iskala pot

^Delavci,
kmetje, 

razumniki f
Sami ste odgovorni

da se ne povrnejo 
Časi

ko so vam drugi ukazovaii,
vas preganjali
in beraško plačevali, 

ko so vas tirali

z zemlje In z doma,
vas premeščali in odstavljali, 

vam prepovedovali

vas malerni ježih.
vas zaradi njega zapostavljati.

Xato v sina 
sindikalne 

rotitve
med glavami s parfemiranimi frizu
rami ter se oddaljevala ob zvokih 
gosli, ki so mijavkale ,.Modro Dona
vo" . . . Uspele prireditve so se ude
ležile gospe: baronica Economo, Co- 
sulieh, Costa, Gigli, grofica Fettri- 
nelli, markiza Bombon del Monte, 
Premuda, princesa WindischgrStz, 
Gentili, Nordio, Martinom, Dl De- 
metrio, Grioni, markiza Berardl, 
Beltrame, Zanolla, Pototchnig, mar
kiza Glavarino, Giorgacopulo itd. 
Seznam je bila treba prekiniti, ker 
nobena teh gospa ne zasluži, da bi 
se imenovala na zadnjem mestu —

Pa tudi zato, ker bi bilo že kar 
škoda, posneti dalje, kar so — tako 
dobesedno — objavile zadnje „Cro- 
nache" o tej abotni in ogabno oar- 
femlranl srebrno-ltsiCji, veličastni 
kulturni in še dobrodelni čajanki — 
v Trstu, kjer je 35.000 brezposelnih, 
kjer je tisoč pokojnin ni?jih kakor 
vsaka od pozabljenih vstopnin, kjer 
slavni Italijanski Rdeči križ vskladi- 
ščuje svoje bedne začčitence v silo
su, ki za blago zlepa že ni več za 
rabo, da se nalezejo v njem revma
tizma in uši, kjer stradajo celo že 
njih lastni ,,ubogi puljski pregnanci".

Seveda stanovanjski urad še ni za
segel dvoran Krožka trgovinske mor
narice za ljudi iz ulice Broletto. ki 
se jim streha podira nad glavo. Za
sedbena oblast še ni stopila na pr
ste organizaciji, ki se zaradi ..take
ga požrtvovalnega delovanja" svo
jih bolničark zaganja v Tržaški Rr- 
deči kri. Saj se markize in grofice 
še vse drugače dobrodelno udejstvu
jejo s svojimi modrimi lisicami In 
astrahanl za ubogo delavstvo, kakor 
n. pi. baronica Halli & comp. v De
lavskih zadrugah.
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DA NAM BO ZEMLJA BOLJE OBRODILA

Kmetovalci, spoznajmo umetna gnojila!
Vsakemu količkaj strokovno iz

obraženemu kmetu postane res težko 
pri srcu, ko se spusti v pogovor z 
naSim kmetom o umetnih gnojilih. 
Petindvajset let kulturnega in gospo
darskega zatiranja je zapustilo svojo 
Sled. SploSno primanjkuje našemu 
kmetu strokovne izobrazbe. Pravo 
nepoučenost je opaziti pri najosnov
nejših pravilih o gnojenju in o umet
nih gnojilih. Ce je do sedaj veljalo 
še kako opravičilo, od danes dalje 
ga ne sme več biti. O umetnih gno
jilih je bilo izdanih že mnogo knji
žic in brošur. Naše strokovno kme
tijsko časopisje se je že neštetokrat 
dotaknilo tega vprašanja. 2e leta 
1905. smo čitali v ljubljanskem »Kme
tovalcu« sledeče: »Izkušnje o izbor
nem uspehu pri uporabi umetnih gno
jil imamo že sedaj (1905!) toliko, da 
nihče ne sme in tudi ne more dvo
miti p njih. Uporabljajte torej vsi 
umetna gnojila!»

Tudi pesek, samo da je 
poceni

Naši kmetje v resnici uporabljajo 
že nekaj let nekatera umetna gno
jila, toda pri tem so zelo malo pou
čeni o njih sestavu in delovanju. Saj 
n. pr. v Koprščjni ne uporabljajo niti 
naziva cmmetno gnoji!o», temveč le 
«prah za žito, travnik ali krompir«. 
Navajeni so kupovati pri trgovcih le 
pripravljene mešanice za različne 
kulturne rasline. Trgovec kar sam 
pripravlja mešanice in samo ob sebi 
j<e umevno, da lahko, če ni pošten, 
mešanici primeša nekaj peska ali 
sličnega drugega materiala, samo da 
proda gnojilo bolj poceni in da več 
zasluži. Naš kmet ne gleda na ke
mični sestav gnojil, se ne ozira na 
odstotek koristnih snovi v gnojilu in 
ni mu znana kemijska analiza, ki igra 
tako važno vlogo pri vseh takih gno
jilih. Njemu je n. pr. vse eno, ali 
kupi apneni dušik s 16 ali z 20% du
šika, superfosfat s 14 ali 18% fosfor
ne kisline, da je le gnojilo cenejše.

Z umetnimi gnojili je kot z vinom 
ali z likerji. Ni namreč vse eno, ali 
ifma vino 9 ali 12% alkohola in ali 
n. pr. tropinovec ali slivove": 40 ali 
60% alkohola.

Umetno gnojilo lahko primerjamo 
tudi krmi. Ena vrsta krme vsebuje 
več, druga manj različnih hranilnih 
fcrsta krme več, etaoin shrdlu bm 
snovi (maščobe, škroba in beljako
vin). Enako je z umetnimi gnojili — 
eno vsebuje le eno koritno snov n. 
pr. dušik ali fosfor, drugo umetno 
gnojilo pa hkratu po več koristnih, 
snovi, n. pr. «nitrofoskal» po 8% du 
Sika, 8% fosforne kisline in 8% ka
lija.

Vsakomur svoje
Kakor živali ne potrebujejo enake 

množine vseh hranilnih snovi, tako 
tudi rastline ne potrebujejo enake 
množine kalija ali fosforja. Repa, pe
sa in krompir potrebujejo večjo mno
žino kalija kakor druge krmilne rast
line. Detelja, lucerni in stročnicam 
ni potrebno gnojiti z dušikom, ker 
ga dovolj usrkavajo iz zraka s svoji
mi posebnimi izrastki na koreninah, 
v katerih živijo bakterije, ki asimili 
rajo zračni dušik. Potrebujejo pa več
je množine fosforne kisline, ki jim 
jo moramo podati v obliki umetnih 
fosfornih gnojil (superfosfat, Toma
ževa žlindra). ce detelji gnojimo le 
z nitrati (apneni dušik ali apneni ni
trat), takoj opazimo, da se namesto 
detelje razbohotijo na njivi razne tra
ve in plevel. Enako se zgodi, če trav. 
nik pognojimo le z dušičnimi umet
nimi gnojili.

Pred uporabo umetnih gnojil mora
mo vedeti, kakšnih hranilnih snovi 
primanjkuje zemlji. Kjer je n. pr.

rasla detelja ali lucerna, vsebuje zem
ljišče zadostno množino dušika, ker 
je to hranilno snov preskrbela slede
či rastlini že sama prejšnja rastlina. 
Torej rastlinam, ki sledijo detelji ni 
treba gnojiti z dušičnimi gnojili.

So nekatera zemljišča, ki jim pri
manjkuje apna (kisla) zemljišča), n. 
pr. težka ilovnata zemlja ali njive v 
vlažnih močvirnih predelih. Našim 
travnikom primanjkuje navadno fos
forja. Ce zemlji primanjkuje le ene 
hranilne snovi, n. pr. fosforja, je za
man gnojiti z dušikom in ostalimi 
hranili. Množina pridelka je odvisna 
le od množine hranilne snovi, ki je 
je v zemlji same od sebe presneto 
malo.

Vsaka prvina ima 
nalogo

Vsaka hranilna snov opravi v rast
lini svojo posebno nalogo. Dušik vpli
va na razvoj listov in mladih delov 
rastline, fosforna kislina vpliva na 
tvorbo zrnja in podaja rastlini odpor
nost (saj je fosfor tudi pri živalih 
glavna snov v kosteh in če ga žival 
ne dobi v zadostni meri, postane ra
hitična in je podvržena različnim bo
leznim). Fosfor obenem pospešuje 
zoritev semena. Kalij deluje zelo 
ugodno na tvorbo škroba in sladkor

ja. Zato se tako dobro obnese gnoje
nje s kalijevo soljo pri pesi, repi in 
krompirju. Rastline potrebujejo zelo 
majhno množino železa prav kakor 
živali, toda če ga v zemlji niti mini
malne množine ni, rastline pobledijo 
(v listju se ne razvijejo zelena kloro- 
filna zrnca, brez katerih ni življenja 
rastlini), pešajo in končno usahnejo.

Rastline črpajo iz zemlje hranila s 
svojimi koreninicami — lasnicami, ki 
zrasejo na najdrobnejših koreninah. 
Hranilna snov, ki se nahaja v umet
nem gnojilu, se mora prej v zemlji 
razkrojiti in šele potem jo rastlina 
usrka (asimilira). To razkrajanje 
traja več ali manj časa. Odvisno ;e 
od oblike, kako je to hranilo v umet
nem gnojilu spojeno z drugimi snov
mi. Zato deluje n. pr. čilski soliter 
naglo, žveplenokisli amoniak bolj po
časi, prav počasi se razkrajata in pre
tvarjata v snov, ki jo lahko ra-itlina 
usrkava, apneni dušik (kalciiev cia- 
namid) in Tomaževa žlindra.

Omeniti je kon'”no, da umetna % o- 
jila ne smejo priti nikdar v dotik s 
semeni, ker ožgejo seme in uničijo 
njegovo kalilno sposobnost. To velja 
predvsem za umetna gnojila, ki se v 
zemlji počasi pretvarjajo, n. pr. apne
ni dušik. Za ta gnojila velja pravilo, 
da jih moramo trositi in vorati neku 
časa pred setvijo.

Dr. Juriševič

Kmetijska deta
v mesecu aprilu

V vinogradu
nadaljujemo obrezovanje, privezova-

Zaradi slabega vremena so zaostala 
vsa dela, ki bi morala biti opravlje
na že v mesecu marcu. Dosti njiv je 
še neizoranih, vinogradov in sadov
njakov še ne obrezanih in povezanih. 
Napeti bomo morali vse sile, da opra
vimo vse delo, ki je zaostalo, čeprav 
ne po naši krivdi. Težki časi so pred 
nami. V mnogih deželah je veliko po
manjkanje poljedelskih pridelkov. 
•Glad, ta prvi neizprosni naslednik 

vojne, se z vso neusmiljenostjo in 
krutostjo pojavlja v Nemčiji, v Italiji, 
v Avstriji. Mi ne smemo obstati pre
križanih rok. Vse, kar je zamujenega, 
mora nadomestiti naša pridnost.

Na polju

Več prostora na naših
,kraljici* vseli krmilnih rastlin - lucerni

Bridke izkušnje imamo kme
tovalci Slovenskega Primorja. 
Vsako leto peša razvoj krme 
in zato peša razvoj naše živi
noreje- Ukreniti moramo vse 
potrebno, da pridemo do krme- 
Izboljšati moramo zato naše 
travnike, a kar je še važnejše, 
sejati moramo kot v vseh na
prednih kmetijskih deželah čim 
več lucerne.

Lucerna (erba medica, erba 
spagna) je pri nas temelj na
prednega kmetijstva. Uspeva 
povsod razen v močvirnih pre
delih in v prekislem zemljišču, 
(kjer primanjkuje apna).

Do sedaj so sejali naši kmet
je lucerno večinoma po osam. 
Ijendh njivah, dokler niso na 
njivi prevladale druge manj 
vredne trave. Lucerna kot vse 
stročnice (leguminoze) obogati 
zemljo z dušikom, dragoceno 
snovjo, prepotrebno vsaki kul
turni rastlini. Zato moramo se
jati to dragoceno rastlino po 
premišljenem, stalnem načrtu 
na vseh naših njivah (koloba- 
renjie). Sejemo v zgodnji pomla
di, ko ni več nevarnosti zmrza- 
vanja. Lahko jo sejemo med 
žitarice po prvem spomladan
skem branenju.

Velikega pomena je čisto

ča semena. Dobro seme mo
ra imeti 98% čistega seme
na In ne manj kakor 92% 
kalivosti. Zato si moramo 
nabaviti seme pri zanesli- 
vlh tvrdkah (kmetijske zadru
ge)- Lucerno navadno napada 
zelo nevarna parasltska rastlina 
(pijavka) — predenica (kusku- 
ta). ZgodMo se je že, da so mo
rali kmetje uničiti njive lucer
ne v primerih, ko se je na 
njih ugnezdila predenica.

Za 10.000 kv. m rabimo 25 do 
30 kg semena. Od umetnih gno
jil lucerni najbolj prijajo fos
forna gnojila. Za 10.000 kv. m 
rabimo 40 do 50 kg superfosfa- 
ta ali Tomaževe žlindre.

Dr. J.

moramo pregledati vse naše ozimne 
posevke. Preorati moramo vso zem
ljo, kjer je mraz uničil ozimino. Del
no poškodovanim oziminam lahko jo- 
moremo z dodatno setvijo in površin
skim gnojenjem z nitrati. Cas je, da 
posadimo krompir. Primanjkuje nam 
dobrega semena. Zato moramo s se
menom varčevati. Pri rezanju gomo
ljev moramo paziti, da jih bomo reza
li po dolgem. Vsak krhelj mora imeti 
vsaj dve zdravi očesi. Krompir reži
mo nekaj časa pred saditvijo, da se 
do saditve posuši. Dobro je, da seme 
ifn dan pred saditvijo namočimo v 

2% raztopini modre galice, da se ob- 
varje plesni in gnilobe. Po namaka
nju moramo seme posušiti. Hlevski 
in umetni gnoj ne sme priti v dotiko 
s semenom. Od umetnih gnojil se 
najbolje obnesejo superfosfat, amoni
jev sulfat in žveplenokisli kalij. 
Krompirju kot vsem rastlinam, ki 
proizvajajo škrob in sladkor, kalij ze
lo ustreza. Ce nimamo umetnih gno
jil, podgnojimo krompirju vsaj s pe
pelom, ki vsebuje dosti kalija. Pepel 
trosimo pred oranjem.

Pridelajmo doma
I— čim več vrtnega in krmskega semena —I

Kje dobim kaj ?
Zračnice ir* plašče za kolesa. Vsi 

kmetovalci, ki se pri svojih oprav
kih poslužujejo koles, si lahko pre
skrbe nakazila za nove zračnice in 
plašče pri conskem Kmetijskem in
špektoratu v Trstu, ul. Gnega 6. 
Dobijo jih po znižani ceni v z.m.t- 
no za obrabljene plašče in z/ačnlce 
svojih koles.

SEMENSKI KROMPIR, ki ga je 
prejela Kmetijska zadruga v ulici 
Mercndante 4, tri vagone z Gorenj
ske, dobijo vsi člani zadruge po 
zmernih cenah. Prispela je tudi mo
dra galica.

Kmetje na splošno in posebej šc 
vrtnarji so večkrat v velikih težavah, 
ko kupujejo semena, zlasti vrtna in 
krmska. Ne samo da so cene visoke 
in so izdatki zanje precej občutni za 
skromni žep našega kmeta, ki ima 
spomladi največ izdatkov in najmanj 
dohodkov. Posebno težko čuti denar
ne težave letos naš vrtnar, ki mu je 
izredno dolga in huda zima uničila 
vso jesensko in zimsko zelenjavo. 
Pri nakupu semen v prosti trgovini 
se večkrat tudi pripeti, da dobi kmet 
slabo seme za drag denar, čeprav Je 
na videz dobro in kaljivo, kar je 
mogoče razmeroma lahko in naglo 
dognati, mnogokrat ne ustreza po ka
kovosti in vrsti, ki jo kmet želi imeti.

Kolikokrat se je pripetilo, da so 
v trgovini prodali vrtnarju name
sto cvetače ali cenjenega zelja na
vaden ohrovt ali celo samo repico, 
namesto širokolistnate endivje manj
vredno kodrasto! Naši kmetje se go
tovo dobro spominjajo, kako težko 
so bili prizadeti še pred leti pri na
kupu semena krmske pese, ki je bi

la zamenjana s sladkorno.
Doma pridelano seme je najboljše, 

ako smo pri pridielovanju semena 
upoštevali izkušnje in navodila v pri
delovanju semen izkušenih kmetov 
in strokovnjakov. .

Posebno važno je, da ohranimo za 
seme vse one dvoletne rastline, ka
kor radič, bletvo (bledeš), zeleno, en- 
divjo, ohrovt, broklje, peso, korenje 
sploh itd., ki so prestale letošnjo 
hudo zimo. Pomisliti moramo, da so 
te rastline, kolikor jih je pač osta
lo, gotovo najodpornejše proti mra
zu in najbrže tudi proti raznim bo
leznim, ki jih povzroča obilna zim
ska vlaga posebno pri koreninah. 
Poleg tega bodo semena takih dvo
letnih rastlin zelo draga, ker jih ne 
bo mogoče pridelati v navadni, za
dostni množini in bo povpraševanje 
po njih zelo veliko.

Letos naj torej posebno velja za 
naše kmete in vrtnarje geslo: Pride
lajmo doma čim več semena! Kolikor 
ga ne bomo mogli sami porabiti, ga 
bomo z lahkoto prodali.

nje in količenje trt. Preorati in obde
lati moramo čimprej zemljišče med 
trtami.

V sadovnjaku
škropimo breskove nasade proti ko-;
dravosti z 3% raztopino modre gali- j 
ce. Končajmo obrezovanje drevja in 
odstranjevanje suhih vej ter divjih 
poganjkov. Cim opazimo na breskvah 
in marelicah cvetne popke, odstra-: 
,nimo nekaj nerodovitnih vejic nad 
temi, da na ta način preprečimo, da 
bi drevesa pognala preveč v višino.] 

Ce opazimo na drevesih črne uši, 
škropimo proti temu mrčesu z 1 in 
‘pol% raztopino »Nicola« (v 100 H' 
t)|ih vode — 1 in pol kg »Nicolao). • 
Hruške, jablane, Crešnje in slive 
škropimo pred cvetjem s pol% svin
čenim arzenalom ali vsaj z 1% raz
topino modre galice (proti kodravo- 
sti).

Na vrtu
Zelo smo zamudili to pomlad, po

sebno v obmorskem pasu (Koper, 
Milje) s setvijo zelenjave in stročnic- 
Zato moramo to delo čimprej opravi
ti. Sadimo istočasno češenj in čebu
lo. Ce nismo povrtnini pognojili že 
v jeseni s hlevskim gnojem, moramo 
<o m oriti pred setvijo. Sadimo na 
stalno mesto paradižnik, papriko, me- 
lancane, buče. Jagodišča se plevijo, 
vse dokler ne razvijejo popkov, ne 
smemo se jih pa dotikati, ko so že 
v cvetju.

Na okrasne gredice sejemo vijoli
ce, margerite in druge enoletne cvet
lice. istočasno sadimo dalije, gladio- 
le, lilije, zlatice, veternice (anemo
ne).

Grmičevje in drevesa zimzelena 
(lavorike, aukuba, evonima) lahko) 
obrezujemo, dokler ne poženejo. I|

Dr. J. I

Vprašanja 
in odgovori

L Ali je mogoče, da povišajo ženi' 
Ijiški lastniki najemnino za zemlji 
10 do 12krat od dosedanje?

— Z ukazom ZVU 141 z dne 3. ju*V. 
1946. so jim zasedbene oblasti prH 
znale ,.pravico44, da odmerijo najenfl' 
nino pa današnji ceni pšenice v n)e*‘ 
nem razmerju do cene, kakor je biW 
v 1. 1941. ES so nastopili proti 
krivični odmeri in dosegli v okraj" 
ni kmetijski komisiji svojega zastop'.i , 
nika. Komisija presoja vsak posa
mezni primer. Doslej je priznala pra
vico do najemnine največ po 6 ^ ' 
Škrat višje od one v 1. 1941., pri če- i 
mer vpošteva obseg in kakovost j 
zemljišča, pridelek in druge okoli" i 
ščine.

2. Ali je čas zahtevati 60% pri" 
spevek za zboljšanje pašnikov, grad- J 
njo gnojišč in hlevov ter drug**1 I 
kmetijskih gospodarskih poslopij?

— Za zboljšanje pašnikov čas še *** 
potekel in tudi ne za gospodarska 
poslopja, toda za ta le, kolikor *e 
niso že pričela graditi. Natančne.1^ 
podatke daje dr. Oblak v svoje111 
uradu v ul. Imbrianl 5-XI.

1]
ein - 2 osebna izfcaznieo z drema črtama,

VICI I/ff IIIUC • s sindikalno izkaznico in z rso disciplino f
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V zadrugah je
Kreditne zadruge v

Pred kakimi 70 leti v KoperSčini 
Se ni bilo zadrug. NaSe delovno ljud
stvo, predvsem ono naših vasi, neu
ko in nepismeno, je bilo prepuščeno 
na milost in nemilost raznim izkorr 
Sčevalcem in odiralcem, zlasti onim 
.V Trstu in drugih mestih ob obali.

Ti so izkoriščali našega kmeta na 
ta način, da so odkupovali njegove 
pridelke za mal denar, a dajali so mu 
svoje blago po visoki ceni. Dobrika
li so se mu, dokler je imel kaj de
narja, kadar je bil v stiski, so mu 
s smehljajem ponujali posojilo. Za 
posojilo so si računali visoke obresti 
in poleg tega so zahtevali, da jim 
prinaša svoje prve in najboljše pri
delke v dar, prvo sadje, najboljše vi
no, šunko, piščance, jajca, klobase 
itd. Vsega tega niso dajali v račun. 
Obresti so pa pripisovali h glavnici. 
Za plačane obroke testo niso dajali 
potrdil. Kmetje v svojem poštenju in

strahospoštovanju si jih niso upali 
zahtevati, a ker so bili nepismeni, si 
tudi niso zapisovali, kaj so Ze plača
li. Podobno ali pa še bolj sleparsko 
so nastopali zelenaši, katerih glavni 
posel je bil ravno ta, da so živeli od 
odiranja siromašnih in neukih ljudi-

Posledice takega ravnanja so bile 
za kmeta Cesto usodepolne. Cela pre
moženja so šla na boben in sredi slo
venskih vasi so imeli koprski in trža
ški bogataši naenkrat svoja posestva, 
ki so jih iztrgali svojim bednim 
žrtvam.

Beda je bila po vaseh velika. Za to 
veliko krivico, ki se je dogajala na
šemu ljudstvu, ni bilo zakona, kajti 
pravica ni služila siromaku, ampak 
bogatašem in mogotcem.

Pred 64 leti
Bili so ljudje, ki so videli to kri

vico in so jo skušali odpraviti. Niso

Da gnojnica ne bo
samo za koprive okrog hleva

naš napredek

Zadnjič smo kratko opisali način 
pravilnega ohranjevanja hlevskega 
gnoja. Danes bomo obrnili našo po
zornost na ravno tako važen pripo
moček in sicer na tekoče živalske od
padke. Deloma se ti odpadki pome
šajo z gnojem, deloma se pa odtekajo 
v izgubo.

ci tudi »izhlapevanje« dušika, bodisi 
v čisti obliki, bodisi v obliki amoni
aka. Da bi to popolnoma preprečili, 
je praktično skoraj nemogoče; lahko 
pa škodljive učinke občutno zmanj
šamo z zgradbo hermetično zaprte ja
me, ki plinskih tvorb ne prepušča v 
zrak. Ker ostanejo plinske snovi, ki

TT" v v • •Koprscim
se zatekli k oblastem, da bi prepreči
le izkoriščanje, marveč so se zate
kli k ljudstvu samemu in ga organi
zirali v Zadruge. Bili so to takrat lju
dje hrvatskega in slovenskega učite
ljišča v Kopru. Leta 1884. je bila 
ustanovljena Posojilnica in Hranilni
ca v Kopru kot prva zadruga v Ko- 
prščini. Izmozgovalci našega ljudstva 
so koj zaslutili opastnot in so že v 
samem začetku ovirali njeno poslova
nje. Tri leta se je vodila borba za 
delovanje te zadruge. Končno so nje
ni ustanovitelji le zmagali in zadruga 
je začela delovati s polno paro. V ne
kaj letih ji je že uspelo pomagati 
kmetom tako, da so izplačali svoje 
dolgove pri svojih dotedanjih izkori
ščevalcih in kmalu nato so jeli že 
odkupovati zemljo in posestva od biv
ših izkoriščevalcev v svojih vaseh in 
prišli so ravno s pomočjo naših hra
nilnic in posojilnic pred prvo svetov
no vojno spet do samih vrat Kopra.

Naravno je, da se ti zelenaši in 
izkoriščevalci niso pomirili z nasta
lim položajem, marveč so iskali pri
liko, kako bi uničili naše zadruge, 
ki so se po uspelem poskusu s ko
prsko posojilnico in hranilnico naglo 
razmnožile po vsej Koprščini. Imeli 
smo posojilnice in hranilnice v Šmar
jah, v Kortah, v Vanganelu, Mare
zigah, Sv. Antonu, Pobegih, Dekanih 
in drugod. Vse te hranilnice so tudi 
pomagale pri povzdigi našega gospo
darstva, ker so vzgojile pri ljudeh s 
pravim načinom varčnost in dobro 
gospodarstvo.

dolžne žrtve v taborišča smrti. Bo
rilo se je vztrajno proti fašizmu vse 
do zmage. Medtem ko je trpelo vse 
mogoče pomanjkanje in krvavelo, pa 
so meščani in v prvi vrsti izkorišče
valci sodelovali z okupatorjem in si 
polnili svoje mošnje. Po padcu fašiz
ma so se ti izkoriščevalci, kolikor ni
so zbežali kot neposredni vojni zlo
činci, potuhnili ali pa celo spreme
nili dlako, ker so računali, da je ko
nec njihove slave. Ko so se jih pa 
spomnile zapadne sile in priključile 
te kraje Tržaškemu ozemlju, so se 
jeli zopet pripravljati na napad na na
šega malega človeka. V Kopru se pri
pravljajo novi lokali za nove izkori-

ščevalnice, kjer bodo lovili nove 
žrtve v nove pasti.

Da se pa to ne bo zgodilo, je po
trebno, da zopet oživijo naše poso
jilnice in hranilnice. In začele so o- 
življati! Najprej so se obnovile, se
daj se modernizirajo. Spreminjajo so 
pravila, pripravljajo pravilniki in de
lajo se priprave za začetek poslova
nja.

Posojilnica in hranilnica v Kopru 
je že začela poslovati. Začasno ima 
svoje prostore v prostorih Okrajne 
gospodarske zadruge v Kopru. Ravno 
tako bosta kmalu začeli poslovati 
Kmečka posojilnica in hranilnica in 
Hranilnica v Vanganelu ter Hranilni, 
ca in posojilnica v Kortah. Priprav
lja se začetek poslovanja tudi Poso
jilnica in hranilnica Stnarje.

s. c.

Zadružna zveza

Pogled od :gor a j

'Zelo važno Je, da se tekočina po 
nepotrebnem ne izgubi in da ne po- 

\ stane samo gnojilo za koprive, ki si
jajno uspevajo okoli zastarelih hlev
skih poslopij.

Tekoči odpadki goveje živine vse
bujejo povprečno 40% dušika, 1% ka
lija, fosforne kisline pa v njih ni.

Gnojnico lahko nabiramo tako, da 
jo napotimo s pravilno položenimi ka
nali iz hleva v gnojnično jamo.

Za manjše hleve zadostuje jema, ki 
nabira obenem tudi gnojne tekočine 
z gnojišča. Kadar gre za večje števi
lo živine, pa je neobhodno potrebno, 
da si umen živinorejec postavi poseb
no gnojnično jamo, ki naj nabira sa
mo tekoče odpadke iz hleva. Mar
sikdo se bo vprašal, ali bi ne bilo 
moida umestno in dovolj pevečati ja- 
mo, ki je sestavni del gnojišča, in na 
tak način znižati stroške za dve po
dobni zgradbi.

Odgovor na to vprašanje nam dajem 
i zaključki mnogoštevilnih raziskovanj 
n !zkUheni zadnjega desetletja, ki 
njem0010 ' R*avnem podali v nasled-

c 5.na?.J 'e’. da se s pomočjo živih, 
iavlil?'m °iesom nevidnih bitij, po- 

■ memh ■' fino'mc! raznovrstne izpre- 
• teh 0 n P|®osnove- Nekatere izmed 

Cteh so za naše svrhe koristne druee
V22 »f!«. ■>«* -o sVdai da 
f.l gn°inica »mirno zoreti«, rekli 

vino v sodu, in da prime-

vsebujejo dušik, v gnojnični jami, se 
pod majhnim zračnim pritiskom, ki 
se pojavlja v zaprtem prostoru, zopet 
»raztopijo« v gnojnici.

Zaželjene uspehe bomo torej dose
gli samo z dobro zgrajeno gnojnično 
jamo.

Na priloženih skicah je narisan na
črt preproste gnojnične jame, ki lah
ko služi za 3 do 5 glav živine (3,8 
m’); za večje število napravo pri
merno povečamo. Podrobnosti so ja
sno razvidne iz risbe. Zato se ne bo
mo ustavljali pri opisovanju. Omeni
mo le, da bomo tekočino črpali iz ja
me z navadno črpalko. Njena cev, ki 
je stalno v gnojnici, pa ne sme biti 
iz kovine, temveč, iz eternita, opeke 
ali sličnega materiala.

Oblak

Fašistični „zlati časi“
S fašizmom pa je nastopil čas za iz

koriščevalce delovnega in še poseb
no našega kmečkega ljudstva. Skle
nili so zadati najSim zadrugam smrtni 
udarec. Dobro so vedeli, da fašizem 
ni naklonjen našim zadrugam, in so 
jih začeli obtoževati kot torišče od
pora proti fašizmu, gnezdo slavo-ko* 
munizma itd.

Fašizem je pritožbe prejel z odprti
mi rokami in se je zagnal med naše 
zadruge ter jih začel nasilno likvidi
rati. Tako so bile razen drugih likvi
dirane vse hranilnice in posojilnice v 
Koprščini.

Za zelenaše in trgovce so napočili 
zopet zlati časi. Samo da je bilo tre
ba sedaj postopati drugače, kajti 
kmetje in delavci so se naučili pisati 
in brati in so se spoznali celo na 
politiko. Segli so z ene strani po na
silju, z druge strani so se pa kazali 
ljudstvu v lepi luči in kot nekaki 
zaščitniki. Vse pa samo z enim ci
ljem, da bi naše ljudstvo lažje odi
rali.

Ljudstvo pa ni Slo več na limani
ce. Predobro je vedelo, kdo je volk 
in kdo jagnje. Preveliko je bilo po
nižanje in trpljenje.

Ljudstvo se pripravlja 
na obrambo

Prišla je vojna in ljudstvo je pri
jelo za orožje ter plačevalo milo za 
drago. Udrihalo je po fašistih in ni 
odnehalo niti tedaj, ko so pogorele 
njegove vasi in ko so odpeljali ne-
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Gnojni'na jama v preseku

Sredi marca je bila v Kopru usta
novljena Zadružna zveza s sedežem 
v Kopru. Zadružna zveza se je usta
novila, ker je nastala stvarno potreba, 
da se postavi nek nadzorni organ, ki 
naj poveže vse naše zadruge.

Pobudo za to so dale zadruge sa
me, čim so postali znani zaključki mi 
rovne konference o Tržaškem ozem- 
lju._ Zadruge, katerih že ime samo 
kaže njih cilj in namen, so spoznale, 
da bo njihovo poslovanje težko, ako 
ne bodo povezane med seboj. Za
družniki so čutili potrebo povezave 
za prospeh na-šega zadružništva in 
zaradi tega so dali pobudo za ustano
vitev Zadružne zveze.

V Trstu so bile zadruge povezane 
med seboj že pred vojno. Ta Zadruž
na zveza je bila ustanovljena po prvi 
svetovni vojni zaradi tega, ker so bi
le naše zadruge na Primorskem po 
krivičnem rapalskem miru odrezane 
od svojih centrov v Ljubljani in Ce
lju. Da bi se pa tedanje zadruge po
vezale in imele svoj višji organ, sta 
se ustanovili kar dve Zadružni zvezi, 
in sicer ena v Gorici, a druga v Tr
stu. Prva je zbrala okrog sebe šte
vilne goriške zadruge, a druga zadru
ge tržaške pokrajine in Istre. V tr
žaško Zadružno zvezo je bilo včlanje
nih nad 100 zadrug. Po večini so to 
bile kreditne zadruge.

Zadružna zveza v Trstu je s svo
jim smotrnim poslovanjem disciplini
rala in usmerila poslovanje zadrug na 
zdravo gospodarsko podlago, kar ni 
bilo po volji tedanjim fašističnim mo
gotcem, ki so videli v uspehu naših 
zadrug svoj neuspeh.

Kakor vse zadruge je zadela ista 
usoda tudi Zadružno zvezo. Bila je 
razpuščena. Sicer pa bi bil tudi njen 
nadaljni obstoj nesmiseln. Ce bi zve
za ostala, bi bila brez članic, brez za
drug. Fašizem je uničil pač vse, kar 
je dišalo po demokraciji, a že samo 
ime »zadruga« ima demokratično 
obeležje.

Fašizem je užival in njegovi pod
repniki, izkoriščevalci siromašnega 
ljudstva, so se oddahnili in začeli svoj 
izkoriščevalni posel z veliko vnemo, 
podprti od državnih oblasti in onega 
dela fašistov, ki so tedaj na videz še 
stali ob strani. Toda ravno ti so bili 
glavni podpihovalci protiljudske go
nje. Se danes si ta gospoda, ki si je 
v času fašizma nakopičila milijonsko 
V f EStvo, pere roke kot Pilat, a v 
resnici je prav ona najbolj odgovor
na za uničenje našega narodnega go
spodarstva. Hotela je ribariti v kal

nem.
Toda prišla je osvobodilna borba in 

njeni računi so bili prekrižani. Sicer 
so se ti izkoriščevalci znašli in v 
sodelovanju z okupatorji so si na ra
čun onih, ki so prelivali kri in umi
rali po taboriščih ali nezdravih skri
vališčih, ko so jim bile požgane vasi, 
kopičile milijone v upanju, da bodo 
po vojni zopet oni gospodarili.

Prišlo je pa drugače. Zmagali so 
borci za svobodo, ki so vzpostaviti 
zopet svoje zadruge in tem zadrugam 
tudi Zadružno zvezo, katere naloga 
je, da usmeri poslovanje zadrug, jih 
disciplinira ter moratno in gmotno 
podpre. 5. 0.

■ ------------------

Hoproza v Bulah
Ob zaključku občnega zbora Na- 

proze (nabavljalne in prodajne za
druge) v Bujah je neki delavec, e- 
den izmed njenih ustanoviteljev, de
jal: „Od razvoja naših gospodarskih 
ustanov je odvisna bodočnost priza
detih najširših množic. Zavedamo se 
njih pomena in zato bomo na vse 
načine podprli te ustanove.”

Bujska Naproza je štela leta 194» , 
ko je bila ustanovljena, le kakih Mo 
članov. In v prvih mesecih se je bo
rila z vsemi silnimi težavami neure
jenih razmer, ki jih je podedovala 
ljudska oblast po komaj premaga
nem nacističnem in fašističnem oku
patorju. In vendar je zadruga v pr
vih mesecih preteklega leta že odpr
la svojo prvo prodajalno, trgovino 
oblačilnih predmetov. Tej so sledite 
piodajalnc živil in mešanega blaga, 
nato sadja in zelenjave, nazadnje 
mesnica. Pred meseci je prevzela v 
svojo upravo tudi bujsko stiskalnico 
in rafinerijo olja. Naproza se je u- 
koreninila med ljudstvom. Njeno 
blago je bilo dobra, cene zmerne, 
nižje kakor drugo i. Na lepem Je 
začelo naraščati število članov, še 
bolj njen blagovni in denarni pro
met. Iz poročil, ki so jih podali na 
občnem zboru, izhaja, da je znašal 
13,7 milijona lir izdatkov in 14,1 mi
lijona dohodkov. Nad 400.000 lir do
bička bo služilo nadaljnemu zniža
nju cen, ustanovitvi zadružne knji- 
nice in za pomoč družinam najrev
nejših zadružnikov.
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^ I z krajev, hi so na pragu novih d n i ^
Obnova V vzhodni Primorski Agrarna reforma « Poreifini

V času vojne je bilo v coni B u-
ničenih 10.000 stanovanjskih hiš, 200 
javnih in kulturnih zgradb. 5000 
kmetijskih poslopij, 103 šole in sko
raj vsi mostovi. Tovarne so bilo hu
do poškodovane. Prav tako cesta, 
železnice in druge prometne napra
ve. Jugoslovanska zvezna vlada je 
stavila doslej na razpolago k ret v
znesku. 125 milijonov jugolir za ob
novitvena dela. Po načrtu je bilo 
treba obnoviti 843 stanovanjskih hiš, 
389 gospodarskih poslopij, 35 šolskih 
in 12 drugih javnih zgradb ter 15 
mostov.

Ogromen
prispevek ljudstva

Ljudstvo pa se je samo zavzelo za 
obnovo in Ogromno prispevalo s 
prostovoljnim delom. Spričo tega Je 
bilo obnovljenih dejansko 23Gn sta
novanjskih hiš, 1437 gospodarskih 
poslopij, 43 šolskih in 14 drugih Jav
nih zgradb ter zgrajenih 15 mostov. 
Načrt je bil za prvi dve vrsti zgradb 
presežen za 300 <v . Popravili pa so 
še mnogo km cest, vodovod in po
nekod na novo napeljali električni 
tok.

Vrednost prostovoljnega dela pre
bivalstva v coni B pri obnovi cenijo 
na 300 milijonov lir. Najbolje so se 
izkazali kmečki ljudje v Slovenskem 
Primorju ter delavci na Reki. Sled
nji kakor tudi delavci iz Rovinja 
ter Idrijski rudarji so mnogo poma
gali pri obnovi požganih vasi. Sa
mo reški delavci so na ta način v 
delu prispevali 350.000 lir. Idrijski 
rudarji so veliko pomagali pri obno
vi na Vojskem.

Obnovljene tovarne
Prav tako so bili doseženi veliki 

uspehi pri obnovi industrijskih objek
tov, iz katerih je okupator odpeljal 
vse važnejše stroje, ostale pa uničil 
Ta usoda je doletela na Reki tovar
ne Torpedov, Romsa. Kvarner in dru
ge. Torpedo, ki je vse do vojne iz
deloval vojni material, je obnovljen 
in služi danes proizvodnji kmetijskih 
strojev in Diesoiovih motorjev, po
pravlja kamione in druge težje stro
je. Ladjedelnica Kvarner je ob osvo
boditvi dosegla komaj 4r/; svoje 
predvojne proizvodne zmoglivosti. 
sedaj je obnovljena in v njej že 
gradijo nove ladje. Tovarne opeke 
v času osvoboditve niso dosegle ni
ti polovice predvojne proizvodnje. 
Sedaj jo presegajo. Pri Postojni bo 
v kratkem dograjena nova opekar
na. Tovarna cementa v Koromačnem 
prav tako že presega predvojno pro
dukcijo.

V največji 
jugoslovanski luki
V roškem pristanišču se obnovitve

na dela medtem naglo nadaljujejo. 
V glavnem so že urejeni zagrebška 
obala, zapadni del f-ertano ega po-

N« zadnjem zasedanju ol i inrr.a 
Osrednjega odbora jugoslou in d:-i 
Enotnih sindikatov, so bili svre- 
jeti važni sklepi o kulturnih w pro
svetnih nalogah sindikalnih organi
zacij tudi v namajinjih de' >vnih 
centrih. V sindikalnem ol.'irit sd 
začeli ustanavljati kulturne domove, 
društva in krožke ter — 'dri.e I Ue 

Stvarno postaja kulturni in ideo
loški napredek delavcev, kmetov in 
delovnih razumnikov v Jugoslaviji 
vedno večjega pomena. Njih potre
be in zahteve rastejo od dne do dne. 
Vse delo na tem področju mora bi
ti prilagodeno krajevnim in delov- 
nifn pogojem vsakega posameznika. 
Stvar osnovnih sindikalnih organiza
cij je, da ukrenejo sporazumno z 
upravo vsakega podjetja vse, da se 
kulturni dvig delavstva v dotičnem 
podjetju čim najbolj pospeši. Bistve
nega pomena je pri tem ureditev 
primernih prostorov, ki utegnejo 
služiti zgolj temu namenu Po vseh 
podjetjih z manjšim številom delav
cev, bodo torej sindikalne podruv.nl- 
ce poskrbele za ureditev ali pa tudi 
za zgraditev posebne sobe ali dvo
rane številu nameščenega delavstva 
odgovarjajoče velikosti. Poskrbele 
bodo, da bo prostor lično opremljen

mola in del ✓»'obrana generala 
Drapšina. še let )s bode dokončno 
dograjeni Keršovanov in Nazorov 
pomol, Beograjska »bala. ooala Ju
goslovanske mormr!'e <<v vzhodni 
del Fibarevega pomola. Tako bo ob
novljenih nadaljnjih 2.5 km obale in 
bo s tem reško-sušaJko pristanišče 
v glavnem spet usposobljeno za p*'l- 
no eksploatacijo.

Tudi v javnih skladiščih gre obno
va naglo od rok. Nekaj žerjavov že 
deluje; letos jih bodo spravili v pro
met nadaljnjih 5, a dobavili bo
do tudi več novih. V pristanišču bo
do uredili veliko tovarno marmela
de državnega podjetja ,,Vočar*\ Pri
staniške vode so v znatni meri oči
ščene, tako da lahko pristajajo ob 
obali tudi že veliki prekooceanski 
parniki. 2e v prvem letu po vojni, 
ki se je končala s popolnim razde
janjem reškega pristanišča, je pri
plulo in odplulo iz reške luke 780fi 
ladij s 446.890 brt (brutto-reglstrskih

Lanska letina je bila slaba. Delno 
je bila zemlja slabo obdelana in po
gnojena, delno so na letino vpliva
le vremenske neprliike in posebno 
suša. Tako se je zgodilo, da so n. 
pr. v mirenskem okraju pridelali 
komaj 6.900 st. (stotov) pšenice 560 
st rži. 90 st ječmena, da je pridelek 
koruze dosegel v najboljšem prime
ru le 60 do 70, v peščeni zemlji ko
maj 25 do 30% svoje normale. Toda 
krivi tega niso le slabo vreme in 
posledice vojne, marveč v veliki 
meri tudi poverjeniška zasedbena 
oblast, ki je premnogokrat namerno 
nasprotovala sleherni napredni po
budi naših kmetov ter jih z ne
umestnimi ukrepi, ki so Imeli pre- 
često predvsem reakcionarno politič
no ozadje, hudo ovirala pri njih 
delu.

Tudi letos bo treba v coni A še 
nekaj časa računati s to oblastjo, a 
spričo dolge zime, ki je ponekod o- 
nernogočila setev jare pšenice, tudi 
ponovno z neugodno žetvijo. Naši 
kmetje bodo morali marsikod sejati • 
mesto pšenice druga žita ali pa 
krompir.

Eno pa mora prav iz teh razlogov 
obveljati za vsakogar: Vsaka ped
zemlje mora biti letos obdelana. Iti 
ker primanjkuje vprežne živine, so 
se v mnogih krajih po Goriškem do
mislili, da bi preorali zemljo s trak
torji, ki bi si jih izposodili v coni 
B. Posebne setvene komisije, ki so 
jih ustanovili po raznih gorlšklh 
krajih, skrbe za to, da se bodo o 
pravem času premostile vse te in 
podobne težave.

Važno pa bo za našo živinorejo, ki 
je posebno to zimo trpela zaradi 
pomanjkanja krme, da naši kmetje

z knjižnico, listi, radijem harmoni
jem ali klavirjem, žahom, namiznim 
tenisem, mizami in stoli, da bo sve
tel in zračen, da bodo stene okraše
ne s slikami in parolami, da bo imel 
prostor v ganem primeru tudi maj
hen oder.

V tem prostoru bodo vsi sestanki, 
vsi bralni in drugi krožki, vse kul
turne prireditve, vsi tečaji, preda
vanja in igre. Tu se bodo delavci 
podjetja izobraževali, se posvečati 
glasbi in odrskemu delu, poslušati 
radijske vesti, prirejati šahovske in 
druge turnirje, imeli tudi svoje po
litične in druge sestanke. Tu se bo
do strokovno-teoretično in kulturno 
izgradili, dvigali svojo raven, odkri- 

‘vali v svojih vrstah tudi morebitne 
talente na enem ali drugem kul
turnem, političnem ali tudi strokov
nem področju. Ta kulturna celica 
manjšega podjetja je dobila ime 
rdeči kot.

Večja podjetja bodo določila za 
kulturno, politično in strokovno iz
obrazbo ter za zabavo svojega de
lavstva po več prostorov hkratu, od 
katerih bodo po enega odredili za 
eno ali več panog kulturnega izživ
ljanja delavcev in nameščencev v 
podjetju. V teh bodo delovala tudi

tonami), potnikov pa je bilo okrog
140.000

Dobra zakuska = 
siaba obnova

Pred dnevi so obnovili vrsto hiš na 
Žagi pri Bovcu. Podjetje, ki je opra
vilo obnovitvena dela. je priredilo 
ob zaključku polkovniku Bavvmanu, 
goriškemu guvernerju, bovškemu gu
vernerju, raznim gospem in gospo
dom izdatno zakusko in je v neki 
bližnji hiši pogostilo kakih 20 de
lavcev.

Toda obnova se pri tem ni prav 
nič zboljšala. S hiš, ki so bile zgra
jene pozimi, odpada omet, podi so 
slabi, vrata in okna. ki so jih izde
lali iz svežega lesa, se zvijajo in 
zijajo. Strešnih žlebov ni, ker zanje 
ni bilo kreditov. Na občinski dom 
in šolo so sploh pozabili.

v čim večji meri poskrbe za čim več 
krme, ki bo morala letos delno na
domestiti tudi pričakovani manjši 
pridelek slame.

0 spomladanski setvi
so zadnjič razpravljali na ljudski 
skupščini v Idriji. Zaradi pomanj
kanja delovnih moči so po vaseh 
organizirali delovne čete iz vrst 
mladine in žena, ki bodo pomagale 
predvsem v vojni najbolj prizade
tim kmetovalcem. Postavili bodo o- 
krajno drevesnico. Določili so ceno 
mladim prašičem za rejo na 150 ju
golir za kg. Uredili bodo nabavo in 
oddajo mleka za Idrijo, pa nabavili 
stroje za mlekarniške obrate. Nape
ljali bodo tudi elektriko s prosto
voljnim delom v vrsto stanovanjskih 
hiš.

Tudi na Pivki so množično obrav
navali domače kmetijske probleme, 
vprašnja setve, umetnih gnojil, 
hlevskega gnoja itd. Letos bodo ob
delali na Razdrtem vseh 75 ha orne 
zemlje tamkajšnjega državnega po
sestva. S tovornim avtom so preva
žali na njive gnoj, ki ga jim je voj
na uprava odstopila 640 kub. m. in 
5980 kg umetnih gnojil, s katerimi 
so pognojili tudi zanemarjene trav
nike. Prestranski kmetijski stroj se 
že zorali zemljo. Posadili bodo 7 ha 
s krompirjem, posejali 2 z ovsom in 
precejšnji del s krmilno peso.

Pivški živinorejci pa so organizi
rali okrajno živinorejsko zadrugo, 
za katero je veliko zanimanja zlasti 
v Zalogu in v Malem potoku. Naba
viti sl nameravajo plemenske bike 
iz. Hrvatske.

sindikalna kulturna in fizkulturna 
društva, krožki in odseki.

Celi centri, mesta ali njih okraji 
pa si bodo zgradili svoje kulturne 
domove. V njih okvir in na njih 
višjo kulturno stopnjo bodo pritego
vali elemente iz rdečih kotov in 
krožkov, ki so se v njih najbolje iz
kazali, in jim bodo omogočili vse 
večjo izpopolnitev v njih panogi, 
jim odprli pot v umetnost in politi
ko, na mesta, kamor po svojih de
janskih sposobnostih spadajo.

Knjige v Istri
V Istri, nekdaj kulturno hudo za

postavljeni deželi se je lani zgodil 
čudež. Med ljudstvo je prišlo pol 
milijona hrvatskih in italijanskih 
knjig, 478.900 iz ,,Istarskc knjižare'* 
na Reki, več deset tisoč preko sin
dikatov in okrajnih odborov SIAU- 
ja. Med čitatelji teh knjig so na 1. 
mestu rudarji, na 2. ribiči, po okra
jih pa Labin z Raškim bazenom, 
vato Rovinj, Reka, Opatija, Buzet, 
Vodnjan, Pazin, Buje, Poreč, Crez In 
nazadnje Lošinj. Največ je šlo t 
promet Ostrovskega ,,Kako se je kar- 
lilo jeklo'\ nato Iljinov ,,Kako je 
Človek postal velikan'’, Beckova 
„Volokolamska cesta”, Dedierov 
..Dnevnik” itd. Tako kažejo podatki, 
da je postala knjiga v Istri na mah 
življenjska potrebščina in da pred-

V kratkem bo v poreškem okraju 
vrsta obravnav. Med interesenti je 
400 kmečkih družin, ki so jim faši
sti zemljo pognali na boben, tako 
da se je skoraj vsa — celih 700 ha — 
znašla v rokah nekaj markizov in 
grabežev. Puljska banka Instituto dl 
credito fondiario, * znana pod zlo
glasnim imenom Giunta, in neka ve
ronska banka sta zasužnili na stoti
ne istrskih kmečkih družin. Pravkar 
se ljudstvo zbira na zborovanjih in 
zahteva, da dado zemlje onemu, ki 
jo obdeluje.

Kmet Martin Brkovič iz okolice 
KaŠtelira je ob tej priliki povedal, 
in kupila posestvice za 280 Ur. Ivan

Tobak v Istri
V hrvatskem delu Istre, med Pu

ljem, Porečem in Pazinom sta zem
lja in lega Izvrstni za tobačne nasa
de. Primerna zemljišča so tako ob
sežna, da je tnogoča obdelava s 
traktorji. Po kakovosti lahko istrski 
tobak tekmuje s hercegovskim, po 
donosu ga lahko preseže. V Dalma
ciji in Hercegovini pridelajo do
15.000 sadik na isti površini, v Istri 
do 30.000.

Gojiti so začeli tobak v Istri že 
pred 24 leti, toda nasadi se niso raz
vili, pred zadnjo vojno so celo pre
nehali. Po vaseh, kjer so že bili se 
je sedaj število obdelovalcev ne
verjetno pomnožilo, začeli so pa tu
di drugod. Tako se je pomnožilo šte
vilo obdelavcev v št. Petru v šumi, 
v Rovinju, v Kranjčičih. V prvih 
dveh krajih in v Balu so se združili 
v zadruge.

Ker je obdelovalcev vedno več, je 
nastalo vprašanje, kako bi jih oskr
beli s sadikami Za tople grede bi 
j im bilo treba skupno 900 k v. m 
stekla. Zaenkrat jih bodo pokrivali 
s slamo. Tobačni tovarni v Rovinju 
in na Reki bosta še letos prve do
mače tobačne liste v predelavo, istr
sko ljudstvo pa prve večje dohodke 
za nove sadove svojega dela.

Anhovski delavci
branijo svoje stroje

Piemontski kapitalisti in njih tr
žaški agent Petrucci so vprizorili 
pred kratkim novo ofenzivo proti 
delavstvu v anhovski cementarni, da 
bi ga oropali strojev, ki mu omogo
čajo delo in zaslužek, že lani so 
skušali demontirati stroje v tovarni 
in jih odpeljati v Trst. Delavstvo 
jih je z odločnim in enotnim nasto
pom odbilo. Letos se je oglasil Pe
trucci znova v Anhovem z namero, 
da spravi stroje v Italijo. A delav
stvo se ga je ponovno obranilo Za
man jih je poskušal prelisičiti z obe
ti. da bo dobavil druge.

Delavstvo strojev ne da, ker so 
sad njegovih žuljev. In poleg tega 
ve, da bodo že v bližnji bodočnosti 
se bo delo v tovarni podvojilo in po- 
- bo delo v tovarni podvojilo in po

trojilo.

vsem ni več privilegij posameznih 
razredov ali skupin ljudi, nego last 
vsega delovnega ljudstva.

Sindikalni tečaji v Sloveniji
Slovenski Enotni sindikati so raz

vili živahno delovanje na kulturnem 
in prosvetnem polju. V sept. 1946. sc 
je pričel prvi dvomesečni tečaj za 
sbidikalne aktiviste. V letošnjem ja- 
nuarju mu je sledil drugi. V večjih 
centrih, kakor v Ljubljani, na Je
senicah, v Trbovljah, Kranju, Celju, 
Mariboru in drugod že delujejo ve
černe delavske gimtiazije. $e to 
pomlad bodo imeli sindikalni novi
narski tečaj. Sindikalni odsek za 
kulturo in umetnost je ustanovil šti
ri dramske, prav toliko pevovodskih 
tečajev, folklorni tečaj in priredil 
vrsto konferenc za vodje kulturnih 
in umetnostih odsekov sindikalnih 
svetov.

čeprav doslej ni bilo točnih po
datkov iz 13 krajev, kaže pregled, ki 
ga je objavila ljubljanska ,,Delav
ska enotnost”, da je bilo do sedaj 
237 strokovnih, sindikalnih in splo- 
nih ter jezikovnih tečajev, da jih 
nadaljnjih 124 še traja, da je skupno 
število udeležencev doseglo 7263 lju
di in število učnih ur 5487 Strokov
nih predavanj je bilo 3273, splošno 
izobraževalnih 2336 in političnih 7571. 
Pri teh predavanjih je bilo prisotnih 
skupno 667.536 ljudi.

Bernas se je spomnil, kako je pla
čal dolg 150 Ur, pa so mu bančni 
špekulanti spričo njegove nepisme
nosti in naivnosti podtaknili menico 
in ga zadolžili za 13.000 lir, pa ga i« 
banka terjala za ta prisleparjeni de
nar in so ga potem fašistovski ka
rabinjerji pregnali z njegovega last
nega doma.

Med najbogatejše izkoriščevalce 
poreškega kmečkega ljudstva, ki so, 
ga pahnili med kolonske sužnjel 
spada Polesini s svojimi 150 ha plod
ne zemlje, ki ima poleg velikega 
števila kolonov še svoj dvorec na 
Cervaru, pa pekarne in krojačnice 
v Poreču, Njemu sledijo Hausbrand 
z 80, pobegli Caligari s 70 ha zemljeJ 
in Perusino, De Vergotini ter drugi*! 
kako je svoj čas posedoval en 1'* 
vinograda in oljčnega nasada, hišo 
in stajo, vredno 11.000 predvojnih 
lir, ter kako mu je banka vse po
gnala na boben zaradi 180 lir dolg*

Požrtvovalnost delavcev
pri Rdepi zvezdi

Delavci, ki so zaposleni pri apne
nici Rdeči zvezdi v Solkanu, so po-i 
kazali pri delu mnogo dobre volje,,
V tekmovalnem načrtu so imeli te-; 
meljito popravilo ceste in so ga tu
di izvedli. Nakopali so 42 kub. 
gramoza in ga zvozili na cesto_ Za-; 
služek 132 delovnih ur v znesku 888* 
lir so prispevali solkanski tekmoval
ni komisiji.

Uspeh idrijskih rudariev
Čeprav je bila Idrija polovico fe

bruarja zaradi snežnih zametov o- 
drezana od sveta in je v rudniku 
zmanjkalo tudi premoga, so idrijski 
rudarji izpolnili svoj mesečni delov
ni načrt. Nastala je nevarnost, d3 
bodo morali obratovanje sploh usta-j 
viti. Ko so porabili ves premog, s0 
segli po jamskem lesu in preseg'1 
načrt v produkciji za 6, delovni učij 
nek v jami za 5 in v vsem rudniku 
za 10%- A je iudi zasluga cestarje'' 
in vsega ljudstva ter vojske, da so 
o pravem času odkidali sneg, dose
gli zvezo z zunanjim svetom in pri
peljali nov premog. Premagana J® 
zima in tako bodo premagane tud® 
Se vse ovire, ki bi se utegnile posla' 
viti na pot razvoju požrtvovaln® 
Idrije, njenega rudnika in njeneg* 
ljudstva.

Načrtno kmetijstvo
GorlSki okraj je največji v Slove-

* niji, saj šteje 70.000 prebivalcev. 2® 
sedaj se pripravlja na načrtno kme
tijstvo: Traktorji orjejo plodno zem
ljo, ki so zanjo preskrbeli na tisoč« 
stotov semenskega krompirja z Bani' 
ške planote. V Fojani in v Vip»v| 
že delujeta kmetijsko obdelovali 
zadrugi, v št. Vidu in Cepovanu dv® 
živinorejski. Ustanavljajo nove 
Brdih na Vipavskem in tudi okroflj 
Mirna. Velika vinarska In sadjarsk* 
zadruga je v polnem delu in ra/.mS; 
hu.

__ _______-

Kulturni paberki
ZA 5 MILIJONOV KNJIG bodo 1«' 

tos obogatele knjižnice tovarniški*1 
klubov in sindikatov v SZ. Nacist 
in njihovi hlapci so odnesli iz nj^V 
29 od 51 milijonov knjig. Lani s° 
obnovili 4250 knjižnic, do konca Pct' 
letke bo obnovljenih vseh 28 tise 
knjižnic in zadnje število knjig ^ 
za 18 milijonov preseglo število knj** 
izpred vojne. Zanje bodo porabi1' 
okrog 300 milijonov rubljev.

1200 del iz sovjetske književnosti J?l 
bilo izdanih v zadnjih 5 letih v 
ropi in Ameriki. Samo v Angliji s 
1. 1945. natisnili 59 del sovjetski^J
književnikov. Pripovedke Konstant*T 
na Simonova „Dnevi in noči", 
opisujejo stalingrajsko bitko, so bi* 
natisnjene v Ameriki v 500.000 itV*** 
dih. V Franciji je doživel velik usp*9 
,,Leningrajski dnevnik" Lere I*1 ^f;
rijeve.

ŠOLE IN NEPISMENOSTI V 
GOSLAV1J1. Leta 1937. so bili v Jti' 
goslaviji 3 milijoni ljudi nepistnt^jZ
V okviru akcije za zatiranje 7l*
pismenosti (poleg šol) se je nfld® J 
brati in pisati 319.000, samo ^
224.000 ljudi. V Sloveniji znaša 
pismenost 0,2 . Steuilo šol se
povečalo od 8.256 v letu 1939 na 141 
skih 10.759.

Vsaka ped zemlje
mora biti letaš obdelana

Kaj je ,,rdeči kot“?
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Z vzhoda in zapada
Vse gospodarstvo v FLRJ
je sedaj v rokah delovnega ljudstva

Predzadnji petek sta se sestala v 
Beogradu oba doma Ljudske skup- 
Wine in pričela razpravljati o no
vem državnem proračunu. Finančni 
minister žujovič ga je analiziral in 
Utemneljil.

V Jugoslaviji se je gospodarstvo 
rešilo privatnega finančnega kapita
la. Vse, kar se izvaja In kopiči v 
njem, ostane doma - in služi za nje
govo razširjenje. Banke ne delajo 
več za dobiček kapitalistov, ampak 
so le i*egulator normalnega denarne
ga obtoka. Organizacija proizvodnje 
In razvrstitev novega bogastva m 
več v rokah kapitalistov in njih 
medsebojne konkurence.

Ravnovesje med denarjem, cenami 
in mezdami izvira iz značaja gospo
darstva in vladne politike. Da se ne 
poruši, je bilo treba ustvariti gospo
darski, državni nafirt. Vprašanje 
mezd ni več političen problem. Ti
če se neposredno delavskega razre
da. Ta se kot najnaprednejši del 
delovnih množic in glavni Činitelj v 
proizvodnji zaveda, da sta vedno 
večji razvoj državnega gospodarske
ga sektorja ter zmeraj večja pro
izvodnja edino poroštvo boljših živ
ljenjskih in družabnih pogojev. Ju
goslovansko gospodarstvo, njegov 
napredek. življenjski standard In 
zboljšanje vseh družbenih življenj
skih pogojev so torej sad dela de
lavskega razreda samega. Močno 
sindikalno gibanje, dosedanji uspehi 
delavstva, tekmovanje in polet v 
podjetjih, silni novatorski in izumi
teljski duh dokazujejo, da se delav
ski razred dejansko zaveda, da je 
gospodar in ustvaritelj novega živ
ljenja v državi.

Skoraj 86 milijard din
Na teh osnovah državni proračun 

Jugoslavije ni več tipravni proračun, 
kakor je bil v kapitalistični državi, 
ko je bil državni aparat orodje za 
obratovanje režimskega državnega 
stroja, ki je politično tlačil in go
spodarsko zasužnjeval delovne mno
žice le zato, da bi kapitalistični raz
red obdtžal gospodarske in politič
ne odločilne položaje. Marveč pred
stavlja proračun vsega dižavnega 
gospodrastva, vse uprave, pa tudi 
vse dižavne produkcije in prometa. 
Zato znaša 85.854 milijarde din (od 
tega 69,56 milijarde din ali 69,37% 
zveznega in 29,294 milijarde din ali 
30,63% republiških državnih prora
čunov, med temi 3.223,417 000 din dr
žavnega proračuna LR Slovenije).

Dižavno gospodarstvo temelji na 
Petletnem načrtu, ki edini omogoča 
gospodarski razvoj, krepitev držav
ne varnosti, zboljšanje življenjskih 
Pogojev delovnih množic. Gospodar
ske značilnosti državnega proračuna 
se kažejo v tem. da omogoča zapo
slitev vedno več ljudi, da je vodil
na vloga vsega gospodrastva v ro
kah države, da ima državni gospo
darski sektor družben značaj In da

ne proizvaja zaradi dobička, marveč 
da krije potrebe ljudstva, dobiček 
pa uporablja za svoj nadaljnji raz
voj. Tako je državni proračun po
stal finančni Izraz osnovnih elemen
tov splošnega gospodarskega načrta. 
Samo zaradi tega je bilo tudi mogo
če usmeriti celotni gospodarski raz
voj po načrtu za dosego elektrifika
cije in industrializacije vse države.

Dvig produkcije
In doslej so bili v letu 1948. v pri

merjavi z 1. 1945. v produkciji dose
ženi naslednji uspehi: Proizvodnja

železne pločevine se je povečala za 
202%, emajlirane posode za 300, ste
kla za 200, volnenih tkanin za 390, 
bombažnih za 400, spodnjega usnja 
za čevlje za 200, rezanega lesa za 
i(«, okroglega za 180, rastlinskega 
olja za 135, električne energije v 
k\vh za 132, črnega premoga za 367, 
rjavega za 177, lignita za 175, vzreja 
konjev za 107, govedi za 112, svinj 
za 122, perutnine za 121%. (število 
delovnih moči se je v industriji po
večalo za 134% v primeri za 1. 1945. 
(za 111% z letom 1939), v rudarstvu 
za 58.% V kmetijstvu je bilo zaseja
no z žitom in drugimi rastlinami

Zaščita dela v ZSSR
Delovna zakonodaja v ZSSR obve

zuje gospodarske organizacije, da se 
poslužujejo najmodernejših metod 
tehnične zaščite dela, borbe proti 
poklicnim boleznim ter nezgodam 
pri delu. Kontrola nad izvajanjem 
teh ukrepov je poverjena sindika
tom, katerih vodstvo ima svoj po
sebni odsek za zaščito dela.

Zaščita delovne 
mladine

Mladina pod 18 leti starosti ne sme 
prijeti za težko delo, ne delati po
noči, niti v oddelkih tovarn in de
lavnicah, kjer delo zdravju škoduje. 
Tudi ji je prepovedano čezurno de
lo. Njen delovni dan obsega 4 do e 
ur. Poleti ji je zagotovljen redni do
pust. Zdravniki jo redno pregledu
jejo, ji odkazujejo zdravju primer
no delo, bolni mladini pa določajo 
specialno zdravljenje v sanatorijih. 
Njeno obče zdravstveno stanje se je 
zaradi tega toliko zboljšalo, da je 
sedaj pri naborih nad 90% mladine 
sposobne za vojaško službo, med
tem ko je v carski Rusiji ni bilo ni
ti 50%.

Pravica delavke
Ženi posvečajo pri delu posebno 

skrb Za časa dela odvajajo mate
ram ' deco v jasli in dnevna zaveti
šča, kjer jo hranijo, zdravstveno 
nadzorujejo in vzgajajo. V večjih 
podjetjih matere v posebnih prosto- 
r<h dojijo svoje otroke tam so po
sebne mize za povijanje dojencev, 
ročne lekarne, bolničarke. Noseče 
žene premeščajo k lažjemu delu. 
Pred porodom imajo po 35 dni pla
čanega dopusta, po njem 48 dni in 
poleg tega še redni letni dopust, 
Nosečih žena ne smejo odstavljati 
z dela. Brezplačno izkoriščajo po
rodnišnice, ženske in dečje posveto
valnice ter posebne sindikalne do
move za noseče žene.

Cezurno delo delavk je dopušče
no le s pristankom sindikalne orga
nizacije, prav tako odpuščanje de
lavcev, ki ga nadzorujejo posebne 
paritetne komisije.

Tehnična zaščita 
pri delu

Tehnične zaščitne ukrepe izvajajo 
posebne projektne organizacije na 
področju razsvetljave, temperature, 
vlage, ventilacije, velikosti delovnih 
prostorov itd. Ko je bil 1. 1933. u- 
kinjen ljudski komisariat za delo, 
se je ustanovila sindikalna tehnična 
inšpekcija, pri kateri je sedaj zapo
slenih nad 2500 specializiranih in
špektorjev. Vsaka sindikalna zvezo 
ima svoj odsek za zaščito dela, vsa
ka sindikalna skupina v po ijctlih 
svoje posebne voljene lnspsk'jrje, 
vsak tovarniški oddelkovni odbor 
svojo delovno zaščitno komisilz. V 
leh Je skupno nad po) milijona In
špektorjev.

Higienske delovne pogoje kontro
lira posebna državna indust-iisko- 
sanitetska inšpekcija.

Lani je bilo v območju 23 mini
strstev izdanih 380 milijonov rubljev 
za zaščito pri delu, v vsej industriji 
pa še okrog 700 milijonov. Deljvna 
zakonodaja predpisuje tudi po ;etmo 
brezplačno obleko, obutev, milo za 
specialne delavce, v zdravju šVodlil- 
vih oddelkih tudi brezplačne ob.-ote 
mleka in masla.

V okviru inšpekcije dela deluie r.a 
izpopolnjevanje tehnične zašite s 
znanstvenih poskusnih zavodov In 
centralni muzej s 300 znanstvo Vk!, 
ki izdelujejo razne vrste ventila
torjev, električnih varovalk m dru
gih aparatur. Po mnogih podlenih 
imajo posebne kabitene za tehnično 
zaščito dela. Na vseh višjih tehni
ških šolah predavajo pri rtzn!h 
predmetih o tehničnih zaščitnih u- 
kir.pih, o katerih je treba 
tudi obvezne izpite.

Stavke v Indiji
po drugi svetovni vojni

V Indiji je nastal po vojni zelo 
napet položaj. Manevri angleških im
perialistov, da si ohranijo v veliki 
koloniji oblast nad narodi, ki štejejo 
skoraj 4oo milijonov prebivalcev, so 
naleteli na obči odpor in izzvali oja
čeno protiimperialistično gibanje. Na 
to kažejo množični neredi in inci- 
enti. ki so zajeli cela področja 

ogromne dežele in cele sloje indij- 
_ ega prebivalstva, delavce, kmete, 
‘hidente. nameščence in trgovce.

naj večni'ČetkU preteltlega leta so v 
centru r" indi-*skem industrijskem 
red z a"? yu 'bruhnili veliki ne- 
cti.kim . *ni SO hllt * vsem poli- 
zavzel e,orJem. Velik obseg so 
vhaci. pi0,i imperialistične demou-
»J h p*i* od‘ V Kalku‘'- “J- Je <0 
vL koncem leta 1945.

nJa pa /'.“‘“mperlalistlčnega giba- 
nariev • j * * V 'em *asu up°r mor- 
njem Jde^1"88 b,'odovJa' kl J* v 
Vpor Je 0k'0K 1:!'0#0 In,dl'
narodnoos, značllen za ves indijski

rk,c' prek°Je šel val stavk v zna

menju solidarnosti z mornariškimi 
uporniki. Samo v Bombayu je stav
kalo 200.000 tekstilcev, stavka je tra
jala 12 dni. Mornarji so zahtevali, 
da se končno opusti razlikovanje 
med rasami, da se pospeši demobi
lizacija in zboljšajo življenjski po
goji delovnih ljudi.

V zvezi z vedno jačjim protiimpe- 
rialističnim gibanjem se je razredna 
borba v Indiji naglo zaostrila. V 
času vojne pa so se posamezne pa
noge indijske industrije znatno raz
vile in se je delavski razred šte
vilčno ojačil. Ne le v industrijskih 
mestih Britanske Indije, marveč tudi 
v indijskih kneževinah se je znatno 
povečalo število sindikalno organi
ziranih delavcev. Poslabšani gospo
darski položaj delavcev je v veliki 
meri vplival na vedno večje širjenje 
stavkovnega pokreta. Dobro Je zna
na strašna beda milijonov ljudi v In
diji, ki jim stalno primanjkuje hra
ne in so zmeraj lačni. Zaradi velike 
krize indijskega krnelijstva in pre
hoda indijskega gospodarstva v ml-

1921 396 800.351 6.984.426

7,596.296do VII.46 1115 508.757

Ti podatki se nanašajo le na to
varniške delavce. Značilno za naj
novejše stavke v Indiji je, da ne so
delujejo v njih zgolj najorganizlra- 
nejši delavci v velikih tovarnah in 
na železnicah, marveč tudi delavci 
na čajnih nasadih, v ostali prometni 
službi in po raznih drugih ustanovah. 
Kaj takega v Indiji še ne pomnijo. 
Več kot 3 tedne je stavkalo lani
80.000 prometnih uslužbencev, na de
set tisoče jih je bilo po drugih usta
novah, tudi v imperialni banki. S 
stavkujočimi poštnimi delavci se je

skoraj prav toliko polja kakor pred 
8. leti, za industrijskimi rastlinami 
pa več. Predvojno stanje živinoreje 
naravno še ni doseženo. Trgovina 
na debelo je imela prometa v držav
nem sektorju 1. 1945. 3,14 milijarde 
din (28%), 1946. leta 23,15 02%), v 
zadružnem 1945 leta 2,64 (24%)' 1946. 
teta 6,07 (19%), v privatnem sektorju 
pa 1945. leta 5,3 (43%), 1948. leta pa 
3 milijarde din ali 9%. Stroški trgo
vine na debelo in kroženje blaga so 
znašali 1945. leta 10, v prvi polovici 
1546. leta 0, v drugi 6%, trgovine na 
drobno pa 1945. leta 20. v prvi polo
vici 1946. leta 16, v drugi 13%.

Odkod dohodki,
kam izdatki

Dohodke sestavljajo po novem dr
žavnem proračunu prometni davek 
38 milijard, presežki v obratnih sred
stvih državnih gospodarskih podjetij 
3,1, takse 0,8, carine 0,4, reparacije 
(za komaj 5% prizadejane vojne 
škode) 2,9, dohodki državnih usta
nov (pošte itd.) 1,3, rezerve socialne
ga zavarovanja 4,6, sklada za obno
vo in amortizacijo 2,5, ostanek uki
njenih skladov 0,15, zbiralni račun 
iz splošne državne akumulacije, 2a- 
okroženje prometnega davka, do
hodkov dvojnih cen 1,5, dohodki Iz 
republiških dohodnin 0,4, ostali do
hodki 5 milijard din, skupno 59,56 
milijard dinarjev zveznih dohodkov.

Ti dohodki bodo takole porazde
ljeni: za dižavno gospodarstvo 30,31 
milijarde ali 51,39%, (in sicer za in
dustrijo 9,73, za rudarstvo 6,1, za 
promet 4, za pomorstvo 1,25, za 
vskladenje jugoslovanskega in al
banskega načrta 2, za obnovo 3,3, 
ostanek za ostale gospodarske in 
kulturne potrebe, za socialno In 
zdravstveno zaščito 8,4 milijarde ali 
14%, za narodno obrambo 13,35 ali 
22,75%, za dižavno upravo 3,3 ali 
5,65%, za rezervni sklad 2 ali 3,3% 
in ostanek 1,5 milijarde din ali 2,5% 
za razne druge manjše izdatke.

Nov delovni poKrel v SZ
Sovjetski tisk se zadnje dni mnogo 

bavi z novim delovnim pokretom 
stahanovca Vasilija Matrosova v mos
kovski tovarni ubutve ,,Pariška ko
muna", ki Je zajel tudi že druge pa
noge sovjetske industrije in se raz
širil na celo vrsto tovarn v Moskvi, 
Leningradu in drugih industrijskih 
centrih. Matrosov se je iz navadnega 
delavca povzpel med prve stahanov- 
ce nove stalinske petletke, do sjjoz- 
nanja občih državnih interesov, do 
pobudnika množičnega prenosa vseh 
stahanovskih strokovnih delovnih 
pridobitev na najširše množice sov
jetskega delavstva.

Ze lani Je z vrsto reform in zbolj- 
šav v organizaciji in delitvi dela do
segel velike uspehe s svojo brigado, 
namenoma sestavljeno iz delavcev, 
ki so prej dosegli kamaj 80 do 90% 
produkcijske norme. Dvignil Je sa
dove njenega dela v prvih treh me
secih na 129%, v vsem letu pa na 
250 do 270% vse produkcijske norme.

Sedaj je Matrosov organiziral po
sebne stahanovske šole, v katerih 
najboljši stahanovci prenašaje svoje 
Izkušnje na vse ostale delavce. Tako 
se praktično ostvarja ideja dragoce
ne kolektivne produkcije pomoči 
najboljših vsem ostalim delavcem v 
določenih tovarnah, pa tudi drugim 
tovarnam s podobno razdelitvijo dela.

Od vsepovsod
Delavski vrtovi. Ze leta 1944. se je 

v Sovjetski zvezi bavilo z vrtnar
stvom 16,5 milijona delavcev In na
meščencev. Naslednje leto je njih 
število naraslo na 18 milijonov in 
odtlej jih je vedno več.

čakalnico za noseče žene so ure
dili po prizadevanju kurilniških de
lavcev na železniški postaji v Ča
kovcu. Delavci so čakalnico sami

Ladjedelnice ?ia ruskih rekah. V 
okviru petletke bodo zgradili v ZSSR 
pet ladjedelnic ob največjih sovjet
skih rekah, tako na Volgi blizu Kuj- 
biševa, v Beli Rusiji, Ukrajini in 
Srednji Aziji. Nove rečne tovorne 
ladje in vlačilci bodo opremljeni z 
motorji po 600 do 1200 ks (konjskih 
sil).

V deželi trustov in kartelov

Borba za stavkovno pravico
Primer ZDA prejasi o priča, da 

borbe za gospodarsko osamosvojitev 
delovnega ljudstva ni mogoče iOČ:ti 
od njegove politične borbe za oblast 
Vzporedno z najnovejšo imperiali
stično politiko ZDA, ki je prišla do 
izraza na evropskem zapadu in Ju
govzhodu, je sprožila vašingtonska 
vlada tudi kampanjo proti sindikal
ni organizaciji ameriških delovnih 
ljudi. Udinjila se je do kraja ame
riškim trustom, ki jim je znižala 
davke na njih ogromne dobičke, jim 
ukinila kontrolo nad cenami, tako 
da so jih lahko že dvignili za 150 do 
200%. Pognala pa se je sedaj za nji
hov račun še v borbo za uničenje 
vsega delovnega prava, ki se je ž 
njim ameriško delavstvo doslej u- 
branilo znižanja mezd in poslabša
nja delovnih pogojev.

rovni tir se je položaj še boij po
slabšal ter je nezaposlenost še znatno 
narastla. Za časa vojne so se cene 
življenjskih potrebščin zelo dvignile, 
medtem ko so znašali vsi poviški 
draginjskih doklad le 25%. Po vojni 
po so delodajalci pričeli delavcem 
odrekati draginjske doklade in jih 
poleg tega še odpuščati z dela. Stav
ke, ki so zaradi tega nastale, so za
jele na stotisoče delavcev v Indu
striji, pri prevozniških in drugih 
podjetij. Posebno velik je bil va! 
stavk v drugi polovici 1946. leta. Za 
primerjavo služijo naslednje številke: 
Lela stauk slankujočih 'ag. ur dela 
1945 848 782.757 3,940.892

solidariziralo na sto tisoče delavcev 
z drugih področij.

V drugi polovici preteklega leta so 
se stavke nadaljevale v nezmanjša
nem obsegu. Nastale so velike stavke 
po privatnih podjetjih indijskih kne. 
ževin, kjer je bilo delavstvo doslej 
še najbolj zaostalo. V novembru je 
stavkalo 18.000 delavcev v rudniku 
zlata v Maisori, ki so tako protesti
rali proti aretaciji svojih sindikalnih 
voditeljev in strelom med mirno de
monstrirajoče delavstvo. Stavkujoči 
delavci so zahtevali nacionalizacijo 
rudnika in imenovanje odgovorne 
vlade v kneževini. Političnega zna
čaja je bila tudi stavka 130.000 delav
cev v kneževini Trakvorum.

Indijsko delavstvo se mora boriti 
ž ogorčenim odporom oblasti. Kljub 
ustanovitvi pokrajinskih kongresnih 
vlad, policijski teror ni popustil. 
Zato pa postaja stavkovni pokret v 
Indiji zmeraj bolj protiimperialisti- 
čen. Duh solidarnosti med delavstvom 
nameščenci najrazličnejših strok se 
jača. Borba delavskega razreda In
dije za politične in gospodarske pra
vice se razvija pod vodstvom indij
skega kongresa sindikatov, ki so v 
njem včlanjene najširše množice in
dijskih delovnih ljudi.

Nič manj ko 14 zakonskih predlo 
gov je bilo vloženih v kongresu z; 
omejitev pravic delavskih sindika 
tov. Od republikanskih do demo 
kratskih reakcionarjev Bolla, Tafta 
Smitha, Caasea, Byrda, so vsi v njll 
zahtevali omejitev stavkovnih ii 
drugih osnovnih delavskih pravic 
kontrolo sindikalnih stavkovnih skla 
dov, vladno oblast za obvezno raz 
sojanje v vseh mezdnih sporih, sodin 
preganjanje stavkujočih, prepove« 
sindikalnega organiziranja vseh de 
lavcev na področju medržavne trgo 
vine v ZDA. Poleg tega so pognal 
v borbo ves reakcionarni tisk, k 
zahteva da oblasti zavrejo delo ,,pre 
oblastnih" sindikatov.

In poleg tega so še podkupili vod 
sivo ene izmed treh glavnih ameri 
'šklh sindikalnih organizacij, Ameri 
ške zveze dela. Zaman si je pred 
sednik Kongresa produkcijskih sin 
dikatov Murray prizadeval, da b 
pridobil Greena, ki vodi Ameriške 
zvezo dela, za združitev in skupn 
gospodarski in zakonodajni progran 
v obrambo pred ofenzivo ljudski) 
izkoriščevalcev. Green ima svoje ra 
čune in se je uprl tudi konkretnln 
zahtevam Kongresa produkcijski) 
sindikatov, da bi skupno izvojeval 
povišanje plač za cele Industrijski 
stroke, posebej 25% vseh plač, m 
da bi se pri tem avtomatično zviša 
le tudi cene življenskih potrebščin 
ter poravnavo plačil iz vseh slndi 
kalno Že priznanih zaostalih doklad 
Cachien, predsednik tretje organiza 
cije ,.Bratstva železničarskih sindi 
katov" medtem Murrayevim predlo 
gom ni ugovarjal.

Toda Green se je uitei. Prav po 
dobno kakor marsikdo drugi. Delav 
stvo, ki je organizirano v Amerišk 
zvezi dela, je sprevidelo njegovo iz 
dajslvo in se je pričelo samo združe 
vati z delavci ostalih dveh organi 
zacij. Tako so v Chicagu usfanovil 
poseben odbor za skupne akcije, k 
S* podpira 700.000 delavcev le vsd 
tteh sindikalnih organizacij. Cikaš
kemu z*ledu 3« Pied kratkim slediti
‘ud: delavstvo v IndianopoHsu.
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Tekmujemo za delavski 1. maj! Spomladanski tek
čez dni in strn

Mladina se je razgibala
po vsem mestu, po tržaški Istri in Krasu

Za letošnji delavski 1. maj se zno
va mobilizirajo vse demokratične, 
vse delovne sile in še posebej vsa 
antifašistična mladina. Naš letošnji 
delavski praznik bo potekel v okvi
ru vrste kulturnih in telesno vzgoj
nih manifestacij, njegov globlji po
men pa bo v aktivizaciji množic

našim telovadcem zaprl šolo, pa so 
šli na prosto in vztrajajo. Na Na
brežini je mobilizirana domala vsa 
mladina, vseh skupaj kar več sto. 
Na Proseku imajo na razpolago svoj 
Prosvetni dom in prostor pred njim. 
Samo mladinki in mladincev je tam 
okrog 100.

tudi zbori iz Kort in drugih istrskih 
krajev. Posebna godba in pevski 
zbor bosta zastopala poleg telovad
cev bujske Marušiče.
In tudi po tržaških krožkih in dru
štvih so skupine telovadcev in pev
cev ter godcev neumorno na delu: 
pri Sv. Ivanu, v Tomasiju, na škork- 
Iji, v Barkovljah, pri Sv. Ani, pri 
Sv. Jakobu, v Skednju in drugod.

Telovadni nastopi bodo letos imeli 
svoje posebne značilnosti. Pri mla
dincih in mladinkah so v vajah sim
bolizirali delo: kovaško, drvarsko, 
poljsko pri prvih, gospodinjsko, pe- 
riško pri drugih. Pevci, ki jih bo 
po dosedanjih napovedih okrog 4000, 
bodo ubrali nove pesmi domačih 
skladateljev: Vrabčevi Udar na udav 
in Fizkulturno koračnico, Venturini
je vo Pesem bratstva, Kozinovo Par- 
tizansko in Hercigonjevo Seljaško.

Ali bi ali ne bi tudi on?

je priredila v nedeljo cela vrsta sini' 
dlkalnlh flzkulturnlh druStev po vsej 
Jugoslaviji. Množestvene športne ma
nifestacije so mnogo kod znatno bolje 
uspele kakor lani. Udeležilo se jih 
je na tisoče delavcev in delavk. V 
večjih mestih so bile prireditve de
centralizirane za vsako društvo, tako 
da se je tekmovanja lahko udeležilo 
čim večje število ljudi: v manjših 
so bila skupna. Nastopali so v 7 vr
stah, ki so bili tekmovalci nanje 
razdeljeni po starosti in po fizkul- 
turni usposobljenosti. Proge so me
rile povprečno od 1000 do 4000 m.

Za tekmovanja so razvili veliko 
propagando. Tekmovalci niso bili 
obeleženi s številkami, marveč je 
dobil vsak po dva listka, ki ju je 
izpolnil s svojim imenom in priim
kom, rojstnimi podatki in dolžino 
proge, ki mu jo je bilo treba preteči, 
Prvi listek je oddal na startu, dru
gega pri končnem ,,lijaku"« skozi 
katerega je moral vsakdo priteči na 
cilj.

Nabrežinske pion rke so gotove svojega uspeha Spored prireditev
Letos nas bo še mnogo več

vsega naSega delavskega, kmečkega 
in razumniškega sveta za združitev 
vseh zdravih demokratičnih sil v 
granitno fronto, ki bo zagotovila po
polno gospodarsko in politično ne
odvisnost Tržaškega ozemlja. Le ta
ka fronta bo dokončno strla temne 
site imperializma in fašizma, ki spet 
dviga glavo in se izživlja v bednih 
pouličnih demonstracijah.

Po vsej tržaški Istri, po vsem Bre
gu In po vsem tržaškem Krasu, po 
vsem mestu se že vadijo tisoči mla
dincev in mladink, pionirk in pio
nirjev, pevcev in godbenikov za ve
like prvomajske kulturne in fizkui- 
turne prireditve. Med njimi se raz
vijajo tekme, tako med posamezni
mi vasmi, kakor tudi med poedinimi 
tovarnami in društvi. Tako poljejo 
priprave po vsem koprskem, pa tudi 
po bujskem okraju. In nič ne za
ostajajo za njima ne miljski, ne o- 
penski, ne nabrežinski okraj in tudi 
ne samo mesto.

V koprskem okraju se je domala 
100% zaktivizirala vsa mladina. Men
da so Bertoki s svojimi 60 mladin
kami in mladinci med prvimi. Za 
njimi je Ankaran in takoj jima sle
dijo Bošamarin s 50 telovadci, Po
mjan s 30, Uče s 35, Manžan s 20. V 
Boštah sodeluje 27 mladincev, 24 
mladink, 12 pionirjev in 25 pionirk.

V koprski telovadnici večer za ve
čerom mrgoli razgibane mladine in 
vaditeljev. Zorganizirani so tudi vsi 
srednješolci. Z enako vnemo se pri
pravlja v Portorožu 50 mladincev, 
32 mladink, 84 pionirjev in 52 pio
nirk, pa nadaljnji v Piranu, v Izoli.

Med seboj tekmujejo Santoma in 
Pomjan, Ankaran in Bertoki in še 
cela vrsta vasi tudi v najoddaljenej- 
Si okolici Kopra, kakor n. pr. Bošte, 
kjer telovadi 51 mladincev in mla
dink ter 37 pionirjev in pionirk, s 
Truškami. V Šmarjah telovadi sedaj 
nad 40 mladincev in mladink, v Po
begih 37, v Novi vasi, ki tekmuje s 
Krkavci, 34, poleg tega pa Se 70 pio
nirjev’ in pionirk, v škofijah nad 60. 
V bujskem okraju so med prčtmi 
Marušiči.

V bližnji tržaški okolici pa pred
njači, kakor kaže, Sv. Križ. Tam je

Ne bo vzdržala ob strani
vsak popoldan in večer izredno ži
vahno. 90 mladincev in mladink in 
prav toliko pionirjev in pionirk te
lovadi z vso vnemo, že lani so se 
Izkazali. Letos nočejo zaostati. V 
Sesljanu je belogardistični učitelj

Pa tudi V Bregu, v Borštu, Bo- 
ijuncu, Ricmanjili, Dolini se pripra
ve razvijajo z velikim uspehom. Ne
koliko zaostajajo Mačkovlje in bli- 
nji Lonjer s Podionjerjem.

Pevski zbori
in godbe

Na moč so se razgibali zbori in 
godbe sosednjih vasi združili, kakor 
godbe sosednih vasi združili, kakor 
n. pr. pri Sv. Antonu in v Marezi
gah, ki bodo postavili godbo s 50 in
strumenti. Tudi Sv. Križ in Nabre
žina bosta postavila enako . močno 
godbo, Samo portoroški pevski zbor

Spored prvomajskih prireditev ob
sega 5 dni. V nedeljo 27. aprila ob 
11. bo koncert ..Hinaldljeve" godbe 
na Glavnem trgu, zvečer ob 20. kul
turna prireditev; Slovenske prosvet
ne zveze in Centro di cultura popo- 
lare v Rosseitiju. V torek in v sredo 
bo na stadionu pri Sv. Soboti med
narodni nogometni turnir. V sredo 
bo baklada po mestnih ulicah, l. 
maja pa ob 5. budnica, ob 9.30 spre
vodi po mestu s stikom na Glavnem 
trgu, ob 14.30 fizkulturni nastop in 
koncert na stadionu pri Sv. Soboti, 
nato prav tam zaključna turnirska 
nogometna tekma. Zvečer pa bodo 
ljudske zabave na trgih Garibaldi, 
Perugino, pri Sv. Jakobu, v Sked
nju, Rojanu, pri Sv. Ivanu, v Bax-

In za zaključek v veseli krog
bo štel nad 50 pevcev in pevk. Pev
ski zbor iz Devina, dtivana in Medje 
vasi bo štel kakih 100 članov. Ta 
zbor bo še pred 1. majem nastopil 
v Devinu. SvetokriŠki zbor bo štel 
45 pevcev in pevk. Napovedani so

kovljah, pri Sv. Soboti in po vseh 
prosvetnih društvih in krožkih. Vr
šile se bodo tudi manjše prireditve 
krajevnega značaja, ki jih bodo or
ganizirali krajevni koordinacijski od
bori.

Prijatelja imam, delavca, ki dela 
v tovarni strojev Sv. Andreja. Pred 
nekaj dnevi sem ga srečal vsega za
soplega. Vprašal sem ga, kam se mu 
tako mudi. še bolj je pospešil ko
rake in zavpil: „1. maj, telovadni
nastop, vaditi moram!"

Takoj naslednjega dne sva se zo
pet videla. „Upam, da boš danes 
imel malo več časa," sem ga nago
voril, saj sem vedel, da tega dne ni 
imel prvomajskih vaj. ,,če le ne boš 
zopet zaposlen z drugimi pripravami 
za prvi maj?" sem pristavil.

,,Ah, 1. maj," je pričel, ,,če bi ti 
vedel, kako se vsi veselimo prvega 
maja. Kar pomnim, razen lani, ni
smo delavci nikdar doživeli tako lepo 
uspelega delavskega praznika, ki je 
res postal naše naj večje doživetje. 
Spomnim se, kako smo lani priprav
ljali ogromno rdečo zvezdo s srpom 
in kladivom, s katero smo se posta
vili pri Sv. Jakobu, kjer stanujem. 
Tudi letos jo bomo napravili, še več
jo in lepšo, in jo bomo okrasili z 
napisom v italijanščini in sloven
ščini: Proletarci vsega sveta, zdru
žite se! In pohod telovadcev skozi 
mesto, telovadni nastop na stadionu, 
baklada, ljudska zabava in še to
liko drugih stvari je bilo, ki so še 
dvignile že itak veličastnega duha 
prvomajskih proslav. In potem na
stop v Ajdovščini in v Ljubljani.

Tudi letos sc pridno pripravljamo 
za prvomajski telovadni nastop. Med 
nami delavci se je razvilo pravo 
tekmovanje, katera tovarna bo pov
prečno dala več telovadcev za prvo
majski nastop. Upam, da bomo zma
gali mi! Dvakrat tedensko se pod 
vodstvom izkušenega vaditelja vež- 
bamo, da bomo Čim lepše in dogna- 
nejše izvajali naše proste vaje. Le
tos hočemo — to je dolžnost nas de
lavcev — doprinesti vse, da bodo 
prvomajske proslave, praznik vsega 
delavstva, še veliko veličastnejše.

Hočemo ponovno dokazati vsemu 
svetu, da stojimo tu, delavci, kmet- j 
je in intelektualci, Italijani in Slo- j 
venci, trdni in složni, na braniku j 
naših pravic. Ponovno moramo do- , 
kazati, da slovensko-italijansko brat- j 
stvo ni fraza, temveč dejstvo, ki je ■ 
zapečateno s krvjo italijanskih in 
slovenskih antifašistov, ki so jo prc- 1 
Hvali ramo ob rami. Letos 8e z veliko | 
večjo vnemo vadimo vaje za nastop* j 
ki bo najmogočnejša in najveličast- ; 
nejša smotra zdravja, mladosti, dela 
in moči naših ljudi."

Livio, tako je Ime mojemu prija
telju, je ob slovesu še enkrat pri* j 
stavil:

,.Letos bo še lepše, kajti letos nas 
bo še mnogo več."

ZADNJI SMUK
na Vojskem

V nedeljo 30. marca so bile na s 
Vojskem smučarske tekme za Voj
kov pokal. V teku na 30 km, ki I. 
v njem nastopilo 8 tekmovalcev, j 
bili 1. Jože Knific (FD Gregorčič 1- | 
Jesenic) v času 1.59, 2. Tone Ran- J 
zinger (FD Partizan) v 2 urah. 6i j 
Lampe (Rudar iz Idrije). V štafet ( 
4><(10 km so bili 1. FD Gregorčič v ■ 
času 2.44.01, 4. FD Rudar L, 5. FP j 
Rudar II. V veleslalomu na 1100 m r 
z višinsko razliko 250 m so bili prvi I 
Mulej, 2. Praček, 3. Hladnik. Vojkov 
pokal si je priborilo FD Gregorčič1 
Doseglo je 95, Partizan 70, FD Rudai' | 
in Enotnost po 57 točk. Sodeloval*1 j 
je tudi FD Gorica, za katero sta sč- j 
stri Srebrničev! priborili 8 točk.

Odgovorni urednik 
ŽAGAR BOŠTJAN 

Tiska Zadružna tiskarna v Trstu

NAŠI PROBLEMI

TIHOTAPCI
I

Lotiti se moramo tudi rešitve tega 
problema, ki postaja zmerom bolj 
nevaren. Obnoviti moramo ne sa
mo naše gospodarstvo, vso skrb mo
ramo posvetiti tudi obnovi ljudi. In 
tihotapstvo je predvsem moralna za
deva. Tihotapec škoduje samemu se
bi in skupnosti, zanemarja družino 
ter si kvari zdravje. Pametni ljudje 
pravijo, da s tihotapstvom nihče ne. 
obogati. Nakopiči si nekaj denarja 
le redkokdo, če ima pravo srečo, 
toda kmalu gre ves tak zaslu
žek rakovo pot. Tihotapstvo se je 
po naših vaseh in zlasti na Pivki 
najbolj razširilo po prvi svetovni 
vojni, ko je bila tam postavljena 
meja, nato pa v Čičariji in Brkinih, 
ko so ha Reki ustanovili ,.prosto 
cono". Nekatere je prisilila potreba, 
huda revščina, druge pohlep po 
mastnih zaslužkih.

Globe, dražbe, jetika
Razen trgovcev onstran črte pa si 

ni nihče nabral vojnega zaslužka. 
Vse je romalo v ,,prosto cono", pov
sod so bile steze in stezice. 'JToda 
kaj kmalu so začeli nositi po čičkih 
in brkinskih vaseh odloke o rubežih 
in dražbah. Šel je gospodar, šla Je 
gospodinja v cono po nekaj litrov

petroleja in sladkorja, pa samo za 
potrebo. A vračala sta se kot prava 
tihotapca. Ujel! so enkrat enega, 
drugič drugega in še kdaj, a nista 
več odnehala, dokler jim niso pro
dali krave in vsega posestva. Samo 
v nekaj čičkih vaseh je bilo na mi
lijone lir globe, kar tem vasem go
tovo ni olajšalo položaja. In koliko 
jih je padlo pod finahcarjevo krog
lo! In ona dekleta, ki so prišla v 
roke nasilnim miličnikom? Koliko 
tihotapcev si je nabralo revmatizma, 
prehlada, pljučnice in jetike? Mar 
niso umirali po Čičariji mladi fantje 
in dekleta ravno zaradi tihotapstva?

če bi navedli statistiko onih, ki 
so oboleli in umili zaradi tihotap
ljenja blaga le z Reke, ter astronom
ske globe, bi takoj spoznali škodo, 
ki jo je ,,prosta cona" prizadejala 
tem krajem, da niti ne govorimo o 
tihotapstvu preko . takratne državne 
meje, ki je bilo še bolj nevarno. 
Dejstva pričajo, da dve tretjini tiho
tapcev prej ali slej izgubita zdravje. 
Ali dežuje ali sneži ali pa zavija 
veter, ko obložen z blagom pleza po 
Strmih stezah v potu svojega obraza 
ali pa se skriva v mokrem jarku 
brez strehe. In vsa ta muka za mal
ho živil!

Kako škodljivo vpliva tako življe
nje tudi na živce! Posebno po zadnji 
vojni se vsi pritožujemo zaradi živč
nih motenj. To so posledice živčne 
napetosti v času vojne. Kdor pa še 
tihotapi, si živcev gotovo ne bo po
pravil, saj je v stalni napetosti In 
strahu. Posebno škoduje to ženskam. 
Ne čutijo tega takoj, toda zlu ne 
ubežijo. In kakšna je škoda, ki jo 
povzročajo svoji družini gospodinjo 
in matere. Da bi tihotapila in tve
gala nevarnost mati, ki pričakuje 
otroka, si sploh ne bi smeli pred
stavljali! To je naravnost zločin. 
Toda tega se ne zave niti mati, če 
se je vdala tihotapski strasti, mofda 
še kot dekle. Samo na to naj bi po
mislile žene in dekleta. In gotovo bi 
opustile vsako tihotapsko . pustolov
ščino, če jim je vsaj malo pri srcu 
družinska sreča in zdravje otrok.

Nevredni ljudske 
skupnosti

Poleg vsega je tihotapstvo neso
cialen pojav. Kakor je res, da naj 
ne je, kdor ne dela, da ni sebe vre
den, kdor živi od tujih žuljev, tako 
je tudi res, da ni vreden ljudske 
skupnosti, kdor hoče živeti od tiho
tapstvu, ki ji ž njim le škoduje.

Tihotapstvo je omamna bolezen, 
postane nevarna strast. Ubraniti se 
je moramo od vsega začetka. Kdor 
se ji uda, gre potem tako daleč, da 
tihotapi zgolj iz strasti, tudi če ni
česar ne zasluži.

Večkrat je vzrok tudi brezposel' 
nost, še pogosteje pa nemarnost I'1 
lenoba, človek dobre volje, pošte' 
njak, ni tihotapec.

Posebno sedaj, ko bodo postavlja'? 
ne nove meje, se v obmejnih vase11;' 
marsikdo veseli, Če& da prihajaj0 
zanj zlati Časi. Že delajo načrte, 
še ne tihotapijo.

Vsem tem nesrečnežem, drugač*j 
jih ni mogoče imenovati, bi še «,1T 
krat položili na srce, naj se tihP' 
tapstvu ne udajo, če sta jim dra^l 
njihova sreča in blagor njihove drdi 
žine. Prav gotovo bo bolje zanje, & 
marljiveje delajo in da si poiščej0| 
drugo zaposlitev, da s tihotapstvo1*1 
niti ne prično.

Vsaka država čuva s primerni*1f|1| 
ukrepi svoje gospodarstvo in naprej 
dek. Tihotapstvo ogroža obstoj 1 
žave in njen razvoj. Zato ga brez P0 J 
gojno preganja. Vsak državljan 
moral biti vsaj toliko zaveden, ** I 
ne bi s svojimi dejanji rušil, kar| 
drugi grade in za kar je morda sa*1 
prelival kri ali žrtvoval svoje s‘n<\j 
ve in brate, če bodo naši ljudje VS^I 
malo premislili vse to, ne bodo 
sanjarili o boljiih zaslužkih s llw’j
tapstvom. Treba nam je le nekoli,!J.rdobre volje za pošteno zaposlitev 
delo, pa se bomo izognili marsi^M 
terl nesreči in prepoznemu kesam I 
Lepše, bolj gotovo In zdravo si 
zaslužiti kruh s koristnim delom- 
pomagati tako k čim prejšnji gosp0 
darski obnovi naše domovine.

A.



Grozdne tropine kot krma
Grozdne tropine izkoriščajo na>i 

kmetje na ve' načinov. Ponekod 
kuhai° žganje iz njih; drugod iz- 
•o'ijo iz tropin sladkor in alkohol, 
j® si pripravijo vinvek (vinello).

f' izrabi tropin za vin('ek so upo
rabne iše za pripravo o'’ta. Ker pa 
"uda večkrat pomanjkanje - krme, 
porabljajo tropine fudi v ta namen 
m to posebno pri nas na Krasu.

Sveže tropine
Nedvomno nas bo zanimalo, kak- 

no krmilno vrednost imajo prav za 
P,av grozdne tropine. Njih krmilna 
'■'rednost je drugačna pri svežih in 
rugarna pri že žganih tropinah. 
ve e tropine vsebujejo povprečno 

P° 6,6% beljakovin, 4.5% maščob 
,n 20,8% ogljikovih vodanov (škrob- 
n i| sestavin). Ker pa te snovi niso 
V Cei°ii prebavljive, se ne izkoristijo 

-eloti; živali prebavijo polovico 
^•"fakovln, tretjino maščob in 2 tre- 
hm škrobnih sestavin, tako da pri- 
j' * od 100 kg svežih tropin 
j’ beljakovin 1.5 kg maščob in 
.si ' drobnih sestavin. Iz po- 
l^c'dnjih izkoriščajo predvsem slad-

tjini škrobnih sestavin. Na ta način 
pridobijo živali iz 100 kg žganih 
tropin 4,7 kg beljakovin, 3 kg ma
ščob in 10.1 kg škrobnih sestavin. 
Pomislimo, da vsebuje dobro trav
niško seno 5,7% prebavljivih belja
kovin, 1,2'' maščob in 24.2% pre
bavljivih škrobnih sestavin. V sploš
nem so torej tropine slabša krma ka
kor seno, vendar boljša kakor slama. 
tudi ovsena ali ječmenja.

Seveda ni mogoče povsod naen
krat porabiti tropine za krmo, če 
pa z njimi ne ravnamo pravilno, se 
nam pokvarijo; največkrat splesnijo 
ali pa se skisajo. Plesnjive ali ski
sane tropine živali zaradi ocetne 
kisline škodijo in jih zato ne sme
mo uporabljati.

Kako jih hranimo?
Shranimo jih prav tako, kakor jih 

hranijo naši vinogradniki za žganje
kuho. Naložimo jih v bednje, treba 
pa ie paziti, da ostane med niim

čim manj zraka. Zato jih stlačimo 
ali kako drugače stisnemo. Najbolje 
je, da eden tropine naklada, drugi 
pa tlači. Ko je posoda dovolj napol
njeni ali pa ni več tropin na razpo
lago, zamažemo njih površino z ilo
vico, tako da prosti zrak ne more 
do tropin. Z ilovico je treba zama
zati tudi vse razpoke na posodi. Po
kanje ilovice znatno omejimo, če vrh 
nje nasujemo plast drobnega peska.

Pri krmljenju moramo paziti na to, 
da ne porabimo preve" tropin naen
krat. Izkušnje so pokazale, da koristi 
goveji živini le okrog 8 kg tropin 
na dan in glavo, ovcam in kozam 
po 1-5 kg, konjem po 7 kg in svi
njam po 3 kg tropin dnevno. Se 
boli bodo tropine koristile živali- ako 
jih pomešamo z drugo krmo, kakor 
s senom ali z otrobi. Koristno je 
dodajati tropinam tudi nekaj soli. in 
sicer goveji živini po 20 do 30 gi
na glavo in dan, konjem po 12 do 
10. svinjam po 3 grame.

Hkratu s tropinami moramo vla
gati liste pese, koruze itd.

/)r. I. H.

CIKASTO VINO
Zgane tropine

2gane tropine so drugače sestav- 
^tcne. {>,.[ žganjekuhi izgineta iz 

alkohot, ki je kemično spre- 
^6nien grozdni sladkor, in voda. 
via kor ie v bistvu škrobna sesta- 
n) a. ‘n ho zato v žganih tropinah 

n> škrobnih sestavin. Ker pa iz- 
|° *gano tropine v primerjavi s 

'bil,|ni' Uidi skoraj vso vodo, se 
vM koristne sestavine relativnč 
^nectarie povečajo. Zato bo v njih 
ve^merno ve,.. beljakovin in tudi 
s maSi:°h. Poleg tega postanejo 
si, ' ° zn;1tnp toplote (najmanj 90 
mašč*1' Prebavljive uidi nekatere
'-ili °*1e' 'I'1 *,r' *0P'°U ži-
p ' ne n,°reio raztopiti in prebaviti.
'v tako se zviša tudi prebavljivost

he|iakovin.
"lede na to imajo žgane tropine 

beljakovin- 5.9'- maščob in 
škrobnh sestavin, od katerih 

_1;ihko prebavijo 2 tretjini be- 
Jv,v’n. polovico maščob in 2 tre-

V nasii-dnjfin nadaljuje 
mo vrsto člankov o vinskih 
napakah m boleznih, |.-i . o 
se zvrstili v «NaiSi arudi« vso 
od ričetka letošnje trgatve.

Cikasto vino predobro po
pri nas ogromno škodo in te

Kako naj vino 
obvarujemo te bolezni ?

Cikasto vino predobro poznata 
skoraj vsak kletar in vsak gostil
ničar na Primorskem. Navadno po
stane vino cikasto poleti, vendar 
se ta bolezen večkrat pojavi tudi 
pozimi. Ta bolezen povzroča pri 
nas ogromno škodo in je zelo ne
varna. V severnih krajih ni tako 
pogosta kakor pri nas, ker je tam 
več mraza in imamo pri nas poleg 
toplote še slabe kleti, izpostavlje
ne škedt ji vini zunanjim vpli
vom. Zato se tudi dobremu kle
tarju kaj lahko pripeti, da mu vino 
sploh ne pojavi.

1. Predvsem moramo že ob trgat
vi odbrali slabo grozdje od dobre
ga.

2. Posoda, ki jo rabimo ob trgat
vi, mora bitt zdrava in ne cikasta.

3. Kadi ne smemo preveč napol
niti. da se trop pri vrenju ne dvi-

’ gne čez rob posode. Na tak način 
se namreč skisa in pride pri stiska
nju v vino, ki se bolezen potem v 
nje mrazvije.

4. Ko je vino docela prevreto in 
e je očistilo ter je pripravno za

pretakanje, moramo sod, ki ga bo
mo napolnili z vinom, prav /ažvo- 
plati.

5. Ko se prično naše kleti .spom
ladi ogrevati, moramo vinu v so
dih na vsak hek toliter vsaka dva 
meseca dodati po 5 gr kalcijevega 
sulfita (solfito di calcio), ki ga do
bimo v mirodolvsici,

(i. Sodi morajo biti stalno polni 
in dobro zamešeni.

C e se bomo ravnali po teh navo
dilih, bo vino ostalo zdravo.

To bolezen povzidča glivica «My- 
coderna acetio, ki spreminja alko
hol v ocetno kislino in vodo. Ocet
na kislina se pri toploti 15 do 25 
stopenj Čeblja naglo razvile Ce 
se je bolezen že pojavila, je mogo
če vino popraviti, a'treba ga je čim 
prej odprodati.

Sedaj imamo posebne stroje, ta
ko zvane pasterizirne priprave, ki 
so pa zelo drage in komplicirane 
in si jih zaradi tega posamezen vi
nogradnik ne more nabaviti. Imajo 
jiii lahko le velike zadružne kleti.

Pii VE JESENSKE BRAZDE NA BRTOŠKIH NJIVAH

Pri manjših množinah bi se vino 
utegnilo ozdraviti na sledeči način. 
V prazen kotel postavimo pokonci 
odprte steklenice, do vrha napol
njene z vinom, ki ga je treba oz
draviti. V kotel nalijemo nato to
liko vode, da sega steklenicam 
skoraj do vrha, in pod njim nato 
zanetimo ogenj. V eno steklenico 
postavimo toplomer, tako da lah
ko kontroliramo, kdaj je tempera
tura v steklenični! dosegla 115» C 
Ko smo to opravili, vzamemo stek
lenice iz kotla, jih zamašimo in po

dstavimo v kraj, da se ohladijo.
Na ta način smo bakterije uničili, 

nismo pa še opravili vsega dela. 
v vmii je še zmeraj ostala ocetna 
kislina, ki se je v njem razvila in 
daje vinu slab okus. To kislino je 
treba nevtralizirati in sicer na ta 
način:

Kako nevtraliziramo 
ocetno kislino

Vzemino tri steklenice po-1 liter 
istega vina! V prvo nasujemo 1 tre
tjino grama ogljikovo kislega apna 
(carbonato di calcio), v drugo 2 
tretjini grama in v tretjo 1 gram 
tega apna. Ko se je vino v nekaj 
dneh izčistilo, pokušamo, katero 

vino v steklenicah najbolj ustreza 
naravnemu vinu. če je n. pr. vino 
v prvi Steklenici najboljše, bomo 
količino ogljikovo kislega apna, ki 
smo jo dodali temu vinu (Itretji- 
na gr) pomnožili s 100. Tako dobi
mo množino, k( m bomo porabili, 
da bomo nevtralizirati llil vina 
(torej 33 gr).

Kako zdravimo vino 
ob trgatvi 

in kako spomladi
Kakor vidimo, je za našega vi

nogradnika tako zdravljenje cika- 
stega vina precej zamotamo in pri 
večjih količinah vina skoraj neiz
vedljivo. Ce se lotimo zdravlje
nja vina prav o trgatvi, bj bilo 
priporočljivo, da so cikasto vino 
prevre na tropinah, ko smo mošt 
že odtočili. Na sveže tropine nato

čimo cikastega vina. ki mu dodam® 
še nekaj mošta, da bolje zavre.

Drugače je spomladi, ko nima
mo tropin. Takrat si lahko poma
gamo s suhim grozdjem, ki ga ku
pimo v trgovini. Najprej namočimo 
suho grozdje (cibibe) v vodi, da 
se jagode napnejo, potem jih zmeia 
kanio in postavimo na toplo, da 
začno vreti. Ko smo na ta način 
izvali vrenje, vse skupaj vlijemo 
v sod bikastega vina. Da bodo gli

vice bolj aktivne, dodamo cikaste- 
mu vinu še nekaj prekuhanega 
sladkorja. Tako bo zavrelo tudi 
cikasto vino. Ko se to konča in se 
vino očisti, ga pretočimo v zažve- 
plan sod ter skrbimo, da se ga 
čim prej iznebimo.

S kostanji, orehi 
in korenjem

Nekateri svetujejo ta - Je način; 
Na vsak hektoliter cikastega vina 
vzamemo po 1.5 do največ 2 kg 
plemenitih kostanjev, ki jih olupf- 
mo in vržemo v sod. Bolje je vzeti 
manjšo množino kostanjev, ker u- 
tegne vino dobiti duh po kostanjih.

Drugi priporočajo orehe: Na vsak 
hektoliter cikastega vina jemljejo 
po 20 do 24 zdravih orehov. Jedrca 
segrejejo v ponvi, pri čemer pa
zijo, da se' ne vnamejo. Z žlico 

jih potem nasujejo v sod s pokvar- 
jenim vinom in sod dobro žarna- 
S1J“' .p,n .te»' t‘‘eba paziti, da se dim 
s tlečih jedrc ne porazgubi. Vino je 
treba nekoliko premešati. Po petih 
dneh je treba vino pretočiti v do- 
oro zažvcplan sod. Ce se pri pr
vem takem poskusu ne doseže za
želeni Uspeh, ga je treba še en
krat ponoviti.

Tretji se spet poslužujejo kore
nja: dobro oparjeno korenje zre
žejo na tenke rezine, ki jih natak
nejo na tanko vrvico in jih obesijo 
v sod s cikastim vinom. V sodu jih 
pustijo 48 ur- Ce se vino v tem 
času popravilo, ga pretočijo v za- 
žveplan sod. V nasprotnem prime
ru je treba poskus s korenjem še 
enkrat ponoviti. Gorian Josip.

Iz kmetijske kemije
škili se, kako sinu \ oiro-
;i|.lle 'l‘li na paši zgradil; utajimo 
r,V'avV Posrečilo se nam je, 
iiii, nekaj kosov živega' ap-

* ,SI»o tam okrog slavnostno 
"■'sle i M * ^sežgano kamenju*, smo 
Ijiiv ' ujl' leto opazili, kako je 
k:i ln.''rav tam bujno rnstla. Sli- 

U 1 ie ostala živo v Spominu. 
'IliHi,* ",l,|e|Hi apna v kmetijstvu se 
n; j. mnogo piše. Saj je skraj- 
kip. .s' 'la čini prej nadomestimo, 
luči ' lašizem zanemaril in pre- 
;,l>Uii !'" *u<li Kraševe:! o pomenu 
Hl{ g*1* "jegovo zemljo. Ni končno 
lir,, '" "ega. če je » tein pogledu 
"i:iiijp.neve»'en Tomaž, češ kako naj 
3i> '"oj; zemlji apna, če pa
'kij,, .p"'! sani kamen, ki nam ga 
:iIUi(j' , ‘"li ni toliko znano, da je 
N,t„-.n.ji ozirom.., rastlini tako

'I:„nt'u"* se najprej apnenca, ki 
1‘mv 'lan povzroča preglavice. 
Da ka je. Cesar pa jo preveč, 
"stilni. ^°bro. Naš bat in kladivo 
ka m «pikon» imajo oprav-
kini,en >0 ž njim. Skala, gradbeni 
'estni gramoz (batmla).
'•a*lik luali-vse sam apnence, le z 
•■a, ’ 'lu je skala nekaj velike-
'kr.1,1 ' 1 l'a komaj viden. Razbijaj, 

""'Iji ga, spremeniš ga po

količini, obliki in barvi (iz sivega 
v belega), a ne po »rojstvu (last
nosti). Mehanična sila (ročno delo 
s pomočjo orodja in stroja) ne 
more torej opraviti več ko toliko, 
ne more n. pr. doseči, da bi apnen
čev prali gasili kot prah živega 
apna. Zakaj ne?

1>U poglejmo apnenico, kj nam 
na preprost način pomaga do ži
vega apna. Poznamo delo apneni- 
earjev in njihovo skrb, da ogenj 
ne ugasne. Od prvega dneva priži
ganja morajo neprestano kuriti, 
da razvijejo v peči velikansko vro
čino. Kakšno vlogo ima vročina?

Tudi tu je nekam tako, kakor 
na ognjišču ali v štedilniku, kjer 
spreminja ogenj les v dim in pe
pel. Kur jc rastlina sprejela iz 
zraka, se vrne vanj, kar je dobila 
iz zemlje, ostane v obliki nezgm- 
Ijivega pepela. Seveda ni tu po
trebna tako visoka toplota kot pri 
kamnu, katerega razkroji le 
velika vročina. Iz razkrojenega ap
nenca dobimo živo apno, o 1::.te
rc m vsi vemo, da jc njegov kos 
lažji od istega kosa apnenca. To 
pa pomeni, da jc morala vročina 
iz kamna nekaj izriniti

Kar je izginilo v zrak, jc plin.

ki se imenuje oglikov dvokis; kar 
je ostalo, pa je živo apno.

Da boste laže razumeli, kar 
vam hočem v naslednjem poveda
ti, jc treba, da vam razložim ne
kaj osnovnih pojmov kemije. Xi 
tako težka stvar, kakor se kaže 
na prvi pogled, l« nekaj pozorno, 
sti zahteva. Prav je, da si tudi 
naš preprosti, a napredni kmetu 
valce osvoji, kar so še do včeraj 
prikazovati kakor skrivnost uče
njakov.

Rotovo sle že čiiR govoriti n 
molekuli. Vse, kar nas ob
daja, je sestavljeno iz. molekul. 
Voda, zrak, zvezde, naše telo in 
vsa materija ni nič drugega kot 
zmes ogromnega števila molekpl. 
Seveda imamo neskončno število 
raznovrstnih molekul, zato pa tu
di ogromno število raznih snovi. 
Voda jc n. pr. sestavljena iz mole
kul vode, zlato iz molekul zlata 
itd. Nekatere, molekule se trdnp 
ena z. drugo in v tem primeru ima
mo trda telesa. Druge niso tako 
irdne povezane in v tem primem 
s i ! > tekočine. Pri plinih pa spi li 
n: p.ikake povezav* mod iiiolek.il ' 
mi. Jasno je, da sc lahko in,Teka
le tnc snovi, pomešajo z moleku
lami drugi!.' snovi, ne da bi pri 
tem izgubile svojih lastnosti. Vze
mimo n, pr. morsko vodo in videli

bomo, da je sestavljena /. mole- 
kui vode, molekul solj itd. Vino 
jc sestavljeno iz molekul vode, al
kohola, sladkorja, raznih kislin 
itd. Zrak sestavljajo molekule ki
sika, dušika in ogljikovega dvoki- 
sa.

Molekula je silno majhna, ven
dar pa še ni zadnji najmanjši de
lec materije, ker jo jc mogoče de
liti v še manjše telesce, ki jih Ime
nujejo a t O m e . Telo, katerega 
molekulo ludi kemično ne more
mo več dalje deliti, se imenuje pr
vina ali c 1 cm c n I . Klement je 
torej sestavljen iz enega samega 
atoma. Klementov pa ni mnogo, 
saj vseh skupaj ni niti stol

Razumeli ste že, da se atomi 
družijo na razne načine med se
boj. Samo v elementih' jc moleku
la, kakor že rečeno sestavljena iz 
enega samega atoma, a v največ 
primerili je molekula sestavljena 
iz dveh, treh in tudi iz stotin Mih 
in različnih atomov.

Sedaj pa preidemo k stvari, 
se zdj težko razumljiva. Ce pa 
boste le malo paziti, boste videli, 
da je vendarle razumljiva ;n 
meroiua preprosta. Gotovo ste že 
videli n. pl-, v lekarni ali na na
pisih zavojev, ki vsebujejo umet
na gnojila pa tudi v knjigah, ki 
tuscio o kemiji, če so vam kdaj 
prišle pod roko, skrivnostne zna
ke sestavljene iz črk cel,, abecede

dje. ki se bavijo z uiolcklllan 
atomi Ud., dalj vsakemu atpn 
svoje ime. Da pa ne bi bilo pi 
dolgega in nepotrebnega pisanj 
so se sporazumeli da bodo ozn 
čili vsak posamezni atom z kr: 
kim znakom, ki so ga povzeli 
začetne črke ali iz začetne črl 
in po potrebi še ene črke latinsk 
ga nazivanja dotičnega atorn 
Atom vodika sc n. pr. imenuje 
latinščini Hidrogenium, piše se j 
v Remiji preprosto H, atom ki 
ciju (v latinščini Calcium) Ca d 
šik N, kisik O fosfor IM, itd. Ko 
eno m niti tako težko zapomni 
si okrog 90 laki)) značuie.

Molekulo, ki je, kakor smo 
videli sestavljena iz več atomu 
označujejo tako, da napišejo sk 
paj znake vseli atomov,ki sosesta 
ni del molekule. Tako je Za pi 
mer molekula vode sestavljena 
dveh atomov vodika (H) in iz en 
ga atoma kisika (O). Prav za prt 
bi sil,, treba označili molekii 
v^dt' s UHO, a jo kratkomat 
s~n?0 (številka 2 pomeni tore 
da gre za dva atoma vodika).

Da ostanemo pri naši stvari, 1 
•siiio j,, uvodno načeli, poglejm 
kako je sestavljena molekula at 
nenca. Iz enega atoma kalcij 
U.a), iz enega atom« oglika (G 
m iz treh atomov kisika (OOO a

(Dnljp in d mn
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Pogozdovanje naših goli PrlpruuljiMje
^ * • Navada le, da okrov Vseh sveti

Naši gozdovi in nasadi so pretrpeli 
zaradi vojnih razmer in razdejanj 
neprecenljivo Škodo. Neizprosna se" 
kira je na mah uničila plod truda in 
znoja naših staršev in dedov. Pred 
nami so težke naloge in napori, če 
hočemo vsaj delno zaceliti rane, ki 
so bile prizadejane našemu gozdne
mu gospodarstvu. Obnova uničenih 
in poškodovanih gozdov bo zahteva
la nedvomno ogromne napore, toda 
zato bodo ti napori toliko bolj za
legli, kolikor bodo izveden; s sode
lovanjem najširših množic, posebno 
naših kmetov, ki se dobro zavedajo 
gospodarske in splošne koristi goz
dov in drevesnih nasadov.

Vsaka napredna država je dolžna 
dajati pobudo za obširno javno po
gozdovanje. V Jugoslaviji so smer
nice za pogozdovanje že jasno za
črtane v petletnem načrtu. Samo za 
Primorje je predvideno, da bodo na 
njem pogozdovali vsako leto pov
prečno po 1000 ha kraških zemljišč. 
V Trstu in okolici pa je pogozdova
nje žal predmet špekulacije: skoraj 
500 milijonov lir je bilo potrošenih 
v zadnjih dveh letih za nasad 3 mi
lijonov sadik, od katerih pa se jih 
ni prijelo povprečno niti 20%.

Ne smemo podcenjevati, kar jahko 
doprinese k skupni'stvari posame
zen posestnik na lastnem zemljišču 
in z lastnimi sredstvi. Vsak kmet 
bo našel primeren kotiček, ki ga bo 
lahko namenil gozdnim nasadom, 
predvsem drevesnim vrstam, ki ne 
zahtevajo posebne nege.

Seveda pa ni tako preprosto spre
meniti besedo v dejanje, ker so 
razne ovire, ki jih ni mogoče pre
mostiti brez ustrezajoče skupne or
ganizacije in brez oblastvene po
moči. V prvi vrstj pa mora vsak po
sameznik pozrtati osnovne temelje 
pogozdovanja, kolikor mu,še niso 
znani iz lastnih poskusov in opazo
vanj. Ne bo odveč, če kratko obe
ležimo najosnovnejše pojme o po
gozdovanju.

Kdaj je čes najprikladnejši?
Vsaka rastlina najmanj trpi, če jo 

posadimo v času, ko »počiva«, ko 
je njeno življenjsko delovanje na 
najnižji stopnji. To razdobje nastopi, 
kakor je vsakomur znano, jeseni, ko 
lisfovci izgube listje, in se konča v 
zgodnji pomladi, preden začne dre
vo brsteti. V obmorskih krajih in 
tam, kjer ni hudega'mraza, lahko za 
pogozdovanje koristno izrabimo vso 
omenjeno dobo. Izogibat; se moramo 
le najhladnejših dnevov. V višjih 
legah pa moramo pogozdovanje 
omejiti na jesenski čas in na prve 
pomladanske tedne.

Kakor so pokazale izkušnje, pr; nas
Ali je bolje jeseni ali spomladi ? 

med obema dobama ni velike razlike 
glede uspehov pogozdovanja, vsaj 
ne, če se vremenske razmere nor
malno razvijajo. Ce pa je nastala že 
spomladi suša, se je pogozdovanje 
jeseni izkazalo za uspešnejše. Spričo 
tega je najbolje, da pogozdujemo je
seni, ko v glavnem tudi ni drugega 
kmetijskega dela.

Kakšno drevesno vrsto 
bomo sadili?

Izbira drevesne vrste je važna 
sfvar, kakor smo že ob drugih pri
likah poudarili. Tla in podnebje, po
sebno poslednje imajo pri tem od

dnega pomladka na robu ali po ja
sah gozdnih sestojev. Samosevce je 
treba previdno izkopati, kakor v dre
vesnicah in treba je še posebej pa
ziti, da jim ne pokvarimo korenin.

Kako pripravimo tla
Ce bi ne bilo predrago, bi naj

bolje pripravili zemljo tako, kakor 
je to običaj pri sadnem drevju. Tako 
pa se moramo omejili na izkopava
nje jamic, velikih vsaj po 40x40x40 
cm (če so večje, je .še bolje). Na 
Krasu tako velikih jamic ni mogoče 
izkopati, ker tega kraška skala ne 
dopušča in je zemlja že sama po 
seb; zrahljana. V takih primerih 
zadostuje, da je jamica t’ako velika.

BRANO PREKO ORANICE

ločilno vlogo. V treh besedah pa 
splošnih navodil ni mogoče podati. 
Vsekakor ne bomo zgrešili, če bomo 
drevesno vrsto izbrali na osnovi 
opozovanj po okoliških naravnih 
gozdovih ih nasadih, če smo se že 
odločili za domače vrste drevja. Pri 
umetno priseljenih vrstah se bomo 
morali opirati na praktične izkušnje 
in nasvete, ki nam jih bodo dali 
strokovnjaki od primera do primera.

Kako sj priskrbimo sadike? Pre
skrba sadik je danes pač najtežje 
vprašanje. Po drevesnicah jih je 
premalo spričo velikega povpraševa
nja in ni verjetno, da se bo položaj 
zboljšal v dveh ali treh letih. Obi
čajno so sadike razdeljevali po niž
jih cenah ali , celo brezplačno iz 
državnih drevesnic. V Trstu bo že 
letos na razpolago določeno število 
robinje -(akacije), ki jo pa na Krasu 
lahko uporabljamo le na boljši 
zemlji, po dolinah, kjer celo sijajno 
uspeva, ter na tleh, ki slonijo na 
»sivem kamnu«, kot je to primer 
v nižjih predelih Tržaškega zaliva 
in Tržaške Istre.

Ce si ne bomo mogli pomagatj na 
drug način, se bomo poslužili sam<5- 
scvcev, ki lih bomo izbirali iz goz

ka-da sprejme korenine drevesca, 
kor so že po naravi iztegnjene.

Razdalja med jamico in jamico je 
odvisna od vrste drevesa. Drevesa, 
ki bujno rasejo in rabijo mnogo 
svetlobe, bomo posadili v večjih 
razdaljah, da ne bo treba sestoja 
čistiti že v prvih letih. Običajna 
razdalja od središča ene jamice do 
središča druge je 1.5 do 2 m. Na 
Krasu- kjer je nujno potrebno zem
ljišče pokriti, naj bodo nasadi go
stejši. Tako sadimo črni bor v raz
daljah do 1 do 1,30 m. Pazili pa 
moramo predvsem, da jamic ne 
kopljemo v obliki lijaka, ker bi s 
tem škodovali pravilnemu razvoju 
korenin.

Na trdem zemljišču je prav, da 
izkopljemo jamice že nekaj mesecev 
pred saditvijo, da se zemlja razkroji 
in prezrači. V takem primeru mo
ramo izkopano zemljo polagati na 
gornji rob jamice, da nam voda ne 
odnaša njenega najboljšega dela in 
da si potem saditev olajšamo. Na 
Krasu pa ni priporočljivo, kopati 
jamice dolgo pred saditvijo, ker bi 
nam burja lahko odnesla dragoceno 
zemlio.

Navada je, da okrog Vseh svetih 
poberemo Se zelje, zadnji pridelek 
kmetijskega leta. Letos se ne bomo 
dosti hvalili, da smo pridelali lepe 
in trde zeljnate glave, kajti suša je 
zelju precej škodovala.

Ko smo ga pobrali, ga spravimo 
v suh prostor, tako da bo izhlapela 
iz njega še vsa preobilna voda. V 
tem prostoru naj ostane nekaj dni. 
Preden začnemo glave strgati, mo
ramo odstraniti štore iz njih.

Nastrgano zemlje skladamo potem 
v dobro osnažene čebre. Vsaka' plast 
naj, se sproti osoli in začini ter z 
lesenim batom dobro stlači. Vlaga
nje nadaljujemo, dokler ni čeber poln 
ali nismo pospravili vsega zelja. 
Posode za kisanje naj bodo raje ozke 
in visoke, kakor pa široke in nizke.

Ce se zelje pravilno ne skisa, je 
po navadi vzrok ta, da je bilo pre
malo ali preveč osoljeno in zači
njeno. Množina soli sme znašati 1 
do 3%. Ako ga osolimo premalo, se 
zelje sicer prej skisa, trajalo pa ne 
bo dolgo. Pri premočnem soljenju 
pa se pojavi ravno nasprotno: zelje 
dobi kislo-grenak okus. Ko nariba
no zelje vlagamo, mu dodamo tudi 
raznih dišav, kakršne mu pač naj
bolje ustrezajo.

Vrhnjo plast zelja v čebru nekoli
ko močneje osolimo in jo pokrijemo 
z opranimi zeljnimi Usti, nato polo
žimo nanje zglajene in posodi pri
merno prikrojene deske. Nazadnje 
obtežimo te Se s kamenjem.

Krma za
Pri krmljenju prašička moramp 

vedno paziti, da vsebuje krma vse 
snovi, ki so potrebne za njegov 
razvoj. Vemo namreč, da je mogoče 
pitati šele dobro razvitega prašička. 
Krmljenje ni enako, če hočemo 
prašička zaklati, ko bo star leto dni, 
ali pa šele pozneje. Pri tako zvanein 
naglem pitanju moramo dajati pra
šičku v krmi vse snovi za normalni 
razvoj in poleg tega še dodatek, da 
bo dosegel v enem letu okrog 100 
kg. Pri tem res ne bomo dosegli 
mnogo masti, vendar pa je tak na
čin krmljenja cenejši od pitanja od
raslega prašiča.

Prašiček je goden za prodajo, ko 
je star 7 Jo 8 tednov in tehta okrog 
10 kg. Tedaj rabi v krmi. kar naj
več beljakovin. Teh nam je zdaj 
najteže dobiti, ker cenenih belja- 
kovinastih krmil živalskega porekla 
ni v prometu. Kar imamo pri roki, 
je le mleko, za silo tudi še otrobi.

Spričo pomanjkanja umetnih krmil 
se je pri tem vprašanju težko opi
rati na znanstvene podatke, vendar 
pa nam lahko še služite, da uberemo

Mm zeljo
Iz čebra sme priti do toliko vode. 

da so deske ž njo docela pokrite. 
Ako ni toliko zeljnice. dolijemo 
3” no solno raztopino. Dobro je, da 
nekoliko zeljnice odtočimo iz kadi 
in jo nadomestimo s slano vodo. 
Dolita slana voda pospeši vrenje,, 
pri katerem nastaja mlečna kislina, 
ki prepreči, da se zelje ne pokvari. 
Najprimernejša toplota za vrenje je 
10 do 15 stopenj Celzija. Po kon
čanem vrenju naj se motna, penasta 
zeljnica zvrha pobere, zeljno listje 
pa nadomesti s kakšno cunjo ali 
ruto. Vrh nje nalijemo slane vode 
ter spet skrbno omite deske in 
kamenje.

Da dobi zelje vinsko-kisli okus je 
treba doseči kolikor mogoče naglo 
vrenje. To se zgodi tedaj, če spra
vimo kadi v primerno topel prostor. 
Ko se je vrenje končalo, prenesemo 
kadi in čebre v klet. Paziti pa mo
ramo, da bo zelje zmeraj pod zelj- 
nico. Ce bi zeljnice zmanjkalo, sku
hajmo solno raztopino in jo — ohla
jeno — nalijmo v čeber!

Se nekaj si ie treba zapomniti: 
Preden odložimo kamenje z vrha, ko 
hočemo vzeti iz kadi nekaj kislega 
zelja za uporabo, odstranimo najprej 
s kakšno posodo zeijnico in šele po
tem dvignimo kamenje in deske iz 
čebra! Deske kakor tudi kamenje je 
treba dobro omiti in šele nato spet 
naložiti na zelje. dr. 1. B.

prašička
najprimernejšo pot. Glede na to bi 
bilo prav, ko bi krmili mlade pra
šičke z zmesjo 70% parjenega krom
pirja, 20% ječmenjega zdroba in 
10% posnetega mleka ter nekaj 
otrobi. Pravilnemu razvoju prašičjih 
kosti dobro služi kakšen dkg klaine- 
ga apna. To zmes dajemo prašičku 
spočetka po 1 kg dnevno, pozneje 
do — 10 tedna — pa jo povišamo 
na 2,5 kg. Ko doseže prašiček 30 
kg, mu lahko damo že okrog 3,5 kg 
dnevnega obroka take zmesi, pri 
kateri zvišamo parjeni krompir na 
75% in ji dodamo tudi nekaj koruze 
ali ječmena.

Dobro in pravilno krmljen prašiček 
pridobiva spočetka na teži po 2 do 
3 kg v tednu in potrebuje zato 
okrog 1,5 kg suhe snovi v enem 
obroku krme.

Krmo podajamo prašičku pravilno 
v obliki goste kaše; vode pa mu 
dajemo še posebej. Paziti je treba 
pri tem, da je korito zmeraj čisto, 
da s pokvarjenimi ostanki nc pokva
rimo nadaljnjih obrokov krme.

Ini. V.

Iz kmeiijske kemije
(Nadaljevanje z 9. strani.)

O::). Molekulo apnenca homo to
rej označili kratkomalo Ca COL

Molekula ne ostane trajno nciz- 
preineujena. Pod vplivom določe
nih pogojev (n. pr. toplote) se 
lahko razdeli na dva ali več de
lov. Obratno sc lahko več mole
kul združi med sabo in da življe
nje drugi molekuli, ki vsebuje ta
ko večje število atomov. Vse to 
pa Se ne dogaja kar tako, brez 
vsakega reda: so določeni zakoni, 
po katerih se posamezne molekule 
med sabo družijo. Nekateri atomi 
imajo pravo simpatijo do določe
nih drugih atomov, tako da jih vi
dimo zelo pogostoma v družbi. 
Drugi pa nekaterih ne morajo tr
peti in jih zares na noben način 
ne moramo spraviti skupaj.

Stvar bo laze razumljiva, če so 
vrnemo k primeru apnenca.

Kuj so je zgodilo, ko smo apne
nec »spekli« na ognju? Cisto pre
prosto: molekula apnenca sc je 
razdelila v dve novi molekuli. Na

eni strani je ostala molekula žive
ga apna, ki je sestavljena iz ene
ga atoma kalcija in enega atoma 
kisika (CaO), na drugi strani 
pa so ;c izgubila v zrak molekula 
ogljikovega dvokisa, ki Je sestav
ljena iz enega atoma ogljika tu 
iz dveh atomov kisika (CaOž). 
Vse to sc lahko napiše kakor pre
prost račun. Kakor je vsakemu 
jasno, da je 5 2-1-3, bo vsakemu 
jasno, da je 5 atomov enako 2 
atomom in 3 atomom. Apnence 
(5 atomov) da živo apno (dva ato
ma) tn ogljikov dvokis (trije ato. 
mi). To pa lahko napišemo v 
komičnih simbolih in račun bo to. 
čen:

C aCO:)—CaO-j-C02 
(apnenec = živo apno ir .gijlkov 

dvokis)
Kaj pa so zgodi, če sedaj živo 

apno «ugasimo» z vodo? Očitno 
smo v lem primem združili, mole
kulo vode in molekulo živega ap
na. Med dvema molekulama vla
da v kemiji,v določenih taka sim
patija, da se kar združita v eno 
samo molekulo. Zares se tudi v

tem primeru živo apno in voda 
združita v ugašeno apno. To pa 
lahko napišemo takple:

CaO-j-1 f,,0 CiOoH.
(2 atoma + 3 atomi 5 atomov) 

A ni še konce. Na svetu se vse 
izpreminja. Gašeno apno bomo 
zmešali v malto. Malta se najpr. 
vo posuši, izgubi oni del vode, ki 
jc odveč, ker se ni spojila z živim 
apnom. Gašeno apno pa je ostalo 
zaenkrat le gašeno apno, apno, sa. 
mo da Je pomešano s pc,s. 
kom. ‘In glej: Zakaj pa se zid So 
dolgo časa poti? Zakaj so nove 
zgradbe vlažne l Nekaj sc Je mo 
ralo dogoditi, če zid »pušča* vodo. 
Kemija nam odgovori tudi na to 
vprašanje. Kakor smo že omenili, 
jo v zraku, sicer v majhni količi
ni, ogljikov dvokis (002). Mole
kula živega apna pride v dotiko 
z molekulami tega ogljikovega 
dvokisa. In kaj scp pripeti? Dve 
molekuli so najprej združita, a 
takoj spet razdružita v dve novi 
molekuli, ki. nista take kot prej. 
Ker že znamo «račuriati», bomo 
to napisali s kemičnimi znaki:

CaOoHj+CO.saCaCOj+HjO 
(živo apno in ogljikov dvokis ap

nencu in vodi)
Glejte, zakaj se nov zid poti tn 

tudi zakaj se omet sčasema tako 
strdi, da je podoben kamnu. Saj 
smo videli, da se iz živega apna 
tvorita veda in apnenec. Voda iz
hlapi, apnenec ostane. Poskusite 
zdrobiti omet na starodavnih 
zgradbah n. pr. na Devinskem 
gradu in videli boste, da jc trd 
kakor sama kraška skala, saj V 
resnici ni nič drugega kot apne
nec, ki mu jc primešan pesek.

Da na kratko ponovimo: apne
nec zgubi pri veliki toploti oglji
kov dvokis, ter se spremeni v ži
vo apno. Živo apno se izpremeni 
z dodatkom vode v gašeno apno. 
To pa se z dodatkom ogljikovega 
dvokisa pretvori v apnence in 
vodo.

Naj pripomnimo sedaj, da so 
najnovejša raziskovanja dognala, 
da jo tudi atom sestavljen (kot 
molekula iz atomov) iz še manj
ših delov. Učenjaki iz vsega sve. 

* ta raziskujejo sedaj način, ka

ko <> zdrobiti* a lom. Ko Se namreč 
atom zdrobi proizvaja velikansko 
silo (atemično energijo). Obenem 
pa se določeni element pretvarja 
v drugačen element (vsaj približ
no so to, tako dogaja, kakor smo 
videli tudi pri molekuli). Omenje
na odkritja odpirajo nove poti 
človeštvu, nove možnosti, ki bodo 
morda 'že v dogledni bodočnosti 
netnara popolnoma spreijtonUi člo. 
veško življenje

Pogovor nas Jc zanesel daleč od 
snovi, ki Jo hočemo obravnavali. 
Upamo pa da, četudi nam lil uspe
lo jasno razložiti pojme, da smo 
vsaj zbudili zanimanje za veličast
no pojave, ki jih opažamo v vsem 
kar nas obdaja. Saj so končno 
prišli čast, ko bo tudi najprepro- 
stojši kmečki človek lahko dele
žen vseh sodobnih pridobitev, ker 
ni in noče biti več samo slepo 
mrtvo orodje tistih, ki so ga še 
do včeraj zadrževali v temi ne
vednosti in nepoučenosti, samo da 
bi ga čim laže izrabljali.

/. Furlan



Delavsko-kmečka enotnost Stran. 11

Novo organizacija strok
v okviru Mednarodne sindikalne zveze

n;ymoskovskem zasedanju iz- 
vi-šnega odbora Mednar(xJnc sindi
kalne zvezo je bilo lani v juniiu 
načelno sklenjeno, da se organizi
rajo v okviru zveze mednarodni 
strokovni oddelki. Po skrbnih pri
pravah so pričeli ta sklep letos iz- 
^iati. Mednarodna sindikalna zveza 
’0'. razdeljena na večjo vrsto od

delkov, med njimi na 15 indus-trij- 
tako n. pr. na oddelke za tek

stilno stroko, za prevoz (pomorski, 
železniški, cestni, rečni in letalski), 
?a kovinarstvo itd. Oddelki bodo 
jnieli funkcijo strokovnih zvez, nli- 
'ovt. člani bodo avtomatično postali 

elani Mednarodne sindikalne zveze.
lanice posameznih strokovnili od

delkov lahko postanejo strokovne 
"^eze onih dežel, katerih obče sin- 

■ kalile zveze so organizirane v 
ednarodni sindikalni zvezi, pa tu- 

e' -aki, ki bi se za to odločili mimo 
v^dtralnih organizacij v svojih dr-

^®kdanje mednarodne 
strokovne zveze

^Strokovni oddelki v okviru Med- 
. ?Jddne sindikalne zveze bodo ko- 
V1dminira'i sodelovanje in zaščito 
j"a*erialnih, socialnih in kulturnih 
j teresov delavcev in nameščencev 
vaf- f^dke po vsem svetu. Preučc- 
vd 1 kodo razvoj industrije in obrti, 
Planja p'ač, delovnega časa, za- 

, . Pri delu, podpirale de’avstvo 
stavkah, vplivale na pravilno 

^ Menjavo in porazdelitev delovne 
' e> ki se seli iz ene države v dru- 
rpj organi bodo strokovna kon- 
( .edca> obči svet, upravni odbor, 

imštvo in finančna kontrolna ko- 
""sija.
• Mednarodne strokovne zveze so 
n. Pričele ustanov'jati že v prejš- 
Ucm* ^kiletju. Tako sta bili usta- 
, vtieni mednarodna centra a de- 
in ^CV izdelovanje rokavic in 
pfpHurodna zveza tobačnili delav- 
^ v 1871. leta, 18 let pozneje med- 
vdl°j|na zveza delavcev za obde’a. 
dpi ^Sdrov in mednarodna zveza 
Je vcev klobučarjev. Do leta 1913. 
ijj, b‘to ustanov’jeno Se 24 strokov-
iaši mecl dru*im 8rafižka. krora c?. knjigoveška, kamnoseška, kc- 

'dčarska, litografska, mesarska 
djj' ke tri mednarodne zveze so 

organizirane po industrijskem 
<18« 1 ia od narodna zveza rudarjev 
iev J ’ n'ednarodna zveza kovlnar- 
t,.> tl893) in mednarodna zveza 

Bilcev (1894).

Proti
klavskim interesom

t>ii^Sc strokovrie zveze pa niso
de’’ V(>likega pomena za svetovni 
enotVski pokret. Ideološko niso bile 
le vn,č; Skoraj vse so se spremeni- 

vb*rokratične aparate, ki so bili 
žic p 0!1 življenja delavskih mno- 
hja svojem značaju so bile opor- 
Poln'! ne ‘n nesposobne, da bi iz- 
se j.1 e tudi najmanjše naloge, ki so 

Podajale iz mednarodne de-
,vslce
s^j-mo so ob istem času kakor,vojn0_______

il« ^'do^temokratska 
PooazPadle.

internaciona

Prvi svetovni vojni jc bil leta

1919. mednarodni sindikalni kongres 
v Amsterdamu, na katerem so bili 
postavljeni temclii amsterdamske 
reformistične sindikalne internacio
nale. V prvih dveh letih so strokov
ne zveze obnovile svoje delo. Revo
lucionarne borbe v letih 1917-1918 
so izzvale ve'ik preliv množic v 
sindikate in leta 1921. so mednarod
ne strokovne organizacije štele 20,3 
milijona članov. Največje med nji
mi-so bile strokovna organizacija 
kovinarjev s 3,5, rudarjev z 2,6 
kmetijskih delavcev z 1,7, tekstil
cev z 1,6, prevozniških delavcev z 
2,4, kemikov z 2,4 in stavbincev 
z 800.000 člani. Poleg teh pa je bilo 
se nešteto majhnih strokovnih orga
nizacij,kakor brivcev (s 1200elani) 
krznarjev Csl300) itd.

Organizacijsko so bile posebno 
zadnje zelo neurejene. V organiza
cijskem pogledu je prevladovalo na- 
cionalno načelo nad mednarodnim. 
Vsaka včlanjena organizacija je v 
praksi zastopala interese svoje bur
žoazne države. To je prišlo posebno 
do Izraza o priliki velikih stavk an
gleških rudarjev leta 1921. in 1926., 
nemških 1923., in* ameriških rudar
jev leta 1928. Mednarodni kapital 
3e takrat n. pr. premagal angleške 
rudarje na ta način, da je dvignil 
produkcijo v ameriških in nemških 
rudnikih. Zaradi vsega tega je šte
vilo članov mednarodnih strokov
nih zvez z leti upadlo na 13,6 mili
jonov.

V borbi proti mednarodni re
akciji, proti fašizmu, proti novi 
vojni, za enotnost delavskega raz
reda niso ničesar ukrenile. Njihovi 
voditelji so delovali v okviru par
lamentarizma posameznih držav in 
so ovirali organizacije, da bi po
stale orožje delavskega razreda v 
b(trbi za njegovo osvoboditev. Med
narodna zveza prevoznih delavcev, 
ki 3e kontrolirala tudi promet in 
transport orožja ter streliva in 
mednarodna zveza kovinarjev, ki 
je kontrolirala proizvodnjo vojnega 
materiala, nista n. pr. ničesar ukre
nili v borbi proti fašizmu, ko se 
je ta pripravljal na svojo imperiali
stično vojno.

Nove naloge
Spričo tega je razumljivo, da se 

Mednarodna sindikalna zveza ni od
ločila za obnovo nekdanjih med
narodnih strokovnih zvez, marveč 
na sovjetski predlog za ustanovi
tev posebnih strokovnih oddelkov, 
ki ji bodo neposredno podrejeni. Ti 
oddelki bodo svetovni sindikalni 
zvezi omogočili naglo odločanje v 
vprašanjih, ki zadevajo eno ali dru
ge stroko, preprečili bodo razceplje
nost mednarodne sindikalne orga
nizacije, sprostili svetovno zvezo 
slehernega birokratizma in ji pri
hranili mnogo izdatkov, obenem 
pa pomagali voditi enotno sindikal
no politiko.

Vojni dobički
monopolov v Zedinjenih državah Amerike

V enem izmed svojih posled
njih govorov na zasedanju 
skupžčine Organizacije združe
nih narodov jo vodja sovjetske 
delegacije A. Višinski navede) 
podatke o dobičkih ameriških 
raonopolcfv v času druge sve
tovne vojne. Dokazal je, da so 
prav ti dobički eden izmen 
glavnih vzrokov imperialistične 
politike današnjih ameriških 
mogotcev, ki bi radi izzvali no
vo svetovno vojno. Iz njegove
ga govora povzemamo:

Pretekli sta komaj dve leti in po!, 
odkar se je zaključila, druga sve
tovna vojna. Narodi se po vsem sve
tu tako rekoč niso še niti oddahnili 
od vojnih strahot, ko se v Ameriki 
že pojavljajo grožnje z atomskim 
orožjem Stolpci Hearstevega, Mc 
Cormycovega in drugega monopol- 
skega tiska so prepolni propagande 
za novo vojno. Na sejah skupščine 
OZN zastopniki »do'arskc demokra
cije« brezobzirno hujskajo k vojni 
Proti narodom onih dežel, ki hočejo 
z lastnimi silami, brez »vehkoduš- 
ne pomoči« ameriški- gospode zgra
diti svojo srečnejšo bodočnost. Spri
čo konca vojne so posta’i dvomljivi 
nadaljnji veliki dobički ameriških 
monopolskih magnatov na Wall- 
streetu. Ze v prvi svetovni vojni 
so znašali dobički monopolov v le
tih 1916-19J8 4,8 milijarde dolarjev 
več kakor v letih 1912-1914. V treh 
letih se je takrat število ameriških 
mi1ijonarjev potrojilo.

V času druge svetovne vojne se 
je peščica ameriških milijarderjev 
še vse bolj obogatila. Cisti dobički 
ameriških korporacij so v letih 1940 
—1945 dosegli skoraj 63 milijard 
dolarjev. Povprečno so znašali po 
2,5 krat več kakor v letih 1936— 
1939. Štiri družbe so svoj dobiček 
iz let 1936—1939 povečale za 300 
do 800%, 9 za 200 do 300 odst-, 14 
za 100 do 200 odst. itd. Po nepopol
nih podatkih ameriškega tiska so 
znašali vojni dobički podjetja We- 
stinghouse Electric and Manifactu- 
ring Company 1942. leta 487, 1943. 
leta 769, 1944. leta 836 milijonov do
larjev. Kaiserjcva družba, Ifi je v 
zapadnih arzenalih ZDA v vojnem 
času gradila nove tovarne in druge 
ladje, je dosegja 44 milijonov do
larjev dobička, medtem ko so zna
šale vse njene investicije 100.000 do
larjev. 22 m i' ijon-v dolarjev, ki so 
jih ameriški kapitalisti investirali 
v ladjedelnicah, jim je prineslo 356 
milijonov dolarjev dobička odnosno 
1600%. Se večji dobički so bili do
seženi v letalski industriji, kjer so. 
v enem samem letu po 5 do 6 krat 
presegli investirani kapital. Leta 
1942. jc pet ameriških družb v letal
ski industriji doseglo' stokrat več
je dobičke kakor v letih 1936-1039, 
nadaljnjih 34 družb 10 krat, 48 družb 
pa po trikrat večje dobičke. V 
razdobju 1939-1943 je vojna indu
strija povprek povečala svoje do
bičke za 145%; v ostalih industrij
skih panogah so se povečali za 57 
odstotkov.

^'Jci Bogdanovič:

Vredno je živeti
Doln;

,(;Ulc lCE* ip *-l)'a nameščena v 
hi1|jC,ri zdravilišču ob morski
ilo*' Morje se je penilo in valo. 
ild .irak je bil topel in nebo je 
kas,vkasto — jasno.

«lni '»ojem oddelku se je novi
h Ijj,. osvestil. Vročina je padla 

*a je prešla. Bil je bled, ust-
mu ožgane, dihal je

Ho ii ^a*e> <0<-ia še vedno je bil
pg« Hab- Prinesli nezavest-so ga

1 ‘a sedaj je začudeno oglcdo. 
okolico.
vam je ime?» sem ga

KokU' ■| ort,, 1° razkril temne oči in 
MQ‘\ov°i'U ničesar.
'sta]1 se je zdelo, kakor da bi 
^tih-5-0 kledojši.

, v" Kaže, da je nenv> jc 
‘a sestra.

1 rn Sar več nisem vprašala, sa- 
hv a sem ga in tipala slabo, 

avUno utripanje. Boinik se

je dvignil, nekaj napisal na košček 
papirja in mi ga izročil. »Zdravni
ca, ne izgubljajte časa z menoj . . 
Ce so vam potrebni, vam jih na
pišem.

To bo poslednje delo v mojem 
življenju ...«

»Zakaj poslednje?«
Mrko me je pogledal in v njego

vih očeh sta bili strašna praznota 
in tista hladna težnja po smrti. Ni
sem mogla strpeti. Vsa prevzela 
šem odšla.

»Taki končajo s samomorom,« 
sem rekla medicinski sestri in od
redila večji nadzor.

Teden dni pozneje mi je izročil 
svoje pisanje. Zvečer po delu1, ko 
sem legla na trdo posteljo, sem ga 
pričela brati.
.. .»Razumem vaš trud. Zdravni

ku je potrebna zgodovina bolezni. 
A jaz sem človek, ki je obsojen, 
na smrt, popolnoma navaden člo.

vek, s čisto vsakdanjimi slabostmi. 
Potrebno je, da povem na papirju, 
česar ne bom nikoli več povedal 
z jezikom. Mogoče pride za tem 
kmalu to, kar se imenuje smrt, a 
jaz bi ji rekel rešitev. Ne vem, od 
kod bo prišla, najbrže iz mojih 
lastnih rok. To ni izmišljotina. To 
je resnica, prav tako kruta kakor 
smrt. Ko prečita te do konca, se 
uverite, da življenje s svojo rado
stjo, bolečino in tegobo nima več 
nobenega smisla. Mogoče vaša spo
čita in jasna misel ne vidi v lem 
ničesar razen naravnega teka do
godkov’ in njihovih posledic. Tudi 
to bo prav.

Rodil sem sp v velikem mestu 
N. v družini glasbenika in sklada, 
telja. Od detinstva so me obkro. 
žali sonce, morje in ljubezen rodi
teljev. Doraščal sem vesel in zdrav? 
Oče in mati sta razmišljala, kam 
bi z mojo znatiželjno, živahno na
ravo.' Mene pa je od zgodnjega de- 
tinstva vleklo k umetnosti. Strast
no sem čital in vneto poslušal Be
ethovnove sonate,, opere Cajkov. 
--kega in Glinke.

Kmalu sem pričel igrati na kla-

V drugi svetovni vojni se je kon
kurenca med posameznimi družba
mi silno zaostrila. Podjetja, ki niso 
proizvajala za fronto, niso preje
mala surovin ne industrijskih stro
jev ne delovne sile.Zaradi tega sta 
se proizvodnja kakor tudi kapitai 
naglo koncentrirala. Tako so mono
poli združili v svojih rokah nad 2 
tretjini vseh vojnih dobav (67,2% 
v vrednosti 173 milijard dolarjev).

Ameriška vlada je monopolskemu 
kapitalu nudila vso pomoč. Z dr
žavnimi sredstvi so zgradili 2600 
velikih tovarn v vrednosti 15 mili
jard dolarjev, ki so jih v Pasu vojne 
izkoriščala privatna podjetja in so 
jih sedaj ob koncu vojne prodali v 
brezcenje. Vlada ni ničesar ukre
nila, da bi preprečila propast nad 
2 milijona srednjih in manjših pod
jetij, ki jih je konkurenca mono
polskih družb zadušila.

Vojna je prinesla ameriški finanč
ni oligarhiji ogromna bogastva. Le
ta 1941. je bilo v Ameriki 30 družb 
z g avnicami preko 1 milijarde do
larjev, 1944. že 40. Tem družbam je 
na čelu znanih 60 družin, med njimi 
Morgan, Coon-Leyb, Rockefeller,

Mellon in Dupont. Premoženje Ro
ckefellerjeve družine se jc povzpelo 
preko 2,5 milijarde dolarjev, Mor
ganove celo na 77,6 milijarde, Coon- 
Levbove na 10,3 milijarde dolarjev.

D< 'arska demokracija se pri svo
jih kupčijah ni prav nič ozirala nc 
na socialne ne na nacionalne mo
mente. Znano je, da je prav ona 
dolgo časa zavlaPeva'a organizacijo 
druge fronte. Preko generala Fran
ca jc sredi vojne dobavljala naci
stom surovine in vojni material za 
vojno proti zaveznikom.

Vojna je končana. VVallstroet se 
odaj bori za tržišča. Cene umetno 

dviga, b'ago kopiči v .skladiščili. Tr
govina pa na notranjih tržiščih upa
da, ker neprestano nazaduje kupna 
moč prebivalstva. Prav zaradi tega 
se je ameriška imperialistična po. 
litika v zadnjem času tako zelo za
ostrila. Kljub vsemu ameriški izvoz 
poda, ZDA se bližajo neizbežno ve
liki gospodarski krizi, iz katere a- 
meriška finančna oligarhija ne vidi 
drugega izhoda kakor vojno, ker sc 
svojim dobičkom pod nobenim po
gojem noče odreči.

Sindikat na mladinski progi
Dela na mladinski progi se bli

žajo koncu. 27. oktobra ie.bil do
cela dovršen veliki vranduški pre
dor 11 dni pred do1očenim rokom, 
in že na več kot 220 km proge so 
tiri položeni. Dokončujejo se dela 
na postajah.

, Tudi sindikalna organizacija je v 
svojem okviru sodelovala pri grad
nji te edinstvene proge. Na vsej 
progi je delovalo, 16 sindikalnih 
podružnic, ki je bilo v njih organi
zirano vse strokovno delovno oseb
je, med katerega pa je spada' tudi 
znaten del mladincev. Sindikalno 
organizacijo na progi je vodilo po
sebno tajništvo, ki je imelo svoj 
sedež v Zenici. Organizacijska struk
tura podružnice se je v celoti skla
dala s strukturo sindikalnih orga
nizacij drugod, le s to razliko, da 
se je razširilo njeno območje na 
celo vrsto krajev na deset in več 
kolometrov daljave. Kakor je bila 
vsa proga razdeljena na sekcije, ta
ko je imela v glavnem vsaka sekci
ja tudi svojo posebno podružnico 
Kakor so se sekcije delile na odse
ke, tako so imele podružnice tudi 
svoje pododbore in ti zopet svoje 
sindikalne skupine. Posamezne več
je delavnice so imele svoje lastne 
sindikalne podružnice.

Zaradi velike teritorialne razsež
nosti je bi’o delo v posameznih 
sindikalnih podružnicah znatno o 
teženo. Kljub temu so z uspehom 
izpolnjevale svoje naloge. V veliki 
meri je k temu prispevalo silno de
lovno navdušenje mladine, ki je za
jelo tudi člane sindikata. Rezultat 
je bil ta, da so sindikalno organi
zirani delavci presegali delovne 
norme, prevzemali vedno večje ob
veznosti, prihranili na materialu 
itd. Samo v teku 15. dni so kovači 
na 7. sekciji povečali proizvodnjo 
spojk za 25%. Posamezni delavci 
so postali novatorji in udarnik-i.

Sindikalnim organizacijam na 
progi je uspelo ustvariti'sijajno so
delovanje delavstva z mladino tako 
pri delu kakor tudi na kulturno 
pronvetnim podrcvVju. Tudi odnos 
med delavci in inženirji je bil odli-

•*žen. Na skupnih posvetovanjih so 
mnogo pripomogli k nadajnjim u-

spehom pri delu. Sindikalne organi
zacije na progi so mnogo skrbele 
za delavsko prehrano in stanovanje. 
Prav na njihovo prizadevanje so 
bile menze dobro urejene, hrana iz
datna, stanovanjsko vprašanje tt- 
godno rešeno. Člani sindikalnih or
ganizacij so na progi vodili ce'o vr
sto mladinskih strokovnih točajev. 
Specializirani delavci in inženirji 
so usposobili mnogo mladincev za 
razna strokovna dela.

KANADSKI 
SINDIKATI 

v borbi za osnovne pravice
Na letni konferenci kanadskega 

Trade Uniona v Ottavi so delegati 
sindikalnih podružnic odločno zah. 
tevali, da vlada čimprej uredi sta
nje de avcev, s tem da določi mi
nimalne mezde, da predpiše dvo
tedenski letni dopust za vse delav
ce, da uredi zakon o politični svo
bodi in neoviranem delovanju sin
dikalne organizacije. Kanadski sin
dikat) se bore tudi proti stalnemu 
naraščanju cen in zahtevajo, da 
vlada malo ukroti vedno bolj pre
drzne dobičkarje.

Iz vsega tega je razvidno, da se 
morajo tudi v »zlati« Kanadi de. 
lavci še boriti za svoje najosnov
nejšo pravice. To so potrdili tudi 
de avci, ki so se pred nedavnim vr
nili iz Kanade v svojo domovino 
Jugoslavijo.

Od vsepovsod
NOV MOST CEZ DRAVO je bii 

pred kratkim zgrajen v Selnici pri 
Mariboru. Zgrajen je bil v treh me
secih. Most je dolg 132 m, širok 6 
ter 15 m nad vodno gladino.

ODLIČNIK IN DVAKRATNI U- 
DARNIK, mornariški tehniški stro
kovnjak Peter Sakič, ki deluje na 
Reki, je izumil naprave, s kateri
mi je mogoče prihraniti 27% pre
moga pri parniških kurilnih napra
vah.

vir in moji starši, ki jim je bila 
glasba poglavitno v življenju, so 
me vpisali v glasbeno šolo. V me
ni pa ni bilo posebnih sposobnosti 
in bil sem srednje dober učenec. 
Ne rečem, da me glasba ni mikala, 
a bilo je v meni še nekaj drugega, 
česar si nisem mogel pojasniti, le 
slutil sem, da je to igralska umet
nost. Na očetovo priporočilo so me 
sprejeli v konservatorij. Toda 
kljub temu nisem opustil svoje na
kane in se vpisal naskrivaj v 
dramsko šolo. Od tistega trenutka 
svojega zanimanja nisem več po 
svečal glasbi. Razumljivo je, da so 
pos'ali moji glasbeni uspehi vodno 
slabši. Četrto leto sem povedal 
staršem, da me glasba ne mika, da 
hočem postat] umetnik besede. Oče 
je smatral mojo odločitev za višek 
lahkomiselnosti in zahteval, da 
končam konservatorij. V razburje
nju sem odpotoval v Moskvo, kjer 
sem dovršil svoje študije in bil na 
mošeen v enem izmed moskovskih 
gledališč. Za mladega človeka je 
bilo to mnogo.

Pričela se je nova doba mojega 
življenja. Ne bom se ustavljal ob

svoji ljubezni in poroki. Tak za
kon bi imenoval nesrečen. Ko se 
mi je rodil sin, mi je bilo, kakor 
da mi ni enakega, a jaz, ljublje
nec .sreče, sem stremel kot sokol 
v višine, k umetnosti.

V delu med tajnami umetniške 
besede, sem skoraj dosegel umet
niške uspehe. Imeli so me za na
darjenega in zaupali so mi odgo
vorne vloge. Tovariši so me ljubi
li zaradi veselega, odkritega zna
čaja. Sreča je bila v mojih rokah. 
V začetku vojne sem šel s svojimi 
tovariši kot prostovoljec na fron
to. V težkih borbah me sreča ni 
zapustila. Prekalil sem se in bil 
odlikovan.

Leta 1942. so nas Nemci obkolili 
ir mene, ki sem ležal v nezavesti, 
so odpeljali v ujetništvo. Ko sem 
se zavedel, bi se bil končal v iz
bruhu besa. Toda orožja ni bilo. 
Priklenjen sem bil na posteljo. 
Strašen občutek, da ti niso vzeli 
ie orožja in obleke, temveč tudi 
sonce, zrak, prostost! Včasih mi 
je b'lo, kakor da Sem umrl. Takrat 

(Dalje na 12. strani.)



Delavsko-kmečka enotnost

in sadjarske zadruge Naš zadružni tečaj

MIRKO: Potrebna pa bi bila sad
jarjem pomoč tudi za ti, da bi m 
jim olajšalo delo in pritrdit čas. 
To velja predvsem pri nuienju sad
ja. pri njegovem zbiranju in pro
daji. Da bi pa vse to dosegi), bi se 
bilo treba organizirati, morda v

sadjarskih zadrugah, ali vsa’ v sad
jarskih odsekih pri če delujočih 
kmetijskih odnosno okrajnih zadru
gah.

DRAGO: Dobra misel! \ kakšna 
naj bi bila predvsem n<>i iz a teh 
zadrug?

Kmečke obdelovalne zadruge

Naloge saajarske zadruge
MIRKO: Skrbeti bi morale, ka 

kor si že sam dejal, najprej za stro
kovno izobrazbo naših adjarjev, za 
strokovno vodstvo in nasvete, kako 
naj bi sj nabavljali sadno drevje in 
ž njim ravnali- Daiati pa bi mo
rala tudi pobudo za ure jan h: dre
vesnic ali pa bi jih kar sama ure
dila v svojem okviru, ko' ikor (tr
zava ne bi skrbela zanje na svojih 
kmetijskih posestvih, kjer bi usta
navljala tudi sadjarske postaje.

DRAGO: 2e res, a se mi zdi. da 
bi morala biti naloga sadjarskih -za
drug vse bolj obsežna.

MIRKO: Naravno! Saj še nisem 
niti naštel vseh nalog take zadru
ge. Sadjarska zadruga bi morala 
graditi tudi sušilnice, kjer bi čla
ni skupno sušili svoje sadie in si 
s tem prihranili mnogo časa in stro
škov- Nabavljala bi orodje, umetna 
gnojila, škropila in druge potreb
ščine ter jih delila med člane. Nje
na glavna naloga pa bi bila tipiza
cija sadja Ko bi preučili podnebne 
in talne razmere in bi uporabljali 
gnojila, ki ustrezajo tem razmeram 
kakor tudi posameznim vrstam 
sadja, bi dosegli še vse večje do 
hodke v našem sadjarstvu. Sadno 
drevje dandanes sadimo tja v en 
dan, brez načrta in nič ne upošte
vamo ne podnebja ne tal.

-Cadruga bi 
z organi/a-

DRAGO: Tako torej! 
se morala tedaj baviti 
cijo zbiranja vsega mogočega sadja, 
tudi jagod, borovnic, robidnic itd- 

MIRKO: Seveda, z vsem. kar je 
v -/.vezi s sadjarstvom.

DRAGO: Potemtakem bi morala 
organizirati še sadjarske tečaje, 
zbirati tečajnike in jih pošiljati v 
take tečaje, tako da bi se po konča
nem izobraževanju lahko res po 
svetili sadjarstvu že kar doma ali 
pa da bi nadaljevali svoje šolanje.

MIRKO: Ti se pa res z vnemo 
zavzameš za sadjarstvo! Saj le tako 
tudi edino prav.

Stanko Cok 
(Nadaljevanje sledi.)

Teh vrst zadrug kot delovne ko
lektive v kapitalističnem sislemu pri 
nas na Tržaškem ozemlju skoraj ne 
poznamo. V raznih razdobjih in 
krajih so se že večkrat ustanovi e, 
a doslej niso mogle zdržati in do
seči svojega namena, ker jih kapi
talizem ni trpel poleg sebe. Kapita
lizem dopušča le ono vrsto takih 
gospodarskih organizacij, ki služijo 
enakemu vil ju kakor on sam. torej 
izkoriščanju šibkejših, ali pa Uveč- 
jem takih, ki njega samega ne ogro
žajo. Ce bi se take gospodarske or
ganizacije zelo razmnožile, bj to po
menilo njegov konec.

Po zmagi delavcev in kmetov v 
ZSSR se je jel ta tip zadrug v 
Sovjetski zvezi naglo širiti. V drža
vah Vzhodne in Južnovzhodne Kvro- 
pe so kmečke obdelovalne zadruge 
najvažnejši tip zadruge, ki jim ljud

stvo in ljudske oblasti pripisujejo 
nad vse velik pomen za uspešni 
razvoj kmetijstva. Največji razmah 
so zavzele kmečke odbelovalne za
druge v Bolgariji. Pa ludi v na-ih 
krajih so se pojavile le vrste zadrug, j 
Ker so nove, ne bo odveč, da pri
kažemo podrobneje njih značaj 
ustroj.

Njih naloge
Cilj kmečke obdelovalne zadruge

sistemu vole

je skrčiti delovni čas in povečati 
proizvodnjo ter poleg tega zboljšati 
kakovost pridelka po 
obrata.

Posamezni kmetovalec si ne more . 
nabaviti potrebnih strojev za obde
lavo svoje zemlje. Stroji bi se mu
tudi ne izplačali, ker jih v večini 
primerov ne bi mogel v celoti iz.-

DELO IN USPEHI
sindikalnih podružnic v Bujščini

mogel
koristiti; obseg posestev naših 
kmetov je za strojno obdelavo vse 
premajhen. Zaradi tega so se začeli

Zadružna centrala
DRAGO: Prav tako je! In poleg 

tega bi zadruga imela važno nalo
ga, da najde tržišče, da zbira in raz
pošilja sadje, da ga vlaga v zaboje 
in košare, kakor to zahtevalo hi
gienski predpisi -n potreb? rodolr- 
nega tržišča. Prav mnogo je rd te 
ga odvisno, v kakšni obliki in pre
mi se sadje pojavi na trgu. Prav 
to mnogo zale.’" Dri njegovem slo
vesu.

MIRKO: Vse te pa je mogoče do
seči le z dobro organizacijo- Nrtj- 
prikladnejša organizacija *a nas pa 
je prav zadruga, a!:-, nočemo, da bo 
glavni dobiček sadjarstva končal v 
žepih prekupčevalca in špekulanta.

DRAGO: Pa morda no bi bile t» 
naloge za podeželske zadruge ven
darle malo pretežke?

MIRKO: Podeželske zadruge bi si 
morale prizadevati, da sc usianovi 
posebna centrala za zbiranje sadia. 
ki naj bi vodi'a tud: nadzorstv, 
nad vso- sadno letino. V vsakem 
okraju ali okrožju bi se jnoraUi ure

diti tudi skupna skladišča.

Sindikalna organizacija v Sujš- 
čini postaja vedno bolj delavna. 
Kmetje sami sc obračajo z veli
kim zaupanjem na svojo sindikal
ne podružnice V sindikalni po
družnici so večkrat odpravi mar
sikatero nesoglasje med kmeti 
brez sodnijo in odvetnikov. Tudi 
za popolno in pravično izvedbo 
agrarno reforme imajo kmetijske 
podružnice Enotnih sindikatov 
mnogo zaslug. Večkrat razkrinka
jo brezvestne veleposestnike, ki še 
poskušajo izkoriščati kmeta, opo
zarjajo na morebitne nepravilno
sti in napake ter posredujejo v 
tem smislu pri ljudski oblasti. Prav 
sindikati so razkrinkal' pri tšv. 
Lovrencu brata Jugova«, ki sta še 
zahtevala polovico pridela in stra
šila bivše kolone, prav tako v Kar- 
šetah, kjer ro hoteli Krevatin Pe
ter, lastnik 90 ha zemlje, in oba 
Martinčiča hoteli še 'nadalje ohra
niti srednjeveški sistem.

Sindikalne podružnico se ostro 
borijo tudi za odpravo kmečkih 
hlapcev odnosno za zboljšanje nji
hovega stanja. Po starem načinu 
jc moral človek garati ves božjt 
dan skozi vse leto za uekaj stotov 
koruze, pšenice, za nekaj litrov 
olja in nekaj sto lir. To je prav: 
ostanek suženjstva, ki ga sindikal
ne organizacijo polagoma odprav
ljajo.

V mestecih skrbijo podružnice 
za zboljšanje plač in delovnih raz
mer posebno obrtniških vajencev 
in pomočnikov. Ker je bilo istrsko 
ljudstvo skozi cela desetletja za
tirano je treba sedaj dvigniti 
njegovo zavednost, čin za skup
nost in zbuditi v njemu borbeni. 
proletarski duh. Zato skrbijo sin
dikati, da se kmet in delavec tudi 
moralno in kulturno dvigneta. V 
Novem gradu je bil na pobudo E- 
notnih sindikatov otvorjen tečaj 
za kmetijstvo, da dvigne strokov
no znanje tamkajšnjega kmeta, 
da bo Imel pri svojem delu več 
uspeha ob manjšem trudu. Enak 
tečaj je tudi v Urnami.

Sindikalne podružnico so se ob
vezale, da bodo zboljšale poslova
nje in administracijo v svojih ura
dih, da bodo dvignile ideološko m 
kulturno raven kmečkega in de
lovnega ljudstva ter da bodo orga
nizacijsko povezala preko 6000 lju
di. Ustanovil: bodo tudi mladin
ske sindikalne-odbore v Bujah. 
Umagu in Novem gradu- Težave 
v Bujščini so velike, toda uspeh: 
dela sindikalnih podružnic so po
sebno v zadnjem' času razveseljiv, 
in vso kaže, da se bo lahko še 
mnogo naredilo, tako da bo delav
cu kot kmetu življenje, -ve 
nrijetno

kmetje združevati v zadruge m 
vključevati vanje tudi svojo zemljo 
kot deleže. Tako nastajajo velike ve
zane površine, ki jih je mogoče ob
delovati s stroji. Kmetovalcu se 
zmanjša njegov trud, poveča njegov 
pridelek. Z dobavo orodja in vprežne 
živine ali strojev je bilo pomagano 
vsem Kmetovalcem, ki niso imeli 
vsega raznovrstnega orodja ne lastne 
vprežne živine. 1'osialo pa je po
trebno. da se združi tudi vsa ostala 
živina, tako da jo bi bilo mogoče 
skupno krmiti in porabiti tudi gnoj 
v skupno korist zadruge.

Organizacija dela 
in poslovanja

Poleg tega oddaja vsak član za
drugi tudi svoje delo ter deto de- 
lazmožnih članov svoje družine. 
Delo se plačuje po delovnih nor
mah. Delovni člani zadruge so or
ganizirani v brigadah. Ta razdelitev 
delavcev v brigade traja za dobo 
enega kolobarjenja (7 let), pri živi
norejskih zadrugah pa za dobo treh 
let. Stanko Cok

(Dafie prihodnji1").
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Tiskala Zadružna tiskarna v Trstu.
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Sadjarstvo
O važnem vprašanju našega 

sadjarstva objavljamo v na
slednjem in v poznejših nada
ljevanjih razgovore, ki sta jih 
imela dva naša sadjarja in ki 
bo nedvomno utegnil zanimati 
vse naše sadjarje.

DRAGO: Zdravo, Mirko!
MIRKO: Zdravo, Drago! Kam pa 

ob takem vremenu?
DRAGO: Pravkar sem bil za vas

jo in sem si ogledal sadno drevje, 
pa sem tnalo razmišljal o njeni 
Prišel sem do zaključka, da se za 
sadjarstvo vse premalo zmenim, i. 
tn vendar je znano, da ima n:;'- 
kmet precej dohodkov od sadja. 
Premalo skrbimo za to važno pano
go našega gospodarstva. Večina 
ljudi se spomni na sadno drevje še
le, ko je treba pobirati plodove, 
nič pa jih ne briga ne sajenje ne 
čiščenje in cepljenje, a še man; po
stavljanje drevesnic, loj šele. da bi 
se zanimali za tipizacij.? sadia.

Vprašanje izobrazbe
MlftKO: Res je, Drago, prav imaš. 

Imamo sicer tudi napredne kmet.-, 
valce, ki skrbijo tudi za svoje sadno 
drevje, toda takih je malo in so ka
kor bule vrane. So tudi taki, ki uži
vajo, če imajo na svojem vrtu kako 
lepo hruško boljše vrste ali posebno 
Vrsto češnje, breskve, jablane, ma
relice, toda to je vse premalo, če 
pomislimo, da so pri nas oednebno 
terenske in gospodarske razmer > 
tako ugodne za razvoj sadjarstva.

DRAGO: Da, do-' Pri Vsem tem 
pa zahteva sadjarstvo manj dela in 
daje sorazmerno več dohodkov ka
kor marsikatera druga panoga na
šega kmetijstva. Vsekakor ji je tre
ba posvetiti več skrbi kakor doslej. 
Naši kmetovalci se pritožujejo, da 
nimajo časa, da bi se bavili Še po
sebej s sadjarstvom, a se mi zdi, da 
.jim manjka strokovnega znanja 
bolj kakor pa časa. Zgodilo se it, 
da mi je neki sosed priznal, da ni 
vedel, da je treba sadno drevje 
škropiti v zgodnji pomladi. Slišal 
'sem tudi več kmetov-, posebno mlaj
ših, da ne znajo cepiti sadnega drev
ja. Res je bila izobrazba doslej dru
ga stvar.

In vprašanje izobrazbe
MIRKO: 2e prav, a kako naj vse

mu temu odpomoremo?
DRAGO: Moje mnenje je da se 

moramo najprej strok.vvno izobra
ziti v sadjarstvu. Dajati si moramo 
drug drugemu dobre nasvete. Poleg 
tega pa si bo treba skupno nabav
ljati sadno drevje, umetna gnojila, 
škropila, žvepleno apneno brozg'.', 
arborino, tobačne izvlečke, tobačni 
prah, škropilnice in drugo orodje

Vredno fe živeti
(Nadaljevanje 2 II. struni.)

Sem zatrl misel in ustavil dih, kaj
ti dihanje in misli, vse je bilo tam 
brez pomena. Kot ujetnik sem pri
čakoval zasmeha, toda nasprotno, 
ravnali so z menoj uljudno in iz
redno ljubeznivo. Rane so se celi 
fe in pričel sem hoditi. Nekega dne 
6o me poklicali v zdravniški kabi
net. V njem sta sedela dva nem
ška častnika. V pogovoru z menoj 
sta lomila ruščino in popolnoma v 
redu sta končala akt z označbo 
mojega poklica —- mojster umet
niške besede (gledališki igralec).

Nato sta mi zastavila nekaj vpra
šanj o razporedu naših edinic. Od
klonil sem odgovor. Tedaj sta mi 
pledlagala, naj nastopim na radiu 
V ruščini s programom, ki mi ga 
bodo oni določili. Tudi tn sem jima 
odbil.

Zvečer mi je bolničarka ljubez
nivo prinesla zdravila. Brez. pomi
sleka sem jih izpil do dna. Kmalu 
nato me je prevzel občutek straš
ne zaspanosti in nemoči. Prišli so 
bolničarji, me položili na nosila in 
nekam odnesli. Drugega se ničesar 
več nisem zavedal.

Tisto jutro po narkozi sem se 
počutil slabo. Grlo sem dihal. lo
tila zatečena. Težko sem dihal. To
da osebje... Z injekcijami so mi 
beznivo... Z injekcijami so mi 
lajšali bolečine. Sestra mi je po 
kapljicah dajala vodo. Zaradi mor
fija sem ves čas prijetno dremal.

Peto noč mi niso dali več injek- 
etije. Leže v postelji sivdi vzdihov

ranjencev .sem nenadoma zacutn 
da nimam jezika. Ta občutek le 
bil tako močan, da sem takoj pre
vidno potipal z rokami svoja usta. 
Otipal sem jezikov koren,, še be
leč in zatečen, in nenadoma sem 
pridržal dih, zaka.šljal in izpljunil 
strjeno kri.

Groza me je spreletela do moz
ga. Okoli mene so stokali in se 
dvigali ranjenci, men| pa je bilo. 
Kakor da bi nehal živeti. Ničesar 
nisem občutil razen strašne praz. 
note. In čudno, nisem verjet temu, 
kov se je zgodilo.

Nekega dne, ko sem že preživel 
nesmiselnost svoje nesreče in strah 
pred dejstvom, da nimam več je. 
zika, so ini z ljubeznivim nasme
hom izročili potrdilo, da sem voj
ni ujetnik, ki je po Hitlerjevi mi
losti izpuščen v Sovjetsko zvezo.

Sel sem mimo vasi, gozdov in 
polj. 2ene so m j dale kos trdega 
kruha ali čebule. V gozdnem mra
ku sem legel na vlažna tla, nato 
sem v bojazni bežal naprej in zde. 
1» se mi je, da je vse v brezum
nem begu: drvesa, krpe neba in 
zemlje. V glavi mi je krožilo, pa
dal sem, se znova dvigal in bežal. 
Samo eha misel se mi je zagrizla 
v možgane: povedati v domovini o 
strašni operaciji, povedati za vsako 
ceno. .. Sel sem naprej in hodil 
sem že po sovjetski zemlji. Spomi
njam se, da sem padel na rodno 
grudo. Kaj se je zgodilo z menoj 
in kako sem pričel k vam. se ne 
spominjam.

Zdaj ni več v meni tiste temne 
bojazni. Ni je. Videl sem življenje

in smrt. Doumel sem. da sta člove
štvo in svet še zelo mlada, če ne 
razumeta, kaj prinaša fašizem, 'ra
ke strašne muke pripiavlja člove
štvu, kako brezumno se pripravlja 
na uničenje vsega mladega člove
štva. To bi hotel povedati vsemu 
svetu, a nimam jezika. Zdaj ste se 
prepričali, da moje življenje nima 
nobene vrednosti. Ivan Mihaj- 
lov.

Komaj se je zdanilo. Topel ve. 
ter je vel skozi okno. Morje je bi
lo tiho in temno. Strašna povest se 
je končala. Sele tedaj sem opazila, 
da jočem. Predstavljala sem si ob
raz tega velikega mučenika, njego
ve čudovite, tihe, žalostne oči in 
bledo, mirno lice. Drgetala sem 
ob misli na to, kar je preživel.

Pretekla sta dva meseca. Pomlad 
je prinesla sončnega zelenja. Le 
Mihajlov je bil kakor prej žalosten 
in ravnodušen do življenja. V iška, 
nju poti, po kateri bi ga izpeljala 
iz slepe ulice, sem izbegovala sre
čanje z njim in z vprašanji, ki jih 
stavi bolnik zdravniku. Z vsem sr
cem sem težila, da bi mu pomaga
la. Ta moja silna težnja je rodila 
v meni vero v. srečen izid. Vedno 
krepkejše niti so me vezale z njim 
in 7, vsemi ostalimi. Te niti nas ve. 
žejo trdno, za vedno.

Zvečer sem šla v oddelek, pri
sedla k Mihajlovu in mu stisnila 
roko. »Ivan Sevgejevič. « sem re
kla, »nocoj je tako lep večer. Na
pravite mi uslugo in zaigrajte kar 
koli na klavir«.

7. zadivljenim pogledom mi h 
nemo in nepričakovano pritrdil

Skupaj z nekaterimi ranjenci snjo 
-ga obkrožili. Pričel je igrati.

Zaigral je nekaj stvari Griega 
in Chopina, a nato ga je prevzelo 
in pričel ie popolnoma neznano 
melodijo, Čutila sem pravj vihar 
bolečine, stokov in ihtenja; čutUa 
sem, kako stiska železje veriga ži
vo srce in kako umira. Nekaj : e 
je zganilo in te poneslo v silnen: 
begu, grmadilo drugega na druge
ga kot ledene plošče. Iz tega so vsta 
jali brezumni kriki, vzdihi in .m 
hi ropot. Svet se r ši, človeštva 
umira. Močan in strašen p, tok ao. 
si ruševine v brezdanje brezdno 
Le listo silno hotenje po smrti o- 
staja . . .

Počasi sem prišla iz odrevenelo
sti. Ne glasba, temveč hipnotizne 
sanje so rasle pred menoj in pred 
vsemi, ki so poslušali. iPied vsemi 
pravim, kajti nekdo si jc zakril 
obraz in jokal, drugi so bili bledi 
in mislili vsak na svojo stvar.

Nihče ni zadržal Mihajlovu. ko 
je z vso silo vstal in se ovcdel. 
Stopila sem k njemu. Ležal je s ši. 
reko razprtimi očmi. Nova sl rasi 
in'trpljenje sta bila v njih.

»Igrali sle kol velik umetnik. 
Hitler vam je izruval jezik, a u- 
metniškega srca ni mogel izruvati, 
(sovražnik se jc osramotil, a pu
stil je dragocenejši zaklad vaše 
srce in voljo, ki je silneša od smr-- 
M. Zdaj morate izpolniti vaše sa
nje: povedati vsemu človeštvu o 
grozotah fašizma, povedati brez je
zika, 7. glasbo. Veni, da bodo tipke 
oživele v vaših rokah, govorile v

vseh jezikih svetu in narodi va> 
oodo razumeli«.

Na obrazu se je nekaj zganilo, 
ustnice so se zdrznile, oči so se za
lile s krvjo in privrele so iz. njih 
solze prve solze. Gnetel je bla. 
zino in ihtel kot otrok. Nisem g« 
mirila, kajti bilo mi jo jasno, da 
mu ta notranji vihar in te solze po
more j o bolj od zdravil.

»Končno se je utrgalo. To je naj' 
bolje.« je rekel tiho ranjenec, Jri 
je šel mimo in je opmnil drugega' 
naj bo tiho. kakor da bi sr dogaja
la skrivnost.
.Odslej je Mihajlov igral v.salt d,-»n- 
V njegovih velikih sinjin orel: '/ 
živela ljubezen do življenja. V a k 
dar. se je zbirala okoli kiavjrj 
skupina pohabljenih in pozabljala 
vojno, na bolečine v -/.olinljenih ko
steh, jame iztečenih očeh. Mihu!' 
lov ni igral ne Griega ne Chopin3' 
Tu nemi muzikant je igral o sebi' 
o .svojem trpljenju, o trpljenju te’ 
kih, kakor jc on. In vsakikrut :I1 
bili zvoki toplejši, razuinljiveši f1 
bližji. Vsakufat st. je dvigal noV’ 
val čustev, nove v bolečini očišci' 
ne misli. Rasla je njegova slava.

Prešlo je nekaj mesecev. Poslo
vila sem od svojih bolnikov, čic 
daj sem bila uverjena. da je ■'i*1 
po življenju zažarela v nem žark® 
in neugnano.

Ncdavo sem dobila pismo. Piš3' 
mi je o sreči in razcvetu svojcu1* 
talenta, o sili, ki je premagal3 
smrt: »Vsi razumejo jezik moj* 
glasbe. Jočejo sc kakor otroci«.

Prečitula sem te vrste in s pozo*' 
la: »Vredno je živeti«.

Iz ruščine prevedla Mara Samsa


